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S
prawę znam tylko 
z anonimów, któ-
re do mnie dociera-
ły. Jak przyjmował 
się u nas do służby, 

to złożył oświadczenie o nieka-

C
oraz częściej pojawia 
się pytanie dotyczą-
ce schronów i miejsc 
do ukrycia w razie 

zagrożenia czy konfliktu zbroj-
nego. W czasie tzw. „zimnej woj-
ny” takie miejsca były dostępne 
na Podhalu, szczególnie w No-
wym Targu. Jak teraz, po latach 
wygląda sytuacja?

Powiat tatrzański niestety 
nie dysponuje schronami. - Na 
terenie naszego powiatu nie 
mamy schronów - mówi płk An-
drzej Łęcki, naczelnik wydziału 
bezpieczeństwa publicznego sta-
rostwa tatrzańskiego w Zakopa-
nem. Wyjaśnia, że owszem jeden 
schron był na terenie Zakopane-
go pod Szkołą Podstawową nr 5.

Gdzie są schrony

Inwestycja ma powstać na tej pustej dzia³ce na ul. Bogdańskiego w Zakopanem.

podpalacz w pieninach, strażak na Śląsku
Podpalacz z Pienin dowódcą państwowej straży pożarnej na Śląsku. Przesz³ość, która nie daje spokoju.    

ralności - mówi nie kryjąc za-
skoczenia komendant Jednostki 
Ratowniczo-Gaśniczej, w której 
w stopniu aspiranta funkcję do-
wódcy sekcji pełni Przemysław 
P. z Krościenka.     

pieniny w ogniu
2011 rok. W Pieninach palą 

się zabudowania gospodarcze, 
budynki, wille. Czasem, w cią-
gu jednego dnia płonie kilka za-
budowań. Ludzie tracą mająt-

ki. Gospodarze truchleją o swo-
je stodoły, które w mgnieniu 
oka trawi ogień. Nocami pilnu-
ją dobytku. Nikt nie ma żadnych 
wątpliwości, że w okolicy szaleje 
podpalacz. Straty szacuje się na 
kilkaset tysięcy złotych.  

szokujące 
zatrzymanie 

Kiedy policja zatrzymuje 
sprawców, nikt nie może uwie-
rzyć, że to oni. Pięciu młodych 
strażaków przyznaje się do winy. 

Najmłodszy, Przemysław P., ma 
wówczas 17 lat. Najstarszy - 23. 
Odpowiadają za serię podpaleń, 
w tym zabytkowych willi Mału-
ja i Alma w Szczawnicy, należą-
cych do spadkobierców hr. Stad-
nickiego. 

Nr in dek su 379417
ISSN 1231-5818

Pożar willi Alma w Szczawnicy uda³o się szybko ugasić. Konstrukcja dachu zosta³a w części spalona.  

Z 
końcem stycznia sta-
rosta tatrzański dał 
pozwolenie na budo-
wę „budynków pen-

sjonatowych” dla Air Tours Po-
land - Centrum Podróży sp. 
z o.o. Ta sama firma ma już na 
swym koncie inne stojące w Za-

kopanem apartamentowce, takie 
jak Antalovka Residence czy 
okrzyknięty przez mieszkań-
ców jako Tatra Sky Tower apar-
tamentowiec w Dolinie Białe-
go. W lutym mieszkańcy ulicy 
Bogdańskiego odwołali się od 
tej decyzji do wojewody mało-
polskiego. 

Bunt  
na Bogdańskiego
Mieszkańcy zaskarżyli do wojewody pozwolenie na budowę 
kolejnego apartamentowca.

dokończenie str. 8

W Nowym Targu mamy schrony, które nie spełniają żadnych 
wymogów. W Zakopanem jest jeszcze gorzej.

dokończenie str. 19

Chcesz wesprzeć nas na 
platformie Patronite? 

To proste.
Zeskanuj ten kod QR

eprasa.pl 57640f64a2
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metry długości będzie miała ścieżka widokowa Sky 
Walk Serce Poronina w Małem Cichem. Platformy 

widokowe są umieszczone na wysokości  
47 metrów. Ścieżka ma zostać otwarta w maju. 854

Liczba tygodnia
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ia Zbigniew Szczerba,  

zakopiański radny: 

- Jedni wolą disco-polo,  
inni słuchają Metalliki.  
Ja wybieram Metallikę.  
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Wiosna dotar³a też w Tatry. Zaczę³y kwitnąć krokusy, a w Dolinie Kościeliskiej rozpoczę³y się żabie gody. 

List otwarty

n
ie przyglądajmy się i nie 
krytykujmy, nie bądźmy 
obojętni. W świecie peł-

nym zagrożeń i w obecnej rzeczywi-
stości spróbujmy zbudować wspól-
notę pamiętając o tej powojen-

nej, która doprowadziła do rozwo-

ju Miasta i która stworzyła i zbudo-

wała - mówiąc dzisiejszym językiem 
marke�ngowym - pierwszy na Pod-

halu produkt, jakim był Klub Spor-
towy Podhale i jego drużyna hoke-

ja na lodzie, zwana popularnie Sza-

rotkami.
Jakie to były czasy, najlepiej od-

daje Bartek Topa - aktor i producent 
filmowy, urodzony w Nowym Targu, 
który w jednym z wywiadów m.in. 
tak mówi o czasach, w których się 
wychował. „Dzieciństwo przypa-

dło na komunę, ale nie było wcale 
źle. W ogóle mnóstwo trenowałem: 
pływanie, siatkówka, lekkoatletyka. 
Skakałem o tyczce, w dal, wzwyż, 
pchałem kulą, biegałem przez płot-
ki. Choć najważniejszy był hokej. 
Lata 70.-80. to był złoty wiek Szaro-

tek z Podhala Nowy Targ. Dwana-

ście lat z rzędu zdobywali mistrzo-

stwo Polski. Znałem cały skład, to 
byli moi bohaterowie. Dobrze jeździ-
łem na łyżwach, z chłopakami roz-

grywaliśmy mecze, bramkami były 
tornistry”. W lutym tego roku minę-

ła 100. rocznica powstania Polskie-

go Związku Hokeja na Lodzie. Klu-

bem nr 1 tego stulecia w Polsce jest 
Podhale Nowy Targ, nasze ukocha-

ne Szarotki.
Sport jest dziedziną kultury 

i najpowszechniejszym środkiem 
wychowawczym, jaki zna współ-
czesna cywilizacja. Hokej na lodzie 
jest najszybszą z gier zespołowych, 
najtrudniejszą, jeśli chodzi o koordy-

nację ruchową i bije obecnie w eu-

ropie zachodniej wszelkie rekordy 
publiczności (Szwajcaria, Niemcy) 
na meczach ligowych, gdzie śred-

nia liczba kibiców to kilkanaście ty-

sięcy i zbliża się do frekwencji w ka-

nadyjsko-amerykanskiej NHL. Pod-

hale w latach 70. utrzymywało re-

prezentację Polski (ponad dwie piąt-
ki na trzy w składzie) w gronie ośmiu 
najlepszych zespołów narodowych 
na świecie. Na takie wyniki Podha-

le pracowało żmudnie ok. 15 lat. 
Potrafiło wyszkolić zawodników na 
światowym poziomie. Udowodni-
liśmy wówczas, że kierowani przez 
mądrych, kompetentnych i odda-

nych sprawie działaczy (była to eli-
ta Miasta), trenowani przez trene-

rów pasjonatów i czeskiego trene-

ra Fran�sca Vorisca (który pracując 
w Polsce trzy lata w Podhalu usta-

wił szkolenie na 20 lat do przodu), 
potrafili się wspiąć na wyżyny euro-

pejskiego poziomu.
Warto wspomnieć występy 

Podhala w latach 60. w Interlidze 
i mecze z Dynamem Berlin, Dyna-

mem Weiswasser oraz Skodą Pil-
zno. Trzeba jeszcze przypomnieć, 
że początki świetności Klubu przed 
powstaniem NZPS Podhale opie-

rały się na darczyńcach prywat-
nych, m.in. panowie Borek, Hodo-

rowicz, Paś, kuśnierze nowotarscy, 
oraz na wsparciu PSS Społem, GS, 
PZGS. Często odbywały się zbiórki 
„do kapelusza” na wyjazdy na me-

cze ligowe.
Historia Podhala pod opieką 

NZPS Podhale to kolejny rozdział 
w historii klubu i jego rozwoju. Dy-

rektorzy NZPS przynoszeni w tecz-

ce szybko przesiąkali atmosferą ho-

kejową, jaka panowała wśród zało-

gi i stawali się w większości praw-

dziwymi entuzjastami hokeja na lo-

dzie, stając na wysokości zadania. 
Przyszedł czas lat 90., kiedy klub ob-

jął Wiesław Wojas, który pokazał, że 
mając serce i rozum do wydawania 
własnych pieniędzy na sport można 
zbudować drużynę, która przez parę 
lat nie miała konkurencji w Polsce. 
Przyszły nowe czasy i profesjonali-
zacja sportu. Przez klub przewinęli 
się uzurpatorzy, ambicjonerzy bez 
pokrycia i w końcu i oszuści.

Przyszedł czas, by ochronić na-

sze dziedzictwo i z powrotem przy-

wrócić nowotarskiemu społeczeń-

stwu klub, na jaki zasługuje. Liczy-

my, że prokuratorzy, którzy prowa-

dzą śledztwa w obydwóch klubach 
oraz Sąd unaocznią, jaki klub nie po-

winien być a jak powinien być zorga-

nizowany i prowadzony.
Proponujemy Burmistrzowi 

zorganizowanie konkursu na pro-

jekt organizacji klubu, aby w opar-
ciu o tradycje funkcjonował w opar-
ciu o obowiązujące prawo i był pro-

wadzony przez ludzi o odpowied-

nich kwalifikacjach, znających stan-

dardy zarówno profesjonalnego ho-

keja, jak i rolę wychowania młodzie-

ży. My natomiast ufundowalibyśmy 
nagrodę dla najlepszego projektu. 
Konkurs dałby nam odpowiedź czy 
w Nowym Targu są ludzie, którzy 
mają wiedzę i kwalifikacje do pro-

wadzenia klubu we współczesnej 
polskiej rzeczywistości. W dużym 
stopniu uniknęlibyśmy błędów, ja-

kie zostały popełnione w poprzed-

nich latach.
równocześnie apelujemy do 

Prezesa i Członków Zarządów Mło-

dzieżowego Klubu Podhale, którzy 
mają nasze zaufanie, aby nie zraża-

li się trudnościami, jakie napotyka-

ją na drodze do uzdrowienia sytu-

acji w obydwóch klubach. również 
apelujemy do władz miasta o po-

moc w wyjściu z kryzysu Młodzie-

żowego Klubu i większą kontrolę 
środków finansowych przeznacza-

nych na obydwa kluby. Ponieważ 
sport dzieci i młodzieży jest zapisany 
w ustawie samorządowej jako zada-

nie własne gminy liczymy, że wspól-
nie z Zarządem Młodzieżowego Klu-

bu Miasto stworzy satysfakcjonują-

cy model jego funkcjonowania. Za-

chęcamy wszystkich do budowania 
wspólnoty w mieście, bez istnienia 
której społeczeństwo nie jest w sta-

nie realizować celów nie tylko spor-
towych, ale i społecznych i gospo-

darczych.
Pamiętając skandowane przez 

sympatyków klubu na meczach ho-

kejowych hasło „małe miasto, wielki 
klub, od kołyski aż po grób” zacznij-
my wspólnie jego ideę realizować. 
Idzie przecież o honor. Pozdrawia-

my serdecznie najwierniejszych ki-
biców, którzy do końca towarzyszy-

li drużynie w jednym z najtrudniej-
szych sezonów hokejowych w histo-

rii klubu. Niech „hej, hej, Podhale” 
wykrzyczane przez nas na spotkaniu 
pod batutą Marka Dutka, zupełnie 
spontanicznie, niesie dobrą energię 
z Wietrznego Miasta do stolicy Pod-

hala, aż po same Tatry. 
Czesław Borowicz, Tadeusz 

Watychowicz, Leszek Jachna,  
Adam Pełeński, Adam Szopiński, 

Jerzy Jachymiak

Nie pozwólmy zginąć 
Szarotkom

Do stowarzyszeń działających w mieście, 
dyrekcji szkół i instytucji nowotarskich,  

redakcji lokalnych gazet i portali internetowych.

TOWARZYSKA

Na drodze życia są światła i mroki, raz szczęście jasne, raz smutek głęboki. ale gdy razem się idzie, we 
dwoje, łatwiej się znosi ciężkie znoje. Zatem z okazji 70. rocznicy ślubu życzymy Wam, Kochani rodzice, 
by życie dawało Wam nadal wszystko, co w darze dać może - szczęście, pogodę i radość. Kochanemu Tacie 
i Mamie - Marii i Wacławowi Okręglakom - chcielibyśmy złożyć też życzenia urodzinowe. Tacie z okazji 89. 
urodzin, a Mamie z okazji 92. lat. Cieszymy się, że cały czas mamy Was u swego boku. Że z nami jesteście 
i prowadzicie nas przez życie. Kochamy Was i ściskamy. Córki z rodzinami, wnuki i prawnuki. (3, 4, 5/K)Redakcja zastrzega sobie możliwość 

dokonywania skrótów w listach.

Komentarze do tekstu 
o zniszczeniach w Parku 
Miejskim w Zakopanem.

lPark był kiczem i nie ma 
co do tego wątpliwości. 

Może inni twierdzą inaczej, jak 
pani Izabela, ale całe Zakopa-

ne już się stało takim kiczem od 
skoczni po Gubałówkę. Więc 
niektórzy mogli się do tego przy-

zwyczaić. Dlatego takie atrakcje 
uważają za wartościowe. Zako-

pane całe jest pełne plas�ko-

wych pseudo atrakcji, nie mają-

cych nic wspólnego z regionem 
i lokalną tradycją. Mamy dino-

zaury, strzelnicę jak w lunapar-
ku tuż pod skocznią, młyńskie 
koło, zatrzęsienie bud sprzeda-

jących chińszczyznę i plas�k, pa-

pugarnię, kociarnię, myszogro-

dy, parki iluzji, wystawy kloc-

ków, terraria i inne gów...a. Je-

dynie Muzeum Tatrzańskie ra-

tuje honor tego miasta tworząc 
coraz to więcej ciekawych wy-

staw. reszta to totalna tandeta. 
I jeszcze do tego miasto wynaj-
muje teren na tę tandetę - bo 
przecież tylko liczy się pieniądz, 
a nie pres�ż i zewnętrzny Pr. Se-
bastian G.

lDyrektor MOSir zapewnił, 
że firma doprowadzi teren 

parku do stanu sprzed dzierża-

wy. Dlaczego dyrektor, którego 
utrzymujemy z naszych podat-
ków, lobbuje i tłumaczy się za 
jakąś prywatną firmę, która po-

winna dostać karę za zniszcze-

nie terenu miejskiego i z miejsca 
rozwiązanie umowy? Dlaczego 
radni jeszcze się zastanawiają? 
Kto ich utrzymuje? Ktoś potrafi 
to wyjaśnić? Kto mu płaci? Dla 
kogo pracuje? Dysonans

la moim zdaniem to do-

brze, że była taka atrak-

cja. Turystom się podoba-

ło, dzieciom też i jeszcze MO-

Sir zarobił. Może z pewny-

mi zmianami to powinno  
dalej działać. Maro

lTragedia, rozdeptany 
trawnik.... po czymś ta-

kim się nie podniesiemy już ni-
gdy. Ten rozdeptany trawnik 
będzie gwoździem do trum-

ny tego miasta. Naprawdę  
nie ma innych zamartwień? 200 
tys. złotych wpadło do kasy, 
a trawa odrośnie. Pasażer

eprasa.pl 57640f64a2
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Z Oskarem Pieprzakiem, prowadzącym od wielu lat wypożyczalnię quadów  
i skuterów śnieżnych, rozmawia Paweł Pełka.

Nie jestem wandalem

Spacerek w chmurach 
z widokiem na Tatry - po 
długim majowym weekendzie. 

T elefony do gminy się 
urywają, dzwonią lu-
dzie z całej Polski, któ-
rzy widzieli budowę 

wieży widokowej i pytają, kiedy 
ją otworzymy, bo chcą robić rezer-
wacje noclegów - nie bez dumy in-
formuje Anita Żegleń, wójt Gmi-
ny Poronin. Największa obecnie 
prowadzona na terenie gminy in-
westycja wielkimi krokami zbliża 
się ku końcowi. To Sky Walk Ser-
ce Poronina na Polanie Zgorzeli-
sko przy Stacji Narciarskiej Małe 
Ciche. Postęp robót jest imponu-
jący. Co obserwowali w czasie zi-
mowych ferii liczni odwiedzający 
nasz rejon turyści. Wieża górująca 
nad okolicą widoczna jest z odda-
li. Ma łączyć ze sobą cechy punk-
tu widokowego i parku adrenaliny. 

Zapytaliśmy w gminie o ter-
min uruchomienia tej jedynej 
w swoim rodzaju atrakcji. - Serce 
Poronina będzie gotowe na prze-
łomie kwietnia i maja. Są jednak 
terminy odbiorów technicznych. 
W tej chwili prowadzone są pra-
ce wykończeniowe, właśnie  były 
montowane potężne szklane ta-
fle na tarasach. Będą to najwięk-
sze przeszklone tarasy widokowe 
w Europie - mówi Anita Żegleń. 
W minionym tygodniu rozmawia-
ła z inwestorem, którym jest cze-
ska firma Taros Nova. Choć wy-
konawcy zapewniali, że przy opty-

serce 
na finiszu

Potężne Serce Poronina z widokiem na Ma³e Ciche, okolicę, a przede wszystkim na 
Tatry, otwarte zostanie po d³ugim majowym weekendzie.

Akt oskarżenia trafia do sądu 
w Nowym Targu, jednak spraw-
cy czekają na proces na wolności.

Awantura o strażaków
Od tego czasu mijają lata, lu-

dzie zaczynają zapominać. Cza-
sem tylko ktoś oburza się, że 
chłopcy ciągle są strażakami. 
W 2012 r. robi się głośniej, gdy 
najmłodszy podpalacz u boku 
swojego ojca, członka zarządu 
OSP, puka do drzwi mieszkań-
ców Krościenka, oferując im stra-
żackie kalendarze. Oburzenie jed-
nak szybko mija, czas robi swoje. 
Już bez większego echa przecho-
dzi nawet protest Kazimierza Ce-
pucha, członka Zarządu Oddzia-
łu Gminnego Związku Ochotni-
czych Straży Pożarnych w Kro-
ścienku. Zasłużony strażak po 
30 latach służby rezygnuje, pro-
testując przeciwko brakowi kon-
sekwencji przełożonych wobec 
strażaków podejrzanych o pod-
palenia. Argumentuje wtedy, że 
nadal uczestniczą w działaniach 
ratowniczych krościeńskiej jed-
nostki, są obecni także na zwią-
zanych ze strażą uroczystościach, 
a na dodatek jeden z nich, ten naj-
młodszy, Przemysław P., kształci 
się w szkole pożarniczej.

Wyrok
Wyrok w pierwszej instan-

cji zapada dopiero po dziewięciu 
latach. W 2020 roku w Nowym 
Targu cała piątka skazana zosta-
je na kary od półtora do dwóch 
lat więzienia oraz kary pieniężne. 
Najmłodszy, Przemysław P., sły-
szy wyrok 1 roku i 6 miesięcy wię-
zienia w zawieszaniu na 3 lata. Ma 
wpłacić też 5 tys. zł na Narodo-
wy Fundusz Ochrony Zabytków 
oraz 5 tys. zł dla właścicieli pod-
palanych willi.

Apelacja
Wszyscy skazani odwołują się 

od wyroku. W Sądzie Okręgowym 
w Nowym Sączu rozpoczyna się 
rozprawa apelacyjna. Ostatnie po-
siedzenie ma datę 18 października 
2024 roku. Strony składają dodat-
kowe wnioski o analizy ekspertów, 
nie ma więc co liczyć na szybki fi-
nał. Na ławie oskarżycieli posił-
kowych zasiadają przedstawicie-
le rodziny Mańkowskich, właści-
cieli willi Alma i Małuja.  

Nie mogę grzebać w jego 
przesz³ości

Przemysław P. służy w stra-
ży na Śląsku już osiem lat. - Je-
śli strażak zostanie prawomocnie 
skazany z Kodeksu Karnego, wina 

była umyślna i będzie udowodnio-
na, wtedy skończy się jego stra-
żacka kariera - wyjaśnia sytuację 
Przemysława P. komendant straży 
ze Śląska. W jego głosie słychać, 
że ma dylemat. Mówi, że będzie 
chciał jeszcze konsultować się 
w tej sprawie z przełożonymi. Do-
pytuje, kiedy ma się ukazać tekst 
w gazecie. - Nigdy z nim o tym 
nie rozmawiałem. Zresztą, nigdy 
też nie przyszedł, żeby o tym opo-
wiedzieć. Tak to osądziłem, że nie 
mam prawa grzebać w jego prze-
szłości. To szkoła pożarnicza we-
ryfikowała jego przydatność do 
służby. Ale to dobry strażak - do-
daje komendant.

Milczy
Gdy po raz pierwszy docie-

ram do Przemysława P., jest na 
służbie. Jak został zatrzymany 
miał 17 lat - najmłodszy w gru-
pie podpalaczy. Dziś to 31-letni, 
poważny ratownik. Jest zaskoczo-
ny i zdenerwowany prośbą o roz-
mowę. Obiecuje się skontaktować 
w ciągu kilku dni. Ostatecznie od-
mawia komentarza. Podczas pro-
cesu sądowego jego prawnik do-
maga się uniewinnienia. Jego 
przyszłość w straży zależy od 
tej apelacji.

Jurek Jurecki

podpalacz w pieninach, 
strażak na Śląsku

U W A G A !
Zarząd „TESKO” Tatrzańska Komunalna Grupa 

Kapitałowa Sp. z o.o. w Zakopanem informuje,  
że na terenie Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 

Komunalnych (PSZOK) prowadzone są  
prace budowlane związane z przebudową.  

Mając na względzie  konieczność zapewnienia  
bezpieczeństwa osobom korzystającym z PSZOK, 

w dniach od 31 marca 2025 r.  
do 7 kwietnia 2025 r.

PSZOK będzie zamknięty dla Mieszkańców. 
Przepraszamy za utrudnienia.

ogłoszEniE płAtnE

- Jak długo prowadzi Pan 
już wycieczki na quadach 

i skuterach?

- To już prawie 20 lat, od po-
czątku w rejonie: Kościelisko, Za-
kopane i Gubałówka i od zawsze 
w zgodzie z osobami, które chcia-
ły rozmawiać, a nie mówiły „nie”, 
bo „nie”.

- Otwarcie takiego biznesu 
wynikało z Pana pasji 

motoryzacyjnej?

- Od lat interesowała mnie 
motoryzacja, turystyka i góry, to 
był właściwy kierunek. Pewne-
go dnia pojawił się pomysł naj-
pierw na skutery, a później na qu-
ady jako formę atrakcji dla tury-
stów. Początkowo w 100 proc. jeź-
dziliśmy głównie po terenie, czy-
li po drogach polnych i leśnych, 
zwykle tam jeździły różne pojaz-
dy, na przykład traktory, ale i sa-
mochody terenowe oraz motory. 
Kilka lat temu zaczęło przeszka-
dzać to trochę mieszkańcom, tro-
chę władzom. Wskazali, abyśmy 
z tych lasów zrezygnowali i do-
datkowo obwarowali to zakaza-
mi, wskazując kierunek na jazdę 
drogami polnymi, gminnymi, pu-
blicznymi. 

- Co wtedy zrobiliście?
- Dostosowaliśmy się do tego. 

Pojawiamy się więcej na drogach 
publicznych i każdego dnia kon-
frontujemy się z setkami oko-
licznych mieszkańców. Ilości 
sprzętu nie zwiększamy, ale sta-
liśmy się bardziej widoczni na co 
dzień. Prawda jest taka, że qu-
adem można teraz korzystać ze 
wszystkich dróg gminnych, po-
wiatowych, wojewódzkich i kra-
jowych, jak zwykły kierowca sa-
mochodu. Mam też bardzo dużo 
swoich terenów w gminie Ko-
ścielisko. Mam prawo do nich do-
jeżdżać i oczywiście po nich jeź-
dzić. Ludzie traktują dojazd dro-
gą do pola często jako naruszenie 
ich dóbr, chociaż mamy do tego 
prawo, poruszamy się tak samo 
jak oni traktorem czy innym po-
jazdem jadą na swoje pole.

- Wiadomo, że po incydencie 
z nożem na Stachoniach 
sprawa stała się bardzo 
głośna. Pojawiło się wielu 
protestujących. W jaką 
stronę zmierza teraz wasza 

działalność?
- Ten biznes będzie działał 

również, gdy będziemy jeździć 
tylko po asfalcie. Ale im więcej 
będziemy jeździć po drogach pu-
blicznych, tym częściej pojawimy 
się wokół domów, gospodarstw, 
szkół i obiektów publicznych. Im 
więcej będzie nas między doma-

mi, tym więcej będziemy ludzi 
denerwować, a jak kiedyś poja-
wimy się na Sywarnem i będzie-
my tam jeździć, to chyba poin-
formuje o tym już nie tylko TVN 
i Tygodnik Podhalański, ale CNN.

- Czy możecie wjeżdżać na 
drogi, na których jest zakaz 
wjazdu, ale nie dotyczy on 
właścicieli nieruchomości? 

- Jeśli działka jest wpisana 
w rejestr naszej działalności go-
spodarczej, możemy do niej do-
jechać. Jeśli chodzi o prowadze-
nie za sobą turystów wynajmują-
cych quady, to też mamy do tego 
prawo, aby jechać w miejsce re-
kreacji lub wypoczynku, cho-
ciaż w tej kwestii zapadły dwa 
sprzeczne wyroki sądów. To po-
dobnie jak z hotelem, do które-
go mogą też dojeżdżać goście po-
mimo zakazu wjazdu. Jest swo-
boda własności, działalności go-
spodarczej. Staramy się jednak 
nie wjeżdżać na takie drogi z za-
kazami, żeby nie drażnić nikogo. 
Będziemy pracować i robić do-
bro dla turystyki Kościeliska, Za-
kopanego i Polski. To biznes jak 
wiele innych, każdy może kupić 
quady i rozpocząć takie zarabia-
nie na życie.  

- Proponowaliście władzom 
wyznaczenie tras dla quadów?

- Tak. Proponowaliśmy trzy 
lata temu wyznaczenie trzech 
tras poza miejscami zamiesz-
kania, poza zabudowania i tere-
nami turystycznymi, gdzie mo-
glibyśmy się poruszać spokoj-
nie drogami polnymi, bezpiecz-
nie i bez szkody dla kogokolwiek, 
dbając o stan dróg i przejazdu, 
ale taki pomysł został odrzuco-
ny przez gminę i mieszkańców. 
Te działania mieszkańców i wła-
dzy z mojej perspektywy przy-
niosły efekt odwrotny od zamie-
rzonego, bo teraz jeździmy nie-
daleko domów po drogach pu-
blicznych, a dźwięk quada jest 
wyjątkowy. Chciałem tutaj oba-
lić mit, że jeździmy po czyichkol-
wiek polach, łąkach. Szanujemy 
zieleń i cudzą własność. Mamy 
pełną świadomość jako dorosłe 
osoby co robić, a czego się wy-
strzegać. Mam doświadczonych 
pracowników, lokalne chłopaki, 
którzy utrzymują dzięki swojej 
pracy rodziny, więc dbają, by ża-
den pojazd nie jechał po polach 
i łąkach. Dbamy o to jak nikt. Nie 
chcę się natomiast wypowiadać 
na temat czynów i działania in-
nych przedsiębiorców, szczegól-
nie tych, których firmy są zareje-
strowane w Polsce lub poza gmi-
ną Kościelisko. Od czasu poja-
wiania się nowych firm nie sza-

nujących cudzej własności i cu-
dzego zdrowia, pojawiły się pro-
blemy i ten cały szum medialny.  

- Teraz z pewnością częściej 
kontroluje was policja.

- Kontroli policyjnych jest 
więcej, ale nazwałbym je prewen-
cyjnymi. Nie naruszamy prawa, 
mamy wszystko legalnie zareje-
strowane, płacimy podatki, każ-
dy wie, co robi i jak ma robić. Nie 
mają nas za co karać mandatami 
i nie ma takich sytuacji. Oczywi-
ście czasem zdarzy się, że znaj-
dą jakiś nie do końca sprawny 
pojazd, ale wtedy jest tylko za-
bierany dowód rejestracyjny. Nie 
jestem wandalem i nie pozwolę, 
aby po tylu latach ktoś nalepił mi 
plakietkę z takim napisem. Sza-
nujemy własność innych, nie jeź-
dzimy po polach czy łąkach, sza-
nujemy zieleń. Tak było, jest i bę-
dzie. Uważam, że zgoda i wspól-
ne porozumienie da wiele korzy-
ści, ale zakazy, nakazy i ograni-
czenia doprowadzą do wprost 
przeciwnych efektów dla miesz-
kańców, gdy setki quadów poja-
wią się na drogach i ulicach Ko-
ścielska, Dzianisza i Zakopanego.
- Staracie się dbać o drogi, 
którymi jeździcie?

- Tak, staramy się popra-
wiać i naprawiać drogi, wspól-
nie z mieszkańcami i sołtysami 
poprawiamy, ulepszamy drogi, 
gdzie tylko zajdzie taka potrze-
ba. Zdecydowana większość osób 
rozumie i wie, że nie czynimy zła, 
widzą miejsce na tego rodzaju 
działalność, co w dużym stop-
niu pomaga dobru wspólnemu. 
Najwięcej krzyczą i wypowiada-
ją się osoby, które nie mają pól 
i łąk w miejscach, gdzie prowa-
dzimy quady - i tutaj już zazdrość 
jest jedną przesłanką ich działa-
nia. Tak na koniec dodam, że na-
sza firma organizuje tylko wy-
cieczki z przewodnikiem, które 
są w 100% przez nas prowadzone 
i kontrolowane, nie mam możli-
wości, by wjechać na trawy, upra-
wy i cudzą własność. Jest jednak 
pewne duże zagrożenie, jeśli ten 
model będzie nadal sabotowany 
przez lokalne władze i tych nie-
licznych mieszkańców. Nie chcę 
straszyć, ale bardzo źle będzie, 
gdy te pojazdy wyjadą na Pod-
hale bez przewodników i zostaną 
tylko wypożyczone turystom do 
samodzielnego korzystania. Qu-
ady będą jechały w każdym naj-
mniej spodziewanym miejscu, bo 
fantazja turysty bez czujnego oka 
przewodnika jest nieograniczona, 
szczególnie turystów z zagranicy.
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mistycznym przebiegu wszyst-
kich koniecznych odbiorów wie-
żę widokową można by otworzyć 
na majowy weekend, to oficjalne 
otwarcie nastąpi najprawdopo-
dobniej tydzień później. - Wszy-
scy wiemy, że na długi majowy 
weekend mamy na Podhalu bar-
dzo duży ruch turystyczny, two-
rzą się korki i bez naszej nowej 
atrakcji. Dlatego też postanowi-
liśmy otwarcia dokonać przynaj-
mniej tydzień po majówce - za-
znacza Anita Żegleń. 

Wójt przypomina, że przy sa-
mej wieży widokowej, na górnej 
stacji narciarskiej dla turystów 
przygotowanych będzie od 400 do 
500 miejsc parkingowych. Także 
na dolnej stacji turyści będą mie-
li do dyspozycji od 500 do 600 
miejsc na samochody. Stąd, po 
wyjechaniu kolejką na górę, bę-
dzie można wejść na wieżę wi-
dokową. - Prowadzone są obecnie 
rozmowy między inwestorem a  
Stacją Narciarską Małe Ciche na 
temat wspólnego biletu, tak żeby 
wyjeżdżający na górę nie płacił 
dwukrotnie - dowiedzieliśmy się 
w urzędzie gminy. 

Wójt podkreśla, że choć gmi-
na nie planuje uruchomić trans-
portu publicznego do wieży wi-
dokowej, to o uruchomieniu ta-
kich tras mówią już miejscowi 
przedsiębiorcy. - Bardzo liczę na 
naszych ludzi, którzy mają duże 

możliwości i z pewnością taki 
transport, dowóz z różnych miejsc 
pod wieżę widokową uruchomio-
ny zostanie, z pożytkiem dla tu-
rystów i prowadzących własną 
działalność gospodarczą - podsu-
mowuje Anita Żegleń. 

 Ścieżka widokowa Sky Walk 
Serce Poronina to trasa długości 
854 metrów z platformami wido-
kowymi na wysokości 47 metrów. 

Drewniana trasa ma maksy-
malne nachylenie sześciu stopni. 
Jest szeroka na dwa i pół metra. 
Pozwoli to na swobodne porusza-
nie się tak turystom indywidual-
nym jak też rodzinom z dziećmi 
w wózkach czy osobom niepełno-
sprawnym. 

Obiekt budowany jest ze sta-
li, szkła oraz drewna. Wśród atrak-
cji - ekstremalny, podwieszany 
plac zabaw, trasa lokalnych cieka-
wostek i legend, dwie trasy spa-
cerowe, dwie zjeżdżalnie, 81 me-
trów kwadratowych sieci i tune-
li. Do tego dwie platformy wido-
kowe oraz dwa szklane tarasy. Ca-
łość powoli zaczyna przypominać 
serce. Ma symbolizować miłość do 
przyrody i do ludzi. Inwestor, któ-
ry ma na swym koncie szereg tego 
typu realizacji na terenie całej Eu-
ropy, to czeska firma Taros Nova. 
Koszt inwestycji szacowany jest 
na około 60 milionów złotych.
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Władze Zakopanego 
rozważają rozwiązanie 
umowy z firmą,  
która w Parku  
Miejskim urządziła Park 
Miliona Świateł.

a ndrzej Obstalecki, 
dyrektor Miejskie-
go Ośrodka Sportu 
i Rekreacji przed-

stawił sprawę w poniedzia-
łek radnym z Komisji Sportu. 
Firma, która wydzierżawiła na 
trzy lata na okresy zimowe Park 
Miejski na Park Miliona Świa-
teł teoretycznie ma czas do 31 
marca na przywrócenie terenu 
do stanu przed wydzierżawie-
niem. Już wiadomo, że nie bę-
dzie to możliwe.

- Teren jest mocno znisz-
czony. Wiadomo, że 31 marca 
dokonamy tylko warunkowego 
odbioru, ma zniknąć ogrodze-
nie, ale firma musi jeszcze wy-
konać prace, które doprowadzą 
teren do poprzedniego stanu. 
Chodzi m.in. o trawę czy nasa-
dzenie drzew. Firma ta wpłaci-
ła również 40 tys. złotych kau-
cji, którą dysponujemy - mówił 
radnym dyrektor Andrzej Ob-
stalecki.

Stwierdził on, że umowa 
dzierżawy może zostać rozwią-
zana w terminie od 1 kwietnia 
do 1 czerwca, ale tylko w związ-
ku z okolicznościami, które na-

park mocno zniszczony

Tak wygląda³ park w poniedzia³ek 24 marca.

Ofiara przemocy  
nie może zostać pozbawiona 
pomocy miasta. 

B łąd w wyliczeniach, ja-
kie otrzymywała kobie-
ta sprawił, że ma do za-

płacenia za mieszkanie ponad 
dwa tysiące złotych więcej niż 
każdego miesiąca. Przy jej do-
chodach na poziomie nieco wyż-
szym niż trzy tysiące. Na doda-
tek do końca marca ma opuścić 
lokum, jakie zajmuje z siedmior-
giem dzieci, bo może tu być żło-
bek. W przyszłości. 

Sprawą pani Joanny zaję-
ła się Komisja Rodziny i Spraw 
Społecznych. Zrozpaczona ko-
bieta zwróciła się z pismem 
o pomoc do radnych opisując 
pokrótce swą fatalną sytuację. 
W 2016 roku trafiła wraz z dzie-
więciorgiem dzieci do lokalu za-
stępczego w internacie dawnych 
„Szpulek”. Jako ofiara przemocy 
domowej otrzymała mieszkanie 

od miasta. Na rok czasu. I każ-
dego roku wynajem był przedłu-
żany. Aż do dziś.

- Poinformowano mnie, że 
wraz z dziećmi mam do koń-
ca marca opuścić lokal, bo bę-
dzie tu robiony żłobek. Ja w pra-
cy zarabiam trzy tysiące dwie-
ście złotych. Nawet jak wynaj-
mę jakiś pokój dla siebie i dzie-
ci, to po opłaceniu czynszu, me-
diów i wykupieniu lekarstw zo-
staje mi 600 złotych na życie. 
Mnie nie stać, żeby coś w Zako-
panem wynająć. W dodatku mu-
siałam zapłacić ponad dwa tysią-
ce złotych. Za błąd byłego dy-
rektora, który liczył mi tylko za 
metraż bez dodatkowych opłat. 
My nigdy przez te lata nie mie-
liśmy żadnych zaległości - doda-
je zrozpaczona kobieta. Przypo-
mniała radnym, że sama prze-
szła dwa udary, a jej dzieci cier-
pią m.in. na depresję i łuszczycę. 
Leki, medykamenty, maści - to 
dodatkowy, bardzo ważny wy-
datek w skromnym domowym 

Na bruk

REKLAMA

ruszają ważny interes obu stron. 
Padły głosy wśród radnych, że 
negatywny wpływ na wizerunek 
Zakopanego czy jego zniszcze-
nie wypełniają te warunki, ale 
takie rozwiązanie może mieć 
konsekwencje w postaci proce-
su sądowego.

Dyrektor Obstalecki dodał, 
że firma jest otwarta na rozmo-
wy, wszystkie rachunki opłaca-
ła w terminie. Stwierdził, że pie-
niądze z dzierżawy bardzo po-
mogły w utrzymaniu, doposa-
żeniu MOSiR-u, hali sportowej 
i organizacji imprez. Tymczasem 
po oddaniu do użytku stadionu 
przy ul. Orkana MOSiR będzie 
musiał ponosić kolejne koszty. 
Dodał, że w kwestii ewentualne-
go rozwiązania umowy jest „mię-
dzy młotem a kowadłem”.

Przewodniczący komisji 
Szczepan Karpiel Bułecka był 
zdania, że Park Miliona Świa-
teł mógłby dalej funkcjonować, 
ale w nieco innej wersji, z in-

nymi - być może - regionalny-
mi dekoracjami i bardziej sto-
nowanymi światłami, jak ma 
to miejsce chociażby na Gu-
bałówce. Radny Marek Dona-
towicz powiedział, że park był 
kiczem, a Zakopane nie powin-
no iść w stronę organizowania 
tego typu atrakcji, bo zamieni 
się w lunapark. Radna Izabe-
la Szlachetka-Lelek zauważyła, 
że Park Miliona Świateł podo-
bał się dzieciom i był szeroko 
reklamowany w mediach. Osta-
teczną decyzję w sprawie dal-
szego funkcjonowania Parku 
Miejskiego będzie podejmować 
burmistrz. Dyrektor MOSiR za-
pewnił, że firma doprowadzi te-
ren parku do stanu sprzed dzier-
żawy. Radni z Komisji Sportu 
przegłosowali natomiast wnio-
sek o zorganizowanie spotkania 
wszystkich radnych z przedsta-
wicielami firmy, która prowadzi-
ła Park Miliona Świateł.
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Tomasz Ż., nowotarski biznesmen, został w poniedziałek 
zatrzymany w Nowym Targu.

Biznesmen za kratkami

23-latka trzymała w domu 2 kilogramy narkotyków, 
policjanci rozpoznali to na węch.

Odurzający asortyment

czarny dunajec

nowy targ

lekcja samoobrony, ćwiczenia 
pomagające w rozluźnieniu, 
spotkanie autorskie z Beatą 
Sabałą-Zielińską - to niektóre 
z punktów kolejnej  
edycji Babskich harców.

W niedzielę 23 marca 
w Czarnym Du-
najcu odbyła się 

kolejna edycja Babskich har-
ców - wydarzenia stworzonego 
z myślą o kobietach, które spę-
dziły czas w inspirującym towa-
rzystwie, zadbały o swoje cia-
ło i umysł oraz wymieniły się 
doświadczeniami. - Skąd po-
mysł na taki cykl spotkań prze-
znaczonych dla pań? Myślę, że 
kobiety mało czasu poświęcają 

Babskie  
harce

Na Babskich 
harcach 
by³a lekcja 
samobrony. 

P okaźny zapas tworzyły: 
marihuana, haszysz, ta-
bletki MDMA oraz grzy-

by halucynogenne.
Kobieta została zatrzymana 

w ubiegłą środę. Podczas ruty-
nowej kontroli policjanci komi-
sariatu w Jabłonce wyczuli od 

23-latki charakterystyczny za-
pach marihuany.

- Podczas kontroli osobistej 
ujawniono przy niej zawiniątko 
zawierające marihuanę. W toku 
dalszych czynności policjanci 
przeszukali mieszkanie kobiety, 
gdzie zabezpieczyli ponad 2 ki-
logramy marihuany, batony, żele 

i nalewki z zawartością tetrahy-
drokannabinolu (THC), haszysz, 
grzyby halucynogenne oraz ta-
bletki MDMA - wylicza st. asp. 
Sabina Iskrzycka z nowotar-
skiej policji.

Jak szacuje policja, wartość 
rynkowa narkotyków przekracza 
150 000 złotych.

- Kobieta odpowie przed są-
dem za popełnione przestęp-
stwo - podsumowuje rzecznik 
policji.           mk

właśnie sobie. A przecież warto 
odkryć siebie na nowo - twierdzi 
Polina Kyshyshian, organizator-
ka. Ona sama poprowadziła ćwi-
czenia poprawiające mobilność 
i elastyczność ciała, które pomo-
gą w rozluźnieniu i regeneracji.

Nie zabrakło także gości. 
Doskonałą okazją, by nauczyć się 
podstawowych technik obron-
nych i wzmocnić pewność siebie, 
była lekcja samoobrony z Sylwią 
Weremczuk, instruktorką Krav 
Maga. Na co dzień pani Sylwia 
szkoli nawet policjantów.

Zwieńczeniem Babskich 
harców było spotkanie autorskie 
z Beatą Sabałą-Zielińską, znaną 
dziennikarką i pisarką, autorką 
książek o Zakopanem, TOPR 
i Tatrach. - Czarny Dunajec stał 
się miastem, co powinno prze-
kładać się też na kulturę i naszą 
mentalność. Stąd właśnie nasi 
goście i spotkania z nimi - pod-
kreśla Polina Kyshyshian. I za-
prasza na kolejne edycje Bab-
skich harców.

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński

P olicjanci zatrzymali To-
masza Ż. na skrzyżowa-
niu ul. Długiej i Kazimie-

rza Wielkiego w Nowym Targu. 
-  Wobec mężczyzny Sąd Re-

jonowy w Zakopanem wydał na-

kaz doprowadzenia do Zakładu 
Karnego w celu odbycia kary po-
zbawienia wolności. Mężczyzna 
został w poniedziałek zatrzyma-
ny przez Policję - informuje st. 
asp. Sabina Iskrzycka, rzecznicz-
ka prasowa nowotarskiej policji.

Jak się okazuje, chodzi o wy-
rok za dewastację zabytkowego 
budynku Panoramy w Zakopa-
nem. O sprawie pisaliśmy kilka 
razy. Biznesmen zlecił jego wy-
burzenie, gdy tymczasem budy-
nek został wpisany na listę zabyt-
ków. W 2023 roku Tomasz Ż. zo-
stał skazany za to na osiem mie-
sięcy więzienia. Odwołał się od 
wyroku, który uprawomocnił się 
w tym roku i policjanci doprowa-
dzili biznesmena do zakładu kar-
nego.              p, mk

budżecie. - Ja już naprawdę nie 
dam rady, jak mnie miasto wy-
rzuci na bruk, to nie wiem co 
zrobię - płakała podczas obrad 
komisji kobieta. 

- Nikt na bruk pani nie wy-
rzuci, proszę nie płakać - pod-
kreślił radny Józef Figiel - jest 
pani ofiarą przemocy i ten lokal 
został pani przydzielony. Nikt 
nie będzie robić żadnej eksmisji. 

Pismo w sprawie koniecz-
nej pomocy dla kobiety zosta-
ło też wysłane do Grzegorza 
Jóźkiewicza, przewodniczącego 
Rady Miasta Zakopane. Radni 
w trakcie krótkiej dyskusji przy-
pomnieli, że lokalizacja żłobka 
w internacie jest przecież lokali-
zacją zastępczą. Gdyby nie uda-
ło się takiej placówki z jakichś 
przyczyn uruchomić po remon-
cie przedszkola przy ulicy Saba-
ły. - Tam się nawet jeszcze re-
mont nie zaczął. Dlatego proszę 
się nie martwić, na pewno nikt 
pani nie wyrzuci z dotychczas 
zajmowanego mieszkania - do-
dał Józef Figiel. 

rav
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Edukacja zdrowotna,  
czyli groza wczesnego seksu, 
ideologia gender, jedzenie 
robaków i bananowa płeć.

F ederacja Obrony Podhala 
woła głośne „Nie!” dla de-
prawacji w szkołach, dla-

tego wraz z rodzicami uczniów 
wyraziła swój sprzeciw wo-
bec nowego przedmiotu, jaki od 
września wejdzie do szkół, a jest 
nim edukacja zdrowotna. Pod li-
stem sprzeciwu podpisało się je-
denaście osób.

Zgodnie z rozporządzeniem 
ministerstwa edukacji, od wrze-
śnia do wszystkich szkół w ca-
łej Polsce wchodzi nowy przed-
miot, jakim jest edukacja zdro-
wotna. Przedmiot jest nieobo-
wiązkowy i zdaniem wielu, bar-
dzo potrzebny.

Zgodnie z rozpisaną na po-
nad 80 stronach podstawą pro-
gramową nauczyciele zajmować 
się mają w ramach edukacji zdro-
wotnej następującymi zagadnie-
niami: wartości i postawy, zdro-
wie fizyczne, aktywność fizycz-
na, odżywianie, zdrowie psy-
chiczne, zdrowie społeczne, doj-
rzewanie (wyłącznie w szkołach 
podstawowych) oraz zdrowie 
seksualne. I właśnie ten ostatni 
punkt jest kością niezgody, któ-
ra podzieliła polskie społeczeń-
stwo. Także lokalną społeczność 
Skalnego Podhala.

Gender nadchodzi
Na Komisji Rodziny i Spraw 

Społecznych w minionym tygo-
dniu zjawili się rodzice uczniów 
i uczennic, a także przedstawi-
cielki Federacji Obrony Podha-
la. Przewodnicząca komisji Iza-
bela Szlachetka-Lelek odczyta-
ła pismo, w którym mieszkańcy 
Zakopanego domagają się podję-
cia przez radę miasta rezolucji 
przeciwko nowemu przedmioto-
wi w szkołach. Rodzice podpisa-
ni pod listem podkreślają, że to 
oni mają konstytucyjne prawo, by 
wychowywać swe dzieci zgodnie 
z własnymi przekonaniami. Do-
magają się poszanowania pierw-
szeństwa wychowawczego ro-
dziców w sferze moralnej, reli-
gijnej i seksualnej. Ostrzegają też, 
że wprowadzenie nowego przed-
miotu do szkół otworzy drzwi do 
„wcześniejszej erotyzacji” dzieci 
w oderwaniu od miłości, rodziny 
i dzietności. To zdaniem piszą-
cych list - „otworzy szkoły przed 
ideologią gender, transpłciowo-
ścią, biseksualizmem, LGBT”.

Radny Marek Donatowicz 
i Zbigniew Szczerba w długiej 
dyskusji podkreślali wielokrot-
nie, że to przedmiot dobrowolny, 
więc żadne konstytucyjne prawa 
rodziców nie są zagrożone. - Tak 
jak w przypadku wychowania do 
życia w rodzinie, możecie pań-
stwo napisać kartkę do dyrekto-
ra, że dziecko nie będzie chodzić 
na te zajęcia i sprawa jest zakoń-

czona - zaznaczał po wielokroć 
Marek Donatowicz, radny, dyrek-
tor Liceum Ogólnokształcącego 
w Zakopanem. Przypomniał, że 
nowego przedmiotu będą uczyć 
miejscowi nauczyciele, których 
znamy. A nad tym, jak jest pro-
wadzony, czuwać powinna Rada 
Rodziców każdej ze szkół.

Pedofile czyhają 
Radny Zbigniew Szczer-

ba podkreślił, że gdyby nowy 
przedmiot wszedł do szkół dzie-
sięć lat temu, to bardzo możli-
we, że uniknęłoby się kilkudzie-
sięciu przestępstw pedofilii, bo 
dzieci wiedziałyby co to jest zły 
dotyk. - Wiedziałyby co robić, 
gdy w intymne miejsce dotknie 
je ksiądz - na to słowo radnego 
wywiązała się ostra burza słow-
na. Jedna z matek głośno woła-
ła, że pedofile są wśród wielu 
środowisk. - Tak, zgadza się, ja 
też uważam, że 95 procent księ-
ży to wspaniali ludzie, którzy 
działają, niosą pomoc, ale tak jak 
wśród nauczycieli, malarzy, tak 
i wśród księży trafiają się czar-
ne owce - uściślił radny Szczerba.

- Jako radna, wicedyrektor 
placówki oświatowej zdaję sobie 
sprawę, że ten przedmiot musi do 
szkół wejść. Ale jako matka mó-
wię stanowcze nie seksualizacji 
mojego syna. Bo nie wiemy, co 
będzie za rok, czy przedmiot nie 
stanie się obowiązkowy - podkre-
śliła skąd wynikają obawy rodzi-
ców Agnieszka Nowak-Gąsieni-

ca, radna miasta Zakopane, wi-
cedyrektor Szkoły Mistrzostwa 
Sportowego w Zakopanem.

Masturbacje niemowląt
Wraz z rodzicami wystąpi-

ła doktor Agnieszka Sojka z In-
stytutu Pedagogiki Uniwersytetu 
Jagiellońskiego, doktor nauk hu-
manistycznych, pedagog, histo-
ryk, muzyk, manager, mediator 
sądowy, pracownik Warszawskiej 
Uczelni Ekonomicznej. Wytoczy-
ła bardzo ciężkie działa przeciw 
nowemu przedmiotowi. Twier-
dząc, że podstawa programowa 
nowego przedmiotu pochodzi 
z Niemiec, powstawała w opar-
ciu o badania amerykańskiego 
naukowca Alfreda Kinseya, któ-
ry doprowadzać miał dzieci, nie-
mowlęta do wielokrotnych or-
gazmów. - To trzeba powiedzieć 
wprost, dzieci były gwałcone. 
W tej nowej edukacji seksualnej 
nie ma mowy o rodzinie, związku 
mężczyzny i kobiety, nie mówi się 
nic o odpowiedzialności za życie. 
Jest w tym ukryty program - prze-
strzegała badaczka. Chwaliła lo-
kalną społeczność, wśród któ-
rej - w odróżnieniu od wielkich 
miast - pozostały jeszcze (jej zda-
niem) resztki rozumu i rozwagi.

Zdradziła, że gdy pracowa-
ła z homoseksualnymi studenta-
mi 20 lat temu, zgłaszali się do 
niej młodzi ludzie, którzy nie 
wiedzieli, czy są mężczyzną, czy 
może kobietą. Dziś przychodzą 
studenci i nie mogą się zdecydo-

seksualna eskalacja

Radni s³uchają g³osu mieszkańców, którzy boją się nowego przedmiotu w szko³ach.

JAK SKORZYSTAĆ 
Z BEZPŁATNEJ POMOCY

Pierwszym krokiem jest zarejestrowanie się na 
wizytę. Następnie należy przyjść w umówionym dniu 
i godzinie na spotkanie do punktu w wybranej miej-
scowości. Należy pamiętać, że jedynym i jednocze-
śnie niezbędnym warunkiem skorzystania z nieod-
płatnej pomocy prawnej jest złożenie oświadcze-
nia u prawnika w punkcie, że nie ma się możliwości 
poniesienia kosztów płatnej pomocy prawnej. Każ-
da wizyta w punkcie rozpoczyna się od podpisania 
wspomnianego oświadczenia - jego prosty wzór jest 
dostępny na miejscu. Jednocześnie nie ma obowiąz-
ku dokumentowania dochodu - samo wypełnienie 
i podpisanie oświadczenia jest wystarczającym wa-
runkiem uzyskania porady. W przypadku osób pro-
wadzących jednoosobową działalność gospodar-
czą - warunkiem uzyskania porady jest złożenie do-
datkowego oświadczenia, że osoba prowadząca jed-
noosobową działalność nie zatrudniała innych osób 
w ciągu ostatniego roku, jak również stosownych 
dokumentów dot. pomocy deminimis (dostępnych 
w Starostwie).

Natomiast jedyną grupą zwolnioną ze składania 
oświadczenia są tzw. sygnaliści.

Porady prawne można uzyskać w punktach zlo-
kalizowanych w miejscowościach: Zakopane - bu-

dynek Starostwa Powiatowego (pon. 12.00-16.00; 
wt., śr., czw. 7.30-15.30, pt. 11.00-15.00); Kościeli-
sko - budynek Urzędu Gminy (wt. i pt. 8.00-12.00); 
Poronin - budynek OPS (pon. i śr. 8.00-12.00); Bia-
ły Dunajec - budynek Urzędu Gminy (czw. i pt. 8.00-
12.00); Bukowina Tatrzańska - budynek Urzędu Gmi-
ny (pon. 13.00-17.00).

Szczegółowy harmonogram pracy wszystkich 
punktów na terenie Powiatu Tatrzańskiego jest do-
stępny na stronie internetowej Starostwa: www.po-
wiat.tatry.pl oraz na stronie internetowej Stowarzy-
szenia Sursum Corda: www.pomocprawna.sc.org.pl.

W celu uzyskania pomocy należy dokonać wcze-
śniejszej rejestracji:
l samodzielnie - online: całodobowo poprzez 

stronę internetową h� ps://zapisy-np.ms.gov.pl
l telefonicznie: 18 202 39 39 (od poniedziałku 

do piątku w godz. 8.00 - 15.00)
Jeżeli potrzebujesz pomocy wykraczającej poza 

nieodpłatną pomoc prawną/poradnictwo obywatel-
skie, możesz skorzystać z bezpłatnej pomocy świad-
czonej przez jednostki nieodpłatnego poradnictwa 
(np. pomoc psychologiczna, pomoc dla osób do-
tkniętych przemocą, ochrona konsumenta, uzależ-
nienia itd.). Pełną listę jednostek dla powiatu ta-
trzańskiego znajdziesz na stronie powiatu (www.
powiat.tatry.pl) w zakładce „Pomoc prawna, pora-
dy obywatelskie, mediacje”.

K ażdy, kto nie jest w stanie ponieść kosztów 
płatnej porady prawnej, może skorzystać 
z takiej pomocy bezpłatnie, przez cały rok, 
w kilku punktach na terenie powiatu ta-

trzańskiego. Jak to wygląda w praktyce?
Porady prawne/obywatelskie czy też media-

cje - świadczone są bezpłatnie przez doświadczo-
nych adwokatów i radców prawnych, prowadzących 
na co dzień własne kancelarie prawne.

KOMU PRZYSŁUGUJE POMOC?
Z nieodpłatnej pomocy skorzystać może każ-

da osoba fi zyczna, po podpisaniu w puncie pomocy 
oświadczenia, że nie jest w stanie ponieść kosztów 
odpłatnej pomocy prawnej. Z nieodpłatnych świad-
czeń mogą korzystać także osoby prowadzące jedno-
osobową działalność gospodarczą, niezatrudniające 
innych osób w ciągu ostatniego roku.

W JAKICH DZIEDZINACH PRAWA 
MOŻNA UZYSKAĆ PORADĘ?

Zakres świadczonych porad jest dość szeroki 
i obejmuje m.in.: sprawy z zakresu prawa admini-
stracyjnego, rodzinnego, cywilnego, karnego, pra-
wa pracy, ubezpieczeń społecznych, prawa podat-
kowego, spadkowego, rzeczowego, mediacji, a tak-
że prawa do opieki zdrowotnej.

JAKĄ POMOC UZYSKAMY W PUNKCIE?
Przychodząc do punktu możemy liczyć na: poin-

formowanie o obowiązującym stanie prawnym oraz 
o przysługujących prawach i obowiązkach, w tym 
w związku z toczącym się postępowaniem przygo-
towawczym, administracyjnym, sądowym lub sądo-
wo-administracyjnym. Prawnik może wskazać spo-
sób rozwiązania problemu prawnego lub przygoto-
wać projekt pisma w tych sprawach, z wyłączeniem 

pism procesowych w toczącym się postępowaniu 
przygotowawczym lub sądowym i pism w toczącym 
się postępowaniu sądowo-administracyjnym.

Klient punktu może również uzyskać projekt pi-
sma o zwolnienie od kosztów sądowych lub ustano-
wienie pełnomocnika z urzędu w postępowaniu są-
dowym lub ustanowienie adwokata, radcy prawne-
go, doradcy podatkowego lub rzecznika patentowe-
go w postępowaniu sądowo-administracyjnym oraz 
zostanie poinformowany o kosztach postępowania 
i ryzyku fi nansowym związanym ze skierowaniem 
sprawy na drogę sądową.

Doradca obywatelski dodatkowo pomoże 
w kwes� ach dotyczących m.in. kwes� i zadłużeń, 
spraw mieszkaniowych oraz problemów z zakresu 
ubezpieczeń społecznych. W razie potrzeby, pod-
czas porady obywatelskiej, może zostać sporządzo-
ny wspólnie z osobą zainteresowaną plan wyjścia 
z trudnej sytuacji oraz udzielona pomoc w jego re-
alizacji.

W wybranych punktach świadczona jest rów-
nież nieodpłatna mediacja, która może być prowa-
dzona w sprawach małżeńskich, rodzinnych, sąsiedz-
kich, konsumenckich i w innych kwes� ach spornych, 
w tym również w sprawach toczących się już na dro-
dze sądowej. Należy pamiętać, że nieodpłatna me-
diacja w ww. punktach pomocy nie może być jed-
nak prowadzona w sprawach formalnie skierowa-
nych do mediacji (przez sąd albo inny organ), a tak-
że w sprawach, gdzie zachodzi podejrzenie przemo-
cy w relacji stron.

W przypadku, gdy przedstawiony problem 
nie może być rozwiązany w całości albo w części, 
w szczególności gdy nie ma wyłącznie charakteru 
prawnego, prawnik lub doradca obywatelski poin-
formuje o możliwościach uzyskania innej stosow-
nej i darmowej pomocy w wyspecjalizowanych jed-
nostkach poradnictwa.

Bezpłatne porady prawne, poradnictwo obywatelskie 
i mediacje na terenie powiatu tatrzańskiego

„Projekt fi nansowany z budżetu Państwa, realizowany przez Powiat Tatrzański”

ogłoszEniE płAtnE

wać, czy są mężczyzną, kobie-
tą, a może bananem? - To już się 
robi „milion” różnych płci - prze-
strzegała Agnieszka Sojka.

Robaki dla oty³ych
Naukowiec z UJ i WUE 

przekonywała, że zachwalany 
przez zwolenników wprowadze-
nia edukacji zdrowotnej do szkół 
jeden z działów, jakim jest zdro-
we odżywianie, to furtka do no-
wego jadłospisu w naszych do-
mach. Przestrzegała, że już nie-
bawem pod płaszczykiem walki 
z otyłością będziemy zmuszeni 
zastąpić mięso robakami. - Tak 
już się dzieje - dopowiedziała 
jedna z matek. Zdaniem doktor 
Sojki nowy przedmiot na pierw-
szym miejscu stawia przyjemno-
ści i nie ma w nim miejsca na sa-
crum.

- My jako Federacja Obrony 
Podhala domagamy się od Rady 
Miasta Zakopane jasnego sprze-
ciwienia się nowemu przedmio-
towi i pozostawienia w szkołach 
wychowania do życia w rodzi-
nie - apelowała Bożena Gąsieni-

ca-Byrcyn z FOP.
Radny Józef Figiel podzie-

lił się z zebranymi swą dobrą 
radą. - Ja o „tych sprawach” roz-
mawiałem ze swoim ojcem. Tłu-
maczył mi, że przyjdzie taki mo-
ment w dojrzewaniu, że będzie 
bardzo trudno wytrzymać. Ale 
do łóżka z kobietą można iść tyl-
ko po ślubie. A jak już to przy-
trafiłoby się, synu, przed ślubem, 
to już musi być twoja żona. No 
i szczęśliwie człowiek wyrósł, 
dziś mamy ze swoją żoną sze-
ścioro dzieci - podsumował rad-
ny Józef Figiel.

Na koniec dyskusji radni 
przyjęli dwa wnioski radnego 
Mateusza Łękawskiego. Pierw-
szy, by burmistrz przewidział 
w programie najbliższej Sesji 
Rady Miasta Zakopane punkt, ja-
kim będzie przyjęcie przez rad-
nych rezolucji w sprawie nowe-
go przedmiotu w szkołach. Dru-
gi wniosek dotyczył apelu o dofi-
nansowanie przez miasto drugiej 
godziny lekcji religii w szkołach 
podległych UMZ.

Rafał Gratkowski
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Nie zbudujesz 
w Zakopanem domu  
dla rodziny. Będziesz 
musiał postawić hotel.

W Zakopanem 
ubywa miesz-
kańców, a to 
będzie miało 

wpływ na coraz mniejsze moż-
liwości zamiany przeznaczenia 
terenów na budownictwo jedno-
rodzinne.

W czasie piątkowych obrad 
Komisji Urbanistyki i Rozwoju 
zakopiańscy radni dyskutowali 
o przygotowaniach do wprowa-
dzenia planu ogólnego. Te pla-
ny muszą przygotować wszyst-
kie gminy w Polsce. Termin ich 
wprowadzenia ma być przesu-
nięty do połowy 2026 roku, 
ale i tak niektóre gminy mogą 
nie zdążyć.

Jak zapewniała na komi-
sji Marta Gratkowska, szefowa 
Biura Planowania Przestrzen-
nego w zakopiańskim Urzędzie 
Miasta, stolica Tatr jest w lep-
szej sytuacji, bo już w zeszłym 
roku rozpoczęła wprowadza-
nie planu ogólnego: radni pod-
jęli uchwałę o rozpoczęciu pro-
cedury, do końca października 
2024 roku można było składać 
wnioski do planu. Wpłynęło ich 

Tego w Zakopanem  
nikt się nie spodziewa³

Zmniejszająca się liczba mieszkańców Zakopanego ma niespodziewane konse-
kwencje.

Żeby śnieżyć trasę narciarską, 
potrzeba wybudować zbiornik 
na działce Polskich Tatr.

S półka Polskie Tatry nale-
ży do miasta Zakopane. 
Stacja Narciarska Małe 

Ciche, która dzierżawi od spół-
ki jedną z działek, chce wybu-
dować dodatkowy zbiornik na 
wodę. Tak, by można było śnie-
żyć trasy narciarskie przy coraz 
krótszych i cieplejszych zimach. 
Dlatego na jednej z ostatnich ko-
misji ekonomiki zjawił się An-
drzej Bielawa. Prezes Stacji 
Narciarskiej Małe Ciche przy-
pomniał, że stacja jest atrakcją, 
która ożywiła ruch turystyczny 
w prowadzonym przez Polskie 
Tatry hotelu na Zgorzelisku.

- Przez cztery lata udało 
nam się przekonać stu właści-
cieli gruntów i stacja powstała. 
W 2004 roku wystarczał nam 
zbiornik na wodę dla sześciu 
armatek. One tylko uzupełniały 
braki w śniegu podczas długiej 
zimy. Dziś od połowy grudnia 
do połowy marca musimy sami 
produkować gigantyczne ilości 
śniegu. W 2012 roku stacja wy-

budowała dodatkowy, zapasowy 
zbiornik o kubaturze pięciu ty-
sięcy metrów sześciennych. Ale 
on teraz już nie wystarcza. Dziś 
armatki produkujące śnieg po-
trzebują 11 litrów wody na se-
kundę. To pozwala przy obec-
nych zimach, gdy mamy kilka 
mroźnych dni, na odpowiednią 
produkcję śniegu. Ale wody za-
czyna brakować - wyjaśniał po-
trzebę budowy nowego zbiornika 
prezes Andrzej Bielawa.

Przypomniał, że Polskie Ta-
try mają w Zgorzelisku 6 hek-
tarów terenów budowlanych. 
W 2023 roku stacja wystąpiła 
o pozwolenie na budowę zbior-
nika. Niestety w starostwie ta-
trzańskim okazało się, że ów-
czesny burmistrz wycofał zgo-
dę Polskich Tatr na tak potrzeb-
ną stacji inwestycję. 

Nowy zbiornik pełnić bę-
dzie trzy funkcje. Przeciwpoża-
rową dla stacji i hotelu Polskich 
Tatr, rezerwuaru wody o po-
wierzchni siedmiu tysięcy me-
trów sześciennych. Zimą woda 
pozwoli na produkcję 15,5 tysię-
cy kubików śniegu, a latem bę-
dzie przeznaczona dla okolicz-
nych mieszkańców. 

W trakcie dyskusji wice-
burmistrz Bartłomiej Bryjak 
zaznaczył, że kluczowym jest, 
by teren, na którym powstanie 
nowy zbiornik, nie został prze-
jęty przez inwestujących na wła-
sność.

- A tak się może stać, gdy 
dajmy na to za 15 czy 20 lat 
prowadzący ze względu na kli-
mat postanowią zamknąć sta-
cję - przestrzegał wiceburmistrz. 
Radny Zbigniew Szczerba ape-
lował, by stacja dała jakieś zniżki 
dla dzieci na kartę mieszkańca. 

Andrzej Bielawa uspoka-
jał, że zbiornik, choć wybudo-
wany zostanie na koszt stacji, 
będzie od początku własnością 
spółki Polskie Tatry - czyli bę-
dzie należeć do miasta. Przypo-
mniał też, że z oferty stacji nar-
ciarskiej za darmo korzystają za-
wodnicy Fundacji Handicap Za-
kopane, a goście hotelu Polskich 
Tatr mają dziesięcioprocentową 
zniżkę. 

Radni po dyskusji pozytyw-
nie zaopiniowali wniosek o zgo-
dę na wykorzystanie terenu Pol-
skich Tatr do budowy zbiornika 
na wodę na Zgorzelisku.

rav

Potrzebny zbiornik

Z 2 do 2,5 złotego  
ma wzrosnąć w Zakopanem 
tzw. opłata miejscowa.

O płatę miejscową od-
prowadzają właścicie-
le kwater, pensjonatów, 

hoteli za każdą dobę pobytu tu-
rysty w Zakopanem. Do tej pory 
wynosiła ona 2 zł, teraz burmistrz 
chce, aby podnieść ją do 2,5 zł. 
Projekt odpowiedniej uchwały 
wpłynął do Rady Miasta. Radni 
będą podejmować decyzję na se-
sji w czwartek 27 marca.

Od paru lat toczy się spór czy 
Zakopane w ogóle może pobie-
rać taką opłatę ze względu na ja-
kość powietrza. Sprawę po skar-

dze jednego z turystów do dziś 
rozpatrują sądy. Nie ma jesz-
cze ostatecznego rozstrzygnię-
cia. Jak mówi Tygodnikowi bur-
mistrz Łukasz Filipowicz, po-
wietrze w Zakopanem spełnia 
już wymagane normy. - Za 2023 
rok mamy pełne dane i nie było 
przekroczeń norm zanieczysz-
czeń powietrza w Zakopanem. 
Jesteśmy jednak w o tyle złej sy-
tuacji, że Zakopane znajduje się 
pod tym względem w jednej stre-
fie na przykład z Nowym Tar-
giem, a tam powietrze jest gor-
szej jakości - tłumaczy burmistrz. 
Radni w specjalnej petycji zwra-
cali się już do władz centralnych 
o zmianę tych krzywdzących dla 
Zakopanego przepisów. Podwyż-

kę opłaty miejscowej burmistrz 
Filipowicz tłumaczy rosnącymi 
cenami. - Pieniądze z opłaty są 
przekazywane na poprawę miej-
skiej infrastruktury, także na roz-
wój komunikacji miejskiej, któ-
ra służy turystom - dodaje bur-
mistrz. Rocznie z opłaty miej-
scowej do budżetu miasta wpły-
wa ok. 4 mln złotych, ale wielu 
twierdzi, że wpływy powinny 
być wielokrotnie wyższe. Wie-
le obiektów nie uiszcza tej opła-
ty, szczególnie tych zlokalizowa-
nych w blokach czy apartamen-
towcach.

Radny Tymoteusz Mróz sza-
cuje, że realne wpływy z opłaty 
powinny sięgać nawet 20 mln 
złotych.          pp

Opłata w górę

Z różną szybkością idzie procedowanie zmian w planach 
zagospodarowania przestrzennego w Zakopanem.

Plany i zmiany

Zapraszamy na zabiegi:

l Mezoterapia twarzy i skóry głowy 
osoczem bogatopłytkowym

l Radiofrekwencja mikroiglowa 
3D - rozstępy, blizny,  
lifting twarzy

l Stymulatory tkankowe

l Mezoterapia witaminowa

l Laserowy peeling węglowy

Studio Kosmetyczne 

„ORchiDea”
Grunwaldzka 11 b, Zakopane

Tel. 600 801 792

O zmianach w pla-
nach zagospodarowa-
nia w czasie Komisji 

Urbanistyki i Rozwoju dyskuto-
wali radni. Dwie zmiany w pla-
nach, którymi zajmuje się Urząd 
Miasta, postępują szybciej. Cho-
dzi o zmianę punktową dotyczą-
cą ośrodka szkoleniowo-wypo-

czynkowego na Chłabówce dla 
Lasów Państwowych oraz słyn-
nej drogi na Furmanową.

W tym drugim przypad-
ku chodzi o ustalenie przebie-
gu szlaków drogowych zgod-
nych ze stanem w terenie. Do 
tej pory, mimo że droga istnia-
ła, był to częściowo teren zielo-
ny. W tych dwóch wypadkach 

zmiany w planach były wyłożo-
ne i zaopiniowane.

Nieco inaczej ma się spra-
wa ze zmianą dotyczącą działek 
przy ul. Regle. W tym miejscu 
mieszkańcy starają się o zmianę 
od wielu lat. Teraz sprawa utknę-
ła na etapie uzgadniania z Wo-
jewódzkim Konserwatorem Za-
bytków. Ten odmówił uzgodnie-
nia i sprawa trafiła do Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego.          pp

REKLAMA

REKLAMA

2,5 tys. Jak się okazuje, maleją-
ca liczba mieszkańców Zakopa-
nego może mieć niespodziewa-
ne konsekwencje dla inwestycji 
budowlanych. To ile w danym 
mieście jest terenów budowla-
nych dla budownictwa jednoro-
dzinnego określa specjalny wzór 
matematyczny biorący pod uwa-
gę m.in. liczbę mieszkańców. Im 
jest ich mniej, tym mniej tere-
nów budowlanych.

Jak zaznaczył radny Zbi-
gniew Szczerba, to krzywdzące 
dla takich miast jak Zakopane, 
które nie może być porównywa-
ne z innymi miastami z niewiel-
ką lub żadną liczbą turystów. Ła-
twiej będzie się starać o tereny 
budowane pod usługi, a więc za-

budowę hotelową i pensjonato-
wą. Może dojść do kuriozalnych 
sytuacji, gdy wyczerpie się limit 
terenów pod budownictwo jed-
norodzinne. Mieszkaniec chcący 
postawić niewielki dom będzie 
musiał starać się o przekształce-
nie jego terenu na usługowy i po-
stawienie hotelu, w którym bę-
dzie mieszkał. To wiąże się jed-
nak z uzyskaniem większej licz-
by uzgodnień, pozwoleń i płace-
niem wyższych podatków. Po ja-
kimś czasie, np. wzroście liczby 
mieszkańców, pojawi się jednak 
możliwość przekształcenia ta-
kiego terenu z funkcji usługo-
wej na teren zabudowy jedno-
rodzinnej.

pp
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REKLAMA

Zaskarżyli wydane zezwo-
lenie w całości, zarzucając sta-
roście liczne uchybienia. W kil-
kudziesięciu punktach wyli-
czyli niezgodności z przepisa-
mi kodeksu postępowania ad-
ministracyjnego, łamanie prze-
pisów prawa budowlanego oraz 
zapisów miejscowego planu za-
gospodarowania przestrzen-
nego. Zarzucają staroście fa-
woryzowanie dużego inwesto-
ra kosztem okolicznych miesz-
kańców. W szczególności przez 
pominięcie sąsiadów inwesty-
cji, których nie uznano za stro-
ny, a także niezgodność projektu 
przedstawionego przez inwesto-
ra z Miejscowym Planem Za-
gospodarowania Przestrzenne-
go „Strążyska-Małe Żywczań-
skie”. Poważną bolączką jest też 
według mieszkańców brak ba-
dań odnośnie odprowadzenia 
wód opadowych z tak dużej, 
planowanej inwestycji. A także 
brak badań hałasu, jaki genero-
wać będą cztery budynki.

- Cztery budynki określone 
w pozwoleniu na budowę jako 
pensjonatowe, w rzeczywistości 
nie stanowią pensjonatów, a bu-
dynki o funkcji apartamentów 
na wynajem, co nie mieści się 
w przeznaczeniu określonym 
w planie miejscowym - podkre-
śla Marcin Rząsa, który podpi-
sał odwołanie.

Pensjonaty 
samoobs³ugowe

Przypomina, że zgodnie 
z przepisami budynek pen-
sjonatowy ma stać na działce 
o minimalnej powierzchni ty-
siąca metrów kwadratowych. 
Tymczasem planowane cztery 
budynki łącznie mają pomie-
ścić się na działce wielkości 
3930 metrów kwadratowych. 
Dodaje, że wadliwie sporzą-

dzono bilans powierzchni bio-
logicznie czynnej. A to z uwa-
gi na teren nad zaplanowany-
mi podziemnymi zbiornikami 
wody. W projekcie zakwalifiko-
wano go w 100 procentach do 
powierzchni biologicznie czyn-
nej. Gdy tymczasem przepisy 
pozwalają na uznanie tego typu 
terenu za biologicznie czynny 
najwyżej w 50 procentach.

Zdaniem skarżących staro-
sta złamał też prawo budowlane, 
ponieważ wydał pozwolenie na 
budowę dla inwestycji, która nie 
może funkcjonować samodziel-
nie. A to z uwagi na brak zapro-
jektowanych przyłączy mediów 
i dojazdów do drogi publicznej.

- Wiele wskazuje na to, że 
zamiarem inwestora nie jest re-
alizacja pensjonatów, a obiek-
tów, w których będą znajdować 
się apartamenty na wynajem. 
Najpewniej będą oferowane do 
sprzedaży jako odrębne loka-
le użytkowe, w celach inwesty-
cyjnych. Tak, jak to czyni inwe-
stor w odniesieniu do zrealizo-
wanych na terenie Zakopanego 
budynków Antalovka Residen-
ce czy kontrowersyjnych aparta-
mentów przy Drodze do Białe-
go - dodaje Marcin Rząsa.

Przypomina, że budow-
nictwo takie jest niezgod-
ne z MPZP „Strążyska - Małe 
Żywczańskie”. Jest nie tylko 
niezgodne, ale również jest nie-
współmiernie bardziej uciążli-
we dla sąsiadów niż prawdziwa 
zabudowa pensjonatowa. Apar-
tamentowce funkcjonują przy 
ograniczonej w stosunku do 
normalnych obiektów hotelar-
skich liczbie personelu. Często 
bazują na rozwiązaniach zdal-
nego dostępu do apartamen-
tów. Brak stałego personelu po-
woduje, że często są to obiek-
ty wybierane przez osoby or-
ganizujące wyjazdy o charak-
terze rozrywkowym. „Balowi-
cze” organizują sobie w bardziej 
anonimowych niż pensjonat czy 

kwatery prywatne apartamen-
tach wieczory kawalerskie, wie-
czory panieńskie i przeróżnego 
rodzaju imprezy. Imprezy gło-
śne i uciążliwe dla sąsiadów. 
Jedzenie i picie dostarczane do 
tego typu apartamentów często 
w formie cateringu trafia do od-
biorców w jednorazowych opa-
kowaniach. Te wyrzucane są do 
pojemników na odpady komu-
nalne. Wabi w pobliże domów 
lisy, sarny i niedźwiedzie.  

Ha³as i zagęszczenie
- Nas boli przede wszyst-

kim fakt, że nie uznani zosta-
liśmy za stronę jako sąsiedzi. 
Nie powinno do tego dojść. 
Poza tym w terenie, gdzie 
z lasu schodzą sarny, jelenie, 
niedźwiedzie, w dzielnicy po-
myślanej przez ustawodaw-
cę jako dzielnica willowa po-
wstać ma duży obiekt. To nie 
jest pensjonat, lecz cztery bu-
dynki połączone ze sobą, ko-
lejny apartamentowiec z prze-
znaczeniem na sprzedaż apar-
tamentów - dodaje Wojciech Ja-
siewicz.

Zwraca uwagę, że to mała, 
wąska ulica, przy której miesz-
ka około 50 osób. Przy no-
wych czterech budynkach za-
planowano 65 miejsc parkingo-
wych. Czyli licząc, że samocho-
dem podróżuje kierowca z pa-
sażerem, liczba mieszkańców 
wzrośnie przynajmniej o 120, 
jeśli nie 240 osób. To drugie, 
gdy z kierowcą do wykupione-
go lub wynajętego apartamen-
tu przyjedzie trójka pasażerów. 

Mieszkańcy zwracają też 
uwagę na ogrzewanie budyn-
ków. Mają je zapewnić m.in. 
pompy ciepła. - Obojętne czy 
to nowoczesne systemy, to gdy 
pracować będzie kilkadziesiąt 
takich aparatów, generowany 
będzie nieustający hałas. Jak to 
wpłynie na przyrodę, okolicz-
ny las, sarny, ptaki? - zadaje re-
toryczne pytanie Wojciech Ja-
siewicz.

Dodaje, że Zakopane poło-
żone jest wśród wierchów. Przez 
lata zabudową niszczy się An-
tałówkę, Koziniec, Gubałówkę, 
Bachledzki Wierch. Do tej pory 
ostatnie enklawy, które broniły 
się przed wejściem dewelope-
rów, to był Księży Las i Las 
Białego. Teraz ten sam dewe-
loper postawił w Lesie Białe-
go Tatra Sky Tower, a niebawem 
chce ruszyć z budową w Księ-
żym Lesie na Bogdańskiego. 

Nie ³amiemy przepisów
Poprosiliśmy inwestora 

o odpowiedź na zarzuty miesz-
kańców. Reprezentujący go me-
cenas przyznał, że choć spółka 
dostała pozwolenie na budo-
wę, to decyzja ta nie jest jesz-
cze ostateczna w trybie admini-
stracyjnym.

- Wbrew obawom i zarzu-
tom mieszkańców ulicy Bog-
dańskiego inwestycja Spół-
ki realizowana jest zgodnie 
z obowiązującymi przepisami, 
w szczególności MPZP oraz 
właściwymi przepisami tech-
nicznymi. Zgodność decyzji 
z prawem oceni organ wyższej 
instancji, jakim jest Wojewoda 
Małopolski - podkreśla adwokat 
spółki Radomir Watras. Przy-
pomina, że inwestycja obej-
muje, zgodnie z uzyskaną de-
cyzją, budowę czterech budyn-
ków pensjonatowych w zabu-
dowie zwartej, nawiązujących 
stylem i rozmiarami do budyn-
ków pensjonatowych znajdu-
jących się w najbliższym oto-
czeniu, tj. przy ul. Bogdańskie-
go w Zakopanem. W ramach in-
westycji powstać ma łącznie 38 
pokoi pensjonatowych oraz 52 
(nie 65 jak podają mieszkańcy) 
miejsca postojowe.

Przed tygodniem miesz-
kańcy spotkali się ze starostą. 
Ten tłumaczył, że wysyłane do 
stron informacje o planowa-
nej budowie nie trafiły do ad-
resatów przez złą pracę Poczty 
Polskiej. A także, że w wydziale 

budownictwa pracuje zbyt mało 
urzędników, którzy na dodatek 
za mało zarabiają.

Decyzja wojewody
- No tak nam się pan sta-

rosta tłumaczył. Apelował też, 
żebyśmy się nie odwoływali od 
pozwoleń na budowę, bo urzęd-
nicy potem mają do czynienia 
z deweloperami, którzy ich stra-
szą odszkodowaniami. To przy-
kre dla nas jako mieszkańców, 
bo widać, że w starostwie nie 
mamy obecnie żadnego opar-
cia - poinformował nas jeden 
z mieszkańców. 

Andrzej Skupień, starosta 
tatrzański, wyjaśnia, że to nie 
starosta odpowiada za to, co 
można postawić na danej dział-
ce, ale radni miejscy, którzy po-
dejmują takie a nie inne decyzje 
odnośnie planów zagospodaro-
wania. I ci sami mieszkańcy, 
z których część teraz protestuje 
lata temu zabiegali, by zapisy na 
działkach przy Bogdańskiego 
dopuszczały takie a nie inne bu-
dynki.  - Faktycznie, w pierw-
szym etapie postępowania je-
den z pracowników, który już 
zresztą nie pracuje, a zajmował 
się tą sprawą, nie powiadomił 
mieszkańca, że jest stroną. Na-
tomiast starostwo w pierwszym 
etapie wykazało szereg niepra-
widłowości w pierwotnym pro-
jekcie, który był przeskalowany. 
I inwestor zmienił projekt, do-
stosował go do naszych wytycz-
nych i dlatego wydane zostało 
pozwolenie na budowę - pod-
kreśla Andrzej Skupień. Staro-
sta dodaje, że mieszkańcy sko-
rzystali z prawa do odwołania 
i teraz to wojewoda zadecyduje, 
czy decyzję starosty utrzymać, 
czy prześle projekt do ponow-
nego rozpatrzenia. - My oczy-
wiście zastosujemy się do każ-
dej decyzji, jaką podejmie dru-
ga instancja - podsumowuje sta-
rosta tatrzański.

Rafał Gratkowski

bunt na bogdańskiego

ogromna 
kolekcja 
antyków 

zapraszamy:  
l pon. - piątek 
     od 10.00-18.00                                                                    
l w sobotę
     od 10.00-16.00   

zakopane  
ul. kościuszki 3
tel. +18 20 64 406

3 piętro  
sDh  
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poD ŚwiętyM MikołaJeM

+48 601 464 133

OgłOszenia 
drObne i reklamy

do Tygodnika Podhalańskiego 
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przyjmuje codziennie

kanTOr  
„U bObka”
Usługi turystyczne

Czarny dunajec, rynek 7

RedAkcjA
n Zakopane 34-500
ul. Zwierzyniecka 14,  
tel.  18 20 00000, fax: 18 20 000 01,  
mail: tp@24tp.pl 

oddziAły: 
n nowy Targ, ul. rynek 11 
tel. 18 26 699 34
n ChiCago, 6500 S. archer ave. 
Chicago iLL 60638

Wydanie internetowe: 

www.24tp.pl 

Telefon interwencyjny

18 2000000
606 402 247

WpłATy nA konTo
pko Bp zAkopAne   

33 1020 3466 0000 9502 0033 4839

redakTor naCZeLny
paweł pełka      p.pelka@24tp.pl

dyrekTor arTySTyCZny
andrzej Jurecki aloszajurecki@gmail.com

dZiennikarZe
Jolanta Flach   j.flach@24tp.pl
Beata Zalot    b.zalot@24tp.pl

Jurek Jurecki    j.jurecki@24tp.pl 

Marek kalinowski (Rabka, Orawa) 
 m.kalinowski@24tp.pl

rafał gratkowski (Zakopane)
 r.gratkowski@24tp.pl

kuLTura, puBLiCySTyka
Beata Zalot    b.zalot@24tp.pl

góry
apoloniusz rajwa     gory@24tp.pl

SporT
paweł pełka  p.pelka@24tp.pl 

ROZMAITOŚCI
agnieszka nowelli  a.nowelli@24tp.pl 

FoTo
Bartek Jurecki, Ludmiła Sorokowska, 
Zofia Szwajnos

dZiał graFiCZny
Zofia Szwajnos, andrzej Larkowski 

korekTa
Monika Para-Miśkowiec
Mirosława Borowicz 

Biura rekLaM i ogłoSZeń
Zakopane

l ul. Krupówki 54, tel. 18 20 130 23
ogloszenia@24tp.pl  
l ul. Zwierzyniecka 14 sekretariat@24tp.pl
tel. 18 20 130 00, fax 18 20 000 01

nowy Targ 
Rynek 11, tel. 18 26 699 34, nowytarg@24tp.pl

Czarny dunajec 
Rynek 7, tel. 18 26 57 204

SPECJALIŚCI DS. MARKETINGU
katarzyna Starczowska 
k.starczowska@24tp.pl  tel. 508 380 383
Magdalena Lipkowska
magdalena@24tp.pl tel. 608 377 217

SekreTariaT
Beata Momot (Zakopane), sekretariat@24tp.pl

wydawCa
Zakopiańskie Towarzystwo Gospodarcze Sp. z o.o.

druk
Polska Press Sp. z o.o. Drukarnia w Sosnowcu

ul. Baczyńskiego 25a, 41-203 Sosnowiec-Milowice

pRenUmeRATA
krajowa: kwartalna - 90 zł, półroczna - 160 zł,
 roczna - 270 zł
zagraniczna kwartalna - 170 zł
(Europa) półroczna - 340 zł, roczna - 670 zł 

Materiały do informatora kulturalnego można wysyłać 

pod adres: a.nowelli@24tp.pl

Zdjęcia noworodków: dzieci@24tp.pl

Redakcja nie zwraca materiałów niezamówionych.  

eprasa.pl 57640f64a2



913/2025 POżEgNaNiE

ŚP. Stanisław (Stanley) Bachleda
9 października 1948 - 20 marca 2025
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Z przykrością zawiadamiamy, 
że 20 marca 2025 w wieku 
76 lat w swoim rodzinnym 
Zakopanem odszedł 
Stanisław (Stanley) Bachleda, 
ukochany Mąż, Tata i Dziadek.

U
rodził się w Zakopanem - per-
le Karpat i Zimowej Stolicy 
Polski. Swoje życie koncen-

trował na tradycji regionu, sporcie oraz 
rodzinie. Od najmłodszych lat wykazy-
wał wyjątkowy talent sportowy i niezwy-
kłą determinację. Był biegaczem narciar-
skim w szeregach SNPTT - założonego 
w 1907 roku najstarszego klubu narciar-
skiego w Polsce. Jego umiejętności po-
zwoliły mu z powodzeniem reprezento-
wać kraj w barwach Narodowej Kadry 
Polski i sięgnąć po medale w pięciu Mi-
strzostwach Polski oraz pozycje w czo-
łowej dziesiątce Mistrzostw Świata Junio-
rów we Francji oraz Szwajcarii.

Pasja Stanleya do kultury nie ustępo-
wała jego zamiłowaniu do sportu. Był od-
danym członkiem Zespołu Bartusia Ob-
rochty, znanej grupy folklorystycznej 
z Zakopanego. Przez dziesięć lat podró-
żował po Europie, występując na mię-
dzynarodowych festiwalach folklory-
stycznych. W czasach, gdy granice Pol-
ski pozostawały zamknięte, była to uni-
katowa szansa na poznanie świata. Dzięki 
zespołowi poznał także swoją żonę - He-
lenę.

Chcąc zapewnić swoim dzieciom 
życie bez ograniczeń komunistycznej 
Polski, Stanley pod koniec lat 70-tych 
podjął decyzję o emigracji do Stanów 
Zjednoczonych. Tam rozpoczął nowy 
rozdział życia - pełny przedsiębiorczo-
ści, wytrwałości i determinacji. W wie-
ku 30 lat założył firmę budowlaną Stan-
dard General Construction, którą prowa-
dził przez ponad ćwierć wieku. Pod jego 
kierownictwem firma SGC obsłużyła ty-
siące klientów w Chicago i okolicach.

Mieszkając w Stanach Zjednoczo-
nych, Stanley był kierownikiem Zespo-
łu Szkółki Pieśni i Tańca przy Zwiazku 
Podhalan w Ameryce Północnej i na-
dal pozostał blisko związany ze sporta-
mi zimowymi. Był jednym z pierwszych 

członków Klubu Narciarskiego „Tatry”, 
gdzie przez cały rok uczestniczył w za-
wodach - zimą w narciarstwie biegowym 
i alpejskim, a latem w lekkoatletyce. Dzię-
ki doskonałym wynikom stał się najbar-

dziej utytułowanym zawodnikiem w hi-
storii klubu, zdobywając siedmiokrotnie 
prestiżowy tytuł Sportowca Roku. Przez 
kilka lat był również prezesem i długolet-
nim członkiem zarządu, ciągle wspiera-

jąc rozwój organizacji dla przyszłych po-
koleń.

Stanley przywiązywał ogromną wagę 
do edukacji i był głęboko zaangażowa-
ny w postępy akademickie swoich dzie-

ci, co ukształtowało losy kolejnych po-
koleń rodziny i stało się istotną częścią 
jego spuścizny.

Pozostawił w żałobie żonę Helenę, 
synów Marcina i Szymona (z żoną Ra-
chael) oraz ukochane wnuki: Olivera (16 
lat) - zawodnika reprezentującego Polskę 
w narciarstwie alpejskim, Audrey (13 lat) 
i Spencera (9 lat) - aktywnych w narciar-
stwie i hokeju na lodzie. 

Życie Stanisława Bachledy było har-
monijnym połączeniem pasji do spor-
tu, oddania kulturze i miłości do rodzi-
ny. Jego dziedzictwo żyje w ich osią-
gnięciach, duchu, a także głębokiej wię-
zi z ukochanymi górami.

Czuwanie i Uroczystości  
Pogrzebowe

Nabożeństwo czuwania i możliwość 
pożegnania odbędą się w niedzielę, 30 
marca o godzinie 18:00 w domu rodzin-
nym w Kościelisku.

Msza pogrzebowa odbędzie się 31 
marca i rozpocznie się o godzinie 10:00 
procesją konną z domu rodziny Bachleda 
w Kościelisku do Kościoła Świętego Ka-
zimierza.

Po mszy, o godzinie 14:00, odbędzie 
się uroczysty obiad pożegnalny w Ho-
telu Bachleda Kasprowy w Zakopanem.

Wszyscy, którzy znali Stanisława, są 
serdecznie zaproszeni do wspólnego 
uczczenia jego życia.

Dziedzictwo i Wsparcie

Na cześć Stanisława Bachledy, Fun-
dacja Rodziny Bachleda przekazała da-
rowiznę w wysokości 1 miliona dolarów 
na rzecz Brother Rice High School w Chi-
cago, Illinois.

Darowizna ta umożliwi utworzenie 
funduszu wspierającego dostęp do edu-
kacji katolickiej dla przyszłych pokoleń.

Zamiast kwiatów, rodzina uprzejmie 
prosi o przekazanie darowizn na rzecz 
Brother Rice High School ku pamię-
ci Stanisława.

Aby złożyć darowiznę ku pamięci 
Stanisława, prosimy odwiedzić: https://
www.brotherrice.org/crusaderfund-pay-
ment/

Stanley Bachleda z wnukami w Zakopanem.
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To była kolejna odsłona znamiennych wydarzeń związanych z prof. Józefem Mroszczakiem, ojcem 
współczesnego designu i polskiej szkoły plakatu, ale przede wszystkim nowotarżaninem. 

Międzynarodowe  
Triennale Typografii

Konkurs zorganizowany przez Muzeum Drukarstwa skierowany by³ do grafików i projektantów z ca³ego świata.

To na pewno nie ostatnie tego typu wydarzenie. Organizatorzy już zapowiedzie-
li jego kontynuację.

Tylko diabeł lubi w brudzie 
siedzieć. Posiać w człowieku 
strach to wygrać. Nie daj 
Bóg człowiekowi wielkiego 
szczęścia, bo zwariuje.

T rzy wynotowane powie-
dzonka, ludowe mądrości 
wygłaszane przez prostą, 

ale pełną życiowej mądrości ko-
bietę. Bohaterkę książki „Przy-
słona”. Jej autorka, Jadwiga Ma-
lina zjawiła się w piątkowe po-
południe w gościnnych progach 
Mediateki, filii Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej w Zakopa-
nem.  - Wspaniałą okazją do na-
szego spotkania jest Międzyna-
rodowy Dzień Poezji. Dlatego 
dziś mamy tu dwie poetki, któ-
re porozmawiają o wydanej wła-
śnie książce - zaznaczyła Boże-
na Gąsienica, dyrektor Miejskiej 
Biblioteki Publicznej w Zakopa-
nem, witając przybyłych miło-
śników dobrej literatury. Spo-
tkanie z poetką Jadwigą Maliną 
prowadziła bowiem Beata Za-
lot, także poetka, ale i dzienni-
karka, szefowa Sceny Atelier Te-
atru Witkacego.

Jadwiga Malina jest poetką, 
autorką ośmiu tomików wier-
szy, kuratorką wydarzeń literac-
kich, sekretarzem w randze wi-
ceprezesa Krakowskiego Od-
działu Stowarzyszenia Pisarzy 
Polskich. Jej najnowsza książka 
„Przysłona” to prozatorski de-
biut. To opowieści o ludziach za-
plątanych w wir wielkiej historii, 
która przetacza się przez ich ży-
cie, niszcząc wszystko, co spoty-
ka na swojej drodze. Znajdujemy 
w niej dwie przestrzenie czaso-
we, kilka pokoleń, małą podkra-
kowską wieś i tajemnicę, o któ-
rej wie tylko jedna osoba. - Ta 
książka była już napisana pięt-
naście lat temu, musiałam nie-
co pozmieniać język, bo czasy 
się zmieniły, ale cieszę się, że 
w końcu wyjęłam ją z szuflady 
i wydałam, bo teraz mogę skupić 
się na kolejnej książce, to będą 
opowiadania - zdradziła Jadwi-

ga Malina. W rozmowie z Beatą 
Zalot tłumaczyła, czym jest dla 
niej poezja, a czym proza i dla-
czego teraz wybrała właśnie tę 
formę wypowiedzi.

- Poezja, dobra poezja to 
najwyższa forma sztuki słowa. 
Z całym szacunkiem dla pro-
zy, ona ma inne zadania. Po-
ezja w komunikacji ponad, poza 
materialnej, bardziej ducho-
wej - jest lepszym komunikato-
rem. W prozie powiesz więcej, 
językiem bardziej zrozumia-
łym, znajdziesz nowych czytel-

ników. Poezja jest dla mnie kró-
lową, najlepszym komunikato-
rem. Ale gdy wyczerpuje się ta 
komunikacja, słyszę nieraz - mo-
głabyś napisać coś bardziej dla 
ludzi niż tylko wiersze. Niektó-
rzy mają problem z odczytywa-
niem poezji - przyznała autorka 
„Przysłony”. Wyjaśniła, że wła-
śnie pomysł na książkę i posta-
cie uformowane były piętnaście 
lat temu. To co musiała zmienić 
to język w jaki jest opowiedzia-
na dziś. - Historia jest absolutnie 
fikcyjna. To prezent dla moich 
czytelników, którzy mają pro-
blem z odbiorem poezji. Choć 
to nie jest łatwa książka. Opo-
wiadam historię, która nie jest 
prosta, ale jest historią życio-
wą - podkreśliła Jadwiga Malina. 

Rzecz dotyczy rodzinnej 
tajemnicy. Mamy opowiedzia-
ną w dwóch planach czaso-

wych - współczesność i mamy 
wojnę oraz czasy tuż powojen-
ne. Te oba plany, wydarzenia roz-
grywające się tu i teraz z tymi 
sprzed lat splatają się wokół 
jednej fotografii. - Gdy babka 
znajduje to zdjęcie, przypomi-
na sobie pewną historię, z któ-
rą związana jest jej wnuczka, 
Emilia, opiekunka osób star-
szych w Paryżu. Tam spotyka 
osobę łudząco podobną do ko-
goś, do kogo nie powinna być po-
dobna - uchyliła rąbka tajemni-
cy autorka. 

Beata Zalot zwróciła uwa-
gę, że tytuł „Przysłona” nawią-
zuje do przysłony fotograficz-
nej, która w aparacie odpowia-
da za ilość światła padającą na 
zdjęcie. Tą przysłoną w mglistej 
opowieści jest osoba narratora. 
Autorka dodała, że w życiu każ-
dego z nas są jakieś mgliste hi-
storie. Często związane z naszy-
mi przodkami. Przez geny lub 
przez sposób, w jaki zostaliśmy 
wychowani, w związku z naszy-
mi babciami, prababciami dziś 
jesteśmy tacy a nie inni.

u
Powieść „Przysłona” zosta-

ła uhonorowana Nagrodą Krako-
wa Miasta Literatury UNESCO 
(2024) oraz nominowana do Be-
stsellerów Empiku 2024 w ka-
tegorii Odkrycia Empiku 2024.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

Przys³ona Maliny

Jadwiga Malina (z prawej) w rozmowie z Beatą Zalot opowiada o swej twórczości.

W Stacji kultura w Zakopanem odbył się koncert duetu karina 
& Bobass, który zachwycił zgromadzonych gości.

Karina & Bobass na scenie 
w Stacji Kultura 

Karina Antonenko, utalentowana wokalistka i saksofonistka, oraz Kuba „Bobass” 
Wilk, ceniony pianista i gitarzysta, zagrali w Stacji Kultura.

N a scenie spotkali się 
dwaj wyjątkowi ar-
tyści: Karina Anto-

nenko, utalentowana wokalistka 
i saksofonistka, oraz Kuba „Bo-
bass” Wilk, ceniony pianista i gi-
tarzysta.

Wydarzenie łączyło ele-
menty jazzu, lounge oraz kul-
towe utwory popowe, tworząc 
niezapomnianą atmosferę peł-
ną muzycznej magii. Profesjo-
nalizm artystów i ich doskonała 
interakcja z publicznością spra-
wiły, że koncert był prawdziwą 
ucztą dla zmysłów. Z każdą nutą 
i akordem widzowie mogli po-
czuć się jak część tego wyjątko-
wego wieczoru.

Wieczór pełen emocji, ele-
gancji i wirtuozerii z pewno-

ścią zostanie na długo w pamię-
ci uczestników. Stacja Kultura 

po raz kolejny udowodniła, że 
jest miejscem, gdzie muzyka na 
żywo tworzy niezapomnianą at-
mosferę, która przyciąga i łączy 
ludzi.           opr.: p

W Muzeum Drukar-
stwa w Nowym 
Targu  uroczyście 

otwarto wystawę Międzynaro-
dowego Triennale Typografii im. 
prof. Józefa Mroszczaka z udzia-
łem licznych gości ze świata 
sztuki, nauki zarówno z Polski, 
jak i zagranicy.

Wydarzenie zgromadzi-
ło także mieszkańców stolicy 
Podhala, rodzinę znakomitego 
artysty, władze Nowego Targu 
oraz zaproszonych gości. Powi-
tał ich Leszek Pustówka, dyrek-
tor Miejskiego Centrum Kultu-
ry. - Witam dr. Krzysztofa Tro-
chimiuka, zastępcę burmistrza, 
rodzinę artysty, a także arty-
stów pedagogów z uczelni ar-
tystycznych z Warszawy oraz 
ze szkoły „Kenara” w Zakopa-
nem - mówił, przypominając 
postać znanego nowotarżani-
na. - Józef Mroszczak to znany 
plakacista, grafik, wybitny arty-
sta, desinger - mówił dyrektor, 
podkreślając, że kuratorem wy-
stawy i pomysłodawczynią jest 
kierowniczka Muzeum Drukar-
stwa Wiktoria Szlaga.

- Jestem wzruszona, że aż 
tak dużo osób przyszło - mówi-
ła Wiktoria Szlaga, podkreślając, 
że placówka muzealna jest sto-
sunkowo młoda, bo działa od 6 
lat.   - Zwieńczeniem Trienna-
le Typografii, które rozpoczęło 
się wystawą prac pt. „Prof. Józef 
Mroszczak. Życie i twórczość 
w trzech rozdziałach”, a po-
tem wykładem przeprowadzo-
nym przez profesora Ryszarda 
Grabskiego, jest dzisiejsza wy-
stawa - dodała. Przypomniała, że 
organizatorem wydarzenia były 
władze miasta, MCK, Muzeum 
Drukarstwa. Podkreśliła, że do 
wydarzenia by nie doszło, gdy-
by nie pomoc i zaangażowanie 
wielu osób. - Wpłynęło do nas 
ok. 200 typografów, na wysta-
wie jest ok. 70 prac. Prace pre-

zentowane są na parterze, gdzie 
jest umieszczona zabytkowa ma-
szyna Helbig und Müller z 1848 
roku, jak i na obu piętrach mu-
zeum i stanowią rodzaj ścież-
ki do zwiedzania. - Wykonaw-
cą statuetek jest Andrzej Mrow-
ca ze szkoły Sztuk Plastycz-
nych z „Kenara”, pomagali mu 
jego wspaniali uczniowie - mó-
wiła Wiktoria Szlaga, dzięku-
jąc również studentom polsko-
japońskiej Akademii Technik 
Komputerowych z Warszawy 
oraz studentom Akademii Sztuk 
Pięknych w Krakowie. 

- Ta nasza gleba nowotarska, 
podhalańska jest niesłychanie 
żyzna - mówił dr Krzysztof Tro-
chimiuk, podkreślając, że rodzą 
się tu niezwykle zdolne i twór-
cze osoby, a te, co tu przybywa-
ją, otrzymują niezwykły dar ar-
tystyczny, czy sportowy. 

A potem już było rozda-
nie nagród artystom przybyłym 
z Polski i ze świata. Prace oce-
niało jury w składzie:  prof. dr 
hab. Tomasz Bierkowski, dr hab. 
Mateusz Machalski, dr hab. Pe-
ter Javorík, prof. ASP Marcin 
Mroszczak, dr Magdalena Ko-
ziak-Podsiadło, dr Tomasz Sa-
dowski. Komisja konkursowa 
przyznała grand prix projekto-
wi plakatu pt. „TypoLub” autor-
stwa Roberta Sawy. W katego-

rii krój pisma nagrodę specjalną 
otrzymał Radek Łukasiewicz za 
krój pisma RL Limo. W katego-
rii plakat typograficzny nagrodę 
im. Józefa Mroszczaka otrzymał 
Wojciech Kołek za plakat Kome-
da Polish Jazz.

Konkurs zorganizowa-
ny przez Muzeum Drukarstwa 
skierowany był do grafików 
i projektantów z całego świata, 
nic więc dziwnego, że wpłynęło 
na niego aż 200 prac z 17 kra-
jów. W konkursie wzięli udział 
graficy z: Polski, Niemiec, Fran-
cji, Holandii, Hiszpanii, Danii, 
Czech, Węgier, Bułgarii, Szwaj-
carii, Ukrainy, Chin, Japonii, Ko-
rei Południowej, Argentyny, Sta-
nów Zjednoczonych i Anglii. 
Był to konkurs dla osób zajmują-
cych się typografią ze szczegól-
nym uwzględnieniem technik 
druku wypukłego i tzw. współ-
czesnych form cyfrowego składu 
tekstu. To dlatego podkreślono, 
że wystawa to nie tylko przegląd 
współczesnej typografii, ale tak-
że niejako próba połączenia tych 
technik klasycznych ze współ-
czesnymi.

To na pewno nie ostatnie 
tego typu wydarzenie. Organiza-
torzy już zapowiedzieli jego kon-
tynuację.

Tekst i fot.: 
Beata Szkaradzińska
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Rabczańska szkoła poszukuje 
historycznych pamiątek.

W tym roku przypa-
da dokładnie 100 
lat istnienia Szko-

ły Podstawowej nr 4 w Rabce-
Zdroju. Jedną z głównych atrak-
cji jubileuszu ma być wystawa 
rocznicowa, ukazująca histo-
rię placówki.

- Aby wystawa mogła w peł-
ni oddać ducha minionych lat, 
organizatorzy zwracają się z ser-
decznym apelem do wszystkich, 
którzy posiadają archiwalne do-
kumenty, zdjęcia, przedmio-
ty lub inne pamiątki związa-
ne z działalnością szkoły. Każ-
dy materiał, zarówno w formie 
oryginału, jak i kopii (np. ska-

nu czy fotografii), będzie nie-
zwykle cenny i pomoże wzbo-
gacić ekspozycję. Wierzymy, 
że dzięki wspólnemu wysiłko-
wi uda nam się stworzyć wy-
stawę, która nie tylko uświetni 
obchody jubileuszowe, ale także  
stanie się trwałym elemen-
tem naszej szkolnej tradycji. 
Być może w przyszłości sta-
nie się ona częścią stałej eks-
pozycji w szkole, przypomi-
nając kolejnym pokoleniom 
o naszych korzeniach i warto-
ściach - apelują przedstawiciele  
szkoły. 

mk

- Każdy, kto mógłby podzielić się 
swoimi pamiątkami, proszony 
jest o kontakt ze szkołą  
(nr tel. 18 26 84 104,  
adres e-mail: sp4@rabka.pl).
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Szkoła stulatka

RaBka-ZdRóJ

Powstanie nowy most na 
Rabie w Chabówce, zastąpi 
starą, rozpadającą się od lat 
przeprawę prowadzącą do 
Skansenu Taboru kolejowego
.

P od koniec ubiegłego ty-
godnia rabczański bur-
mistrz Leszek Świder, 

skarbnik miasta i wicewojewo-
da Ryszard Śmiałek złożyli pod-
pisy pod umową na dofinanso-
wanie.

Państwo przeznaczyło pra-
wie 15 milionów złotych na do-

finansowanie budowy dróg w ra-
mach Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg dla 14 samorzą-
dów z powiatu nowotarskiego.

- Nasza cierpliwość zosta-
ła nagrodzona, bo pierwszy 
raz wniosek na budowę mo-
stu do Skansenu Kolejowego 
złożyłem już w 2019 roku. Na 
tym niewielkim odcinku drogi 
mamy wielu właścicieli: Gene-
ralna Dyrekcja Dróg Krajowych 
i Autostrad, gmina, Zarząd Dróg 
Wojewódzkich, Wody Polskie, 
PKP. Projektowaliśmy obiekt 
mostowy, ale uzgadniać inwe-

stycję musieliśmy ze wszystki-
mi właścicielami - poinformo-
wał rabczański burmistrz w me-
diach społecznościowych.

Gmina pozyskała na bu-
dowę nowego mostu ponad 4,2 
miliona złotych. To około 60% 
kosztów całego zadania. Most 
ma powstać w latach 2025-26.

- Gdy w ubiegłym roku to-
czył się spór co do przyszłości 
Skansenu Kolejowego, to po-
mysłów było wiele. Mając zło-
żony wniosek w imieniu gminy 
zadeklarowałem, że gmina zrobi 
wszystko, by przebudować most, 

co spotkało się z powszechnym 
uznaniem. Obecni na spotkaniu 
uczestnicy zadeklarowali, że 
inne problemy Skansenu biorą 
na siebie - wspomina rabczań-
ski burmistrz.

Stary most na Rabie jest 
w katastrofalnym stanie tech-
nicznym. Przeprawa stanowi 
dojazd do jednej z głównych 
atrakcji turystycznych w regio-
nie. Rabczańscy radni i miłośni-
cy historycznej kolei od lat in-
terweniowali w sprawie budowy 
nowej przeprawy.
Tekst i fot.: Marek Kalinowski

Miliony na most Rozpadający się stary most na Rabie - w ciągu g³ównej drogi 
dojazdowej do Skansenu Taboru Kolejowego.

auto osobowe wpadło do rowu i wywróciło się na dach w Rabie Wyżnej.

dachowanie na chyżniance

Auto dachowa³o na chyżniance w Rabie Wyżnej.

Czy będzie kolejna 
próba odwołania szefa 
rabczańskiej rady miasta?

J ak już pisaliśmy pod koniec 
lutego, do porządku obrad 
sesji grupa opozycjonistów 

złożyła wniosek w sprawie odwo-
łania z funkcji przewodniczącego 
rady Rafała Hajdyły i jego zastęp-
cy Pawła Rogowca. Wniosek nie 
był głosowany ze względów pro-
ceduralnych. Opozycjoniści nie 
dotrzymali wymaganych termi-
nów. Jednocześnie szef rady za-
powiedział, że wniosek zostanie 
wprowadzony pod głosowanie 
podczas najbliższej - marcowej 
sesji. Porządek obrad posiedze-
nia, które ma się odbyć w ponie-

działek 31 marca, został już opu-
blikowany. Nie ma w nim punk-
tu dotyczącego głosowania wnio-
sku opozycji, ale to nic nie zna-
czy. Jeśli wniosek opozycjonistów 
trafi pod obrady, będzie to rów-
noznaczne ze zmianą porząd-
ku obrad.

Tymczasem mieszkańcy 
Rabki spontanicznie zbierają 
podpisy na listach poparcia dla 
Rafała Hajdyły i Pawła Rogowca. 
„To kompetentni i doświadczeni 
samorządowcy. Pełnione przez 
nich funkcje gwarantują spokój 
i porządek w rabczańskim sa-
morządzie” - można przeczytać 
w nagłówku petycji, którą pod-
pisują mieszkańcy zadowoleni 
z pracy przewodniczącego i jego 
zastępcy.            mk

chwiejny  
stołek

Finał kolejowej inwestycji 
w Rabce już blisko - jeszcze 
przed wakacjami znikną 
utrudnienia drogowe 
w centrum miasta.

O ustaleniach ze swych 
ostatnich rozmów 
z wykonawcą prze-

budowy linii kolejowej w Rab-
ce poinformował burmistrz Le-
szek Świder. Jak się okazuje, 
etap prac ziemnych z głębo-
kimi wykopami został już za-
kończony. Obecnie trwają ro-
boty przy uzupełnieniu pod-

budowy. Zgodnie z deklaracja-
mi wykonawcy, przebudowa uli-
cy Orkana ma się zakończyć 
przed 11 kwietnia. Tym samym 
odcinek zostanie udrożniony  
dla ruchu. Jeszcze w kwiet-
niu lub w maju zostanie zakoń-
czona przebudowa ulicy Zako-
piańskiej. Przed wakacjami zo-
staną ułożone tory, tak by jesz-
cze przed wakacjami do rab-
czańskiej stacji zaczęły wjeż-
dżać pociągi. - W trzecim kwar-
tale ma się zakończyć inwesty-
cja do Zarytego - podsumowuje  
burmistrz.

mk

kolej wieszczy koniec

Zaprojektują modernizację 
drogi krajowej 28 pomiędzy 
kasiną Wielką i Limanową.

W tym tygodniu GDD-
KiA podpisała umo-
wę z wykonawcą na 

przygotowanie modernizacji od-
cinka DK 28 pomiędzy Kasiną 
Wielką a Limanową. Zadanie bę-
dzie kosztować prawie 11 milio-
nów złotych.

- Zadaniem projektantów 
będzie przygotowanie koncep-
cji modernizacji trasy o długo-
ści 21,2 kilometra i uzyskanie 
pozwoleń niezbędnych do roz-
poczęcia robót budowlanych. Na 
wykonanie prac projektowych 

i zdobycie odpowiednich doku-
mentów pozwalających na wy-
konanie inwestycji wykonawca 
będzie miał 4,5 roku - informuje 
Kacper Michna z krakowskiego 
Oddziału GDDKiA. - W ramach 
modernizacji tego odcinka DK 
28 przebudujemy dwa mosty i 89 
przepustów, a także 27 skrzyżo-
wań. Planujemy też budowę pię-
ciu nowych mostów w miejsce 
dotychczasowych przepustów. 
Najstarszy obiekt, w Podłopie-
niu na Suchym Potoku, pocho-
dzi z 1939 roku - dodaje.

Z wyników Generalnego Po-
miaru Ruchu w latach 2020-2021 
wynika, że każdego dnia odcin-
kiem DK 28 przejeżdża około  
8 tysięcy pojazdów.                   mk

droga droga krajowa

Czy okoliczne samorządy 
dofinansują budowę Szpitala 
Miejskiego w Rabce?

O uzyskanie wsparcia dla 
rabczańskiego Szpita-
la Miejskiego ze strony 

ościennych samorządów mówi 
się od lat. Z danych jakimi dys-
ponuje szefostwo placówki me-
dycznej wynika, że znaczący od-
setek pacjentów szpitala to wła-
śnie mieszkańcy ościennych 
gmin. Temat wsparcia przybrał 
na sile w ostatnich miesiącach, 
gdy jest finalizowana wielka in-
westycja budowy nowego budyn-
ku szpitala. Zadanie przerosło 
pierwotne prognozy co do jego 
kosztów, dlatego w gronie rab-
czańskich radnych pojawiły się 
głosy, że w kosztach inwestycji 
mogłyby partycypować również 
sąsiednie samorządy.

Ten właśnie temat był poru-
szany podczas niedawnego spo-
tkania w rabczańskim urzędzie.

- Spotkali się wójtowie oraz 
burmistrzowie gmin sąsiadu-
jących z Rabką-Zdrojem, aby 

omówić możliwości wsparcia 
dla kończącej się inwestycji bu-
dowy nowoczesnego szpitala. 
Spotkaniu przewodniczył prze-
wodniczący Rady Miejskiej 
w Rabce-Zdroju Rafał Hajdyła, 
wspólnie z sekretarzem Bogu-
sławem Waksmundzkim. Szcze-
góły dotyczące inwestycji przed-
stawił prezes szpitala Witold La-
tusek - relacjonuje rabczański 
urząd miasta. - Samorządow-
cy jednogłośnie podkreślili, jak 
ważna jest ta placówka dla ca-
łego regionu. Zgodnie zadekla-
rowali swoje wsparcie, mając 
świadomość, że funkcjonowa-
nie szpitala wpływa bezpośred-
nio na bezpieczeństwo i zdro-
wie tysięcy mieszkańców, za-
równo Rabki-Zdroju, jak i oko-
licznych miejscowości.

Zgodnie z deklaracja-
mi wszystkich stron, rozmowy 
w sprawie wsparcia będą kon-
tynuowane. W spotkaniu wzię-
li udział przedstawiciele: Raby 
Wyżnej, Mszany Dolnej (gmi-
na i miasto), Jordanowa (gmina 
i miasto), Bystrej-Sidziny, Jabłon-
ki, Niedźwiedzia oraz Lubnia.

mk

kroplówka dla szpitala

kasina wielka, limanowa

raba wyżna

c
ha
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d o wypadku doszło 
w ubiegły czwartek 
na krajowej siódem-

ce w Rabie Wyżnej przy grani-
cy ze Skawą. Kierowca auta oso-
bowego stracił panowanie nad 
swym pojazdem. Auto zjechało 
z drogi i wylądowało w głębo-
kim rowie, dachowało.

Zanim na miejsce dotar-
ły służby, uczestnicy i świadko-
wie zdołali samochód postawić 
na kołach. Na miejscu przez kil-
kadziesiąt minut trwała akcja ra-
tunkowa, ruch odbywał się wa-
hadłowo.

Na szczęście nikt w wypad-
ku nie odniósł poważnych ob-
rażeń.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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Marysia
Nawet w tak 

bajkowych 
okolicznościach 

przyrody możesz 
trafić na... 

Marysię.

Bieg Wagarowicza  
i Bieg kolorowych  
Skarpetek na przywitanie 
wiosny w Zakopanem.

W piątek przypadał 
pierwszy dzień ka-
lendarzowej wio-

sny, a także Światowy Dzień Ze-
społu Downa. Na Równi Kru-
powej odbył się Bieg Wagarowi-
cza i Bieg Kolorowych Skarpe-
tek. Startowały szkoły, zakłady 
pracy i indywidualni biegacze. 
W tym wypadku najważniejszy 
nie był wynik, ale udział, koloro-
wy strój i świetna zabawa.

Tekst i fot.: 
Paweł Pełka

Zakopane przywita³o wiosnę

Najważniejszy by³ uśmiech i odpowiedni strój.Na Równi Krupowej wiosnę przywita³o kilkaset osób.

Jak słyszałam, że jest 
złodziejką, to ją broniłam 
niczym lwica. Wyniosła 
mi pół domu…

M arysia miesz-
ka z doro-
słymi dzieć-
mi w jednej 

z miejscowości w pobliżu Rab-
ki. Jest po pięćdziesiątce, ale bar-
dzo sprawna fizycznie. Potrafi 
przejść przez ponad dwumetro-
wą siatkę oddzielającą jej dom 
od centrum ogrodniczego, prze-
rzucić przez parkan ukradzione 
sadzonki i wrócić tą samą dro-
gą. Właściciel sklepu z sadzon-
kami w życiu nie wpadłby na to, 
że Marysia go okrada, gdyby nie 
coraz bardziej natarczywe pod-
powiedzi życzliwych sąsiadów 
i dziwnie pozaginana siatka na 
odcinku, gdzie centrum ogrod-
nicze sąsiaduje z domem Mary-
si. Przedsiębiorca ustawił na tym 
podejrzanym pograniczu foto-
pułapkę.  Ten prosty monitoring 

utrwalił, jak Marysia - niby ka-
skader jaki - zwiewnie i gibko 
przełazi przez parkan i to pomi-
mo brzemienia dobrze ponad 50. 
wiosen na karku. Sprawa trafiła 
na policję. Później do sądu, któ-
ry wobec oczywistych dowodów 
przestępstwa skazał Marysię na 
obowiązkowe prace społeczne. 
Miała też zapłacić za skradzio-
ne sadzonki. Z nakazów sądo-
wych kobieta się nie wywiązała, 
dlatego od kilku tygodni tymcza-
sowo zmuszona była zamieszkać 
w jednym z małopolskich zakła-
dów karnych.

Skubnąć celebrytkę
- Ona do mnie te kwiat-

ki przynosiła. Ustawiała na ko-
minku, parapecie. Pomyślałam, 
że ta Marysia to naprawdę coś 
więcej niż tylko pomoc domo-
wa. Że ona prawdziwa przyja-
ciółka jest - Małgorzata zacho-
dzi w głowę nad tą swoją łatwo-
wiernością i trochę również na-
iwnością.

Małgorzata poznała Ma-
rysię, gdy ta odpowiedziała na 

ogłoszenie zamieszczone w me-
diach społecznościowych. Mał-
gorzata to prawdziwa gwiazda 
społecznościówek. Można bez 
jakiejkolwiek przesady powie-
dzieć o niej: celebrytka. Pocho-
dzi z Podhala, ale od lat mieszka 
i pracuje w Holandii. Mniej wię-
cej po równo dzieli życie wśród 
polderów i wiatraków z przeby-
waniem w jednej z miejscowo-
ści w pobliżu Rabki, gdzie nie-
dawno zakupiła piękną posia-
dłość. Właśnie do zajmowania 
się domem potrzebowała po-
mocy. Żeby ją znaleźć - zamie-
ściła ogłoszenie.

Marysia jak wino
Marysia sprawiała bardzo 

dobre wrażenie. Nawet zbyt do-
bre. Szybko zaprzyjaźniła się 
z gospodynią, a nawet ta relacja 
zaszła dalej. Stała się przyjaciół-
ką, powierniczką. Z Marysią nie 
trzeba się było spoufalać. Ona 
po prostu właziła w cudze życie 
z butami, a przy tym z prawdzi-
wym wdziękiem. Można się było 
od niej wprost uzależnić.

- Wzięłam ją do sprzątania. 
Nie wiedziałam o jej przeszłości. 
Ludzie coś gadali, ale puszcza-
łam to mimo uszu. Od początku 
próbowała zdobyć moje zaufa-
nie. I trzeba przyznać, że jej się 
udawało - zaznacza Małgorzata. 
Dziś mówiąc o początkach swej 
znajomości z Marysią, dostrze-
ga to, czego nie chciała widzieć 
na początku - toksyczność no-
wej znajomej, wnikanie w każdy 
najbardziej intymny aspekt życia 
nowej chlebodawczyni.

Kwiatek od rabusia
- Zaczęła przychodzić 

do pracy i od samego począt-
ku przywoziła ze sobą swojego 
syna. Prosiłam, żeby tego nie ro-
biła, ale nie poskutkowało. Wi-
docznie nie byłam wystarcza-
jąco stanowcza. Zresztą w su-
mie to bardzo miły chłopak był. 
Szybko zaprzyjaźnił się z cór-
ką - wspomina. Marysia rów-
nież robiła wszystko, żeby wku-
pić się w łaski swej gospodyni 
i ją od siebie uzależnić. Jednym 
z najbardziej widocznych prze-

jawów było ukwiecenie pusta-
wych wnętrz zamieszkałej tyl-
ko sezonowo rezydencji. Kwiaty 
pojawiały się wszędzie w sporej 
ilości. Inicjatywa Marysi przy-
padła Małgosi do gustu. Miesz-
kanie zrobiło się przytulne. Gdy 
Marysia wystawiła niemały ra-
chunek za ukwiecenie - Małgo-
rzata nie protestowała. W miesz-
kaniu pojawiały się też inne bi-
beloty, przynoszone przez nową 
gosposię. Częściowo to były pre-
zenty, a częściowo rodzaj wynaj-
mu długoterminowego. Rzeczy 
się pojawiały, a później znika-
ły. Małgorzata przyznaje, że nad 
tym nie panowała. W luksuso-
wej rezydencji było tyle przed-
miotów… A gospodyni w swo-
im domu bywała gościem. Poza 
tym dociekliwe pytania wyraź-
nie irytowały gosposię, łatwiej 
dla wszystkich było po prostu 
nie pytać. Jednak pytania wresz-
cie wróciły i to w dość nieocze-
kiwanych okolicznościach. Po-
łowa ubiegłego roku, w domu 
Małgorzaty trwało właśnie na-
granie do programu telewizyj-
nego. Praca ekipy trwała w naj-

lepsze, gdy zadzwonił dzwonek. 
Małgorzata się trochę zdziwi-
ła, bo nie spodziewała się gości. 
Tym bardziej takich… umun-
durowanych. Policjanci pyta-
li o Marysię, czy tutaj pracuje, 
czy w ostatnim czasie przyno-
siła do domu jakieś kwiaty, czy 
może pojawiały się inne przed-
mioty? Małgorzata tylko pota-
kiwała. W końcu sama zapyta-
ła o cel tego „rozpytania”. Do-
wiedziała się, że Marysia okra-
dła sklep ogrodniczy. - Pojecha-
łam na policję. Broniłam jej jak 
lwica. Po ludzku żal mi się zro-
biło kobiety. Zaproponowałam, 
żeby nie robić sprawy, że zapła-
cę za te wszystkie kwiatki. Jed-
nak jak usłyszałam wartość skra-
dzionego towaru, to o mało nie 
usiadłam - Małgorzata uśmiecha 
się mimo wszystko.

Przytulanie paragrafów
Po incydencie z policją 

Małgorzata od syna Marysi do-
stała zdjęcie… swojej biżute-
rii. - Chłopak oddał te kosztow-
ności, a ja nawet w obliczu tych 
oczywistych dowodów nadal 
szukałam jakiegoś wytłumacze-
nia. Rodzina Marysi twierdziła, 
że te kradzieże to efekt choro-
by, że to niby kleptomania. Bar-
dzo mi to przypasowało. Wszyst-
ko wybaczyłam, jak już Mary-
się wypuścili, to ją przytuliłam. 
Tak sobie myślałam: nawet je-
śli wzięła te rzeczy, to teraz jak 
jej wybaczę, to już mi więcej 
krzywdy nie zrobi - wspomina 
Małgorzata. - No i kurde, zno-
wu się pomyliłam. Wyniosła mi 
dosłownie pół domu…

Dopiero wówczas klapki 
opadły z oczu Małgorzaty. - Dziś 
już zdaję sobie sprawę, jaka by-
łam naiwna. Że trafiłam na czło-
wieka wyrachowanego, cwane-
go, pozbawionego jakiejkolwiek 
empatii. Małgorzata postanowi-
ła przeprowadzić wreszcie głęb-
szą inwentaryzację swych domo-
wych sprzętów. Okazało się, że 
straty są porażające. Brakuje na-
wet drogiej puchowej pościli.

- Czy pójść z tym na poli-
cję? Ciągle się waham… Ja tyl-
ko chciałam, żeby moja historia 
była przestrogą. Ludziom nie 
można tak po prostu bez resz-
ty zaufać - podsumowuje gorzko.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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S pecjalny Ośrodek 
Szkolno-Wychowaw-
czy nr 1 w Nowym 
Targu. Tuż przed 

ósmą. Parking placówki prawie 
pełny. W głównym hallu zwykły 
szkolny gwar. Nowoczesne sale, 
długie korytarze, jasno, schlud-
nie - placówka wzorowa. A jed-
nak nie jest to zwyczajna szko-
ła. Raczej… nadzwyczajna. Spo-
ry odsetek szkolnej społeczno-
ści - uczniowie dotknięci auty-
zmem.

- Takie dzieci bardzo często 
trafiają do zwykłych, masowych 
szkół. Wiele z nich pod wzglę-
dem intelektualnym nie odbie-
ga od rówieśników. Radzą sobie 
z nauką, jednak nie radzą so-
bie z emocjami - zauważa Iza-
bella Chałupka, nauczyciel-
ka SOSW. - W szkołach maso-
wych pojawiają się sytuacje pod-
bramkowe, konfliktowe. Rówie-
śnicy wyśmiewają. U nas tego 
problemu nie ma. Dzieci sta-
ją się bardziej otwarte. Integra-
cja jest dobra, ale nie w każdym 
przypadku. To bardzo indywidu-
alne kwestie - dodaje.

u
Autyzm dotyka coraz więk-

szej liczby dzieci. Problemem 
jest jego rozpoznanie. Początko-
wo objawy są bardzo subtelne, 
nieoczywiste. - Rodzicom trud-
no uświadomić, że jest problem. 
Sami często nie dopuszczają do 
siebie myśli, że ich dziecko może 
być autystyczne. Tłumaczą so-
bie, że „takie czasy”, że dzieci są 
rozbrykane, przebodźcowane. Je-
śli dziecko mieści się w normie 
intelektualnej, radzi sobie z na-
uką, rodzice starają się możli-
wość autyzmu wypierać - za-
znacza Monika Poręba-Stry-
charz z SOSW. Rodzice zwykle 
upierają się, że dziecko powin-

no chodzić do masowej szkoły. 
Nie chcą słyszeć o przeniesieniu 
swojego autystycznego dziecka 
do szkoły specjalnej. Zdaniem 
dyrektorki specjalnego ośrodka 
Urszuli Filas to bardzo poważny 
błąd. - Gdy się już rodzic prze-
kona, że to lepsze rozwiązanie 
dla dziecka, nie ma takich, któ-
rzy żałują - zaznacza.

Elżbieta Tokarczyk to mama 
cierpiącej na autyzm Zosi. Do-
skonale rozumie co czują rodzice 
i dlaczego nie chcą dopuszczać 
do siebie świadomości o choro-

bie swych dzieci. - Gdy się Zo-
sia urodziła, to było takie bicie 
się z myślami. Niby dziecko ma 
dwie ręce, dwie nogi. Niby jest 
wszystko w porządku, a jednak 
przecież tak bardzo się różni od 
dwójki moich zdrowych dzieci.

Zosia nie gaworzyła, nie po-
kazywała palcem, nie patrzyła 
w oczy. Elżbieta wyszła z założe-
nia, że im wcześniej dojdzie do 
tego, co jest nie tak, tym wcze-
śniej Zosia otrzyma profesjo-
nalną pomoc. Elżbieta jako pe-
dagog była w lepszej sytuacji niż 
większość rodziców ze skrom-
niejszym przygotowaniem teo-
retycznym. - W Krakowie zrobi-
liśmy opinię logopedyczną. Wy-
nikało z niej, że jest ryzyko au-
tyzmu. Gdy przyszliśmy do lo-
gopedy w Rabce, pani nie ukry-
wała zdziwienia. Zazwyczaj ro-
dzice nie chcą do siebie dopu-
ścić myśli, że dziecko ma au-
tyzm - przekonuje.

u
Początkowo Elżbieta pró-

bowała szukać pomocy dla Zosi 
w rodzinnej Szczawnicy. Wła-
śnie tam usłyszała o placówce 
w Nowym Targu, która oferuje 
wczesne wspomaganie rozwoju 
dziecka. - Przyszłam tu pierw-
szy raz z tym małym krzyczą-
cym brzdącem. I spotkało nas tu 

ciepłe przyjęcie, pełna akcepta-
cja. Wreszcie nikt na nas krzy-
wo nie patrzył. To ciepło mnie 
urzekło - podkreśla mama Zosi.

Zosia miała 3,5 roku i na 
każdy nowy bodziec reagowa-
ła wrzaskiem. Przerażało ją do-
słownie wszystko - wyjście do 
innej sali, o pójściu do kościo-
ła nie było mowy. A w ośrodku 
są organizowane specjalne msze. 
Dzieci mogą sobie krzyczeć do 
woli. Nikt na to nie zwraca uwa-
gi. Dzięki temu pełnemu akcep-
tacji podejściu dzieci nawet te 

cierpiące na autyzm uczą się 
obycia. Życie codzienne prze-
staje być straszne. Są stopnio-
wo wprowadzane do większych 
grup. Ale wciąż wszystko od-
bywa się w warunkach kame-
ralnych. Dzieciaki biorą udział 

w imprezach, galach, chodzą do 
kina. Nikogo nie rażą tu ich trud-
ne zachowania.  

- Społeczeństwo nasze nie 
pomaga - wtrąca dyrektor Ur-
szula Filas. - Ludzie widzą 
dziecko, które się źle zachowu-
je. Rodzic spotyka się z karcący-
mi spojrzeniami, komentarzami, 

że dziecko rozpieszczone.
- Rodzice dzieci z auty-

zmem powinni cierpliwie tłuma-
czyć, dlaczego dziecko krzyczy. 
Ja od razu uprzedzam, że Zosia 
krzyczy, bo nie potrafi mówić. 
My sami musimy to społeczeń-
stwo - oswajać, edukować - do-
daje Elżbieta Tokarczyk.

u
Nowotarski Specjalny Ośro-

dek Szkolno-Wychowawczy 
opiekuje się nie tylko dzieć-
mi, ale również ich rodzica-
mi. - U nas rodzice spotkają się 
z akceptacją. Nikt nie będzie 
z nimi rozmawiał w aspekcie 
odmienności ich dzieci. Rodzic, 
który do nas przyjdzie, również 
zostanie zaopiekowany - dekla-
ruje Izabella Chałupka. - Zapra-
szamy rodziców, który się mie-
rzą z aprobatą tego, co ich spo-
tkało. Na co dzień obserwujemy 
przypadki, gdy matka przypro-
wadza syna z autyzmem i cały 
czas przeprasza za jego zacho-
wanie. Trzeba pracy specjali-
stów, żeby przekonać ją, że za-
chowanie dziecka jest normalne 
dla spektrum autyzmu i że to ni-
czyja wina.

u
Mama Zosi nie ma naj-

mniejszych wątpliwości, że jej 
dziecko trafiło we właściwe 
miejsce. Ośrodek może zaofero-
wać swym podopiecznym dużo 
więcej niż zwykła szkoła. Tutej-
sze klasy są mniej liczne, w nie-
których przypadkach uczęszcza 
do nich pięcioro dzieci. - Gdy 
odbieram dziecko, dostaję in-
formację, czy Zosia zjadła, czy 
coś jej dokuczało. Jeśli dziecko 
nie mówi, takie proste rzeczy 
są niezwykle istotne - zauważa 
mama Zosi.

- Pracując w kameralnych 
warunkach nauczyciel może 
dokładnie poznać dzieci, roz-

poznawać ich gesty, niecodzien-
ne zachowania. Ma taki luksus, 
na jaki nie może sobie pozwo-
lić nawet najwspanialszy na-
uczyciel w szkole masowej - za-
uważa Izabella Chałupka. Zazna-
cza, że autyzm to proste myśle-
nie, dosłowność wymagająca ja-
snych komunikatów. Tu nie ma 

PuBliCySTyka

Pani przyprowadziła do nas syna i cały czas przepraszała za jego zachowanie. Trudno ją było przekonać,  
że to normalne zachowanie dla spektrum autyzmu i że to niczyja wina.

autyzm odczarowany

Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy - tu każde dziecko może liczyć na akceptację.

nowy targ

miejsca na niedomówienia. Dla-
tego w szkole specjalnej tak waż-
na jest indywidualizacja. - Osią-
gnięciem nauczyciela są efekty 
w  pracy z jednym, konkretnym 
dzieckiem. Czasami są bardzo 
drobne, ale zauważalne - pod-
sumowuje. Dodaje, że w pra-
cy z dzieckiem autystycznym 
kluczowa jest praca nad jego 
samodzielnością; przyswoje-
niem umiejętności życiowych, 
umożliwiających funkcjonowa-
nie w środowisku, tak by osoba  
wchodząca w dorosłość wyka-
zywała jak najwięcej zachowań 
akceptowalnych. - Dziecko z au-
tyzmem zawsze będzie musia-
ło mieć wsparcie rodzica. Lu-
dzi z autyzmem charakteryzuje 
schematyzm. Tymczasem w ży-
ciu codziennym ciągle zachodzą 
zmiany. Są miliony rzeczy do za-
łatwienia, z którymi nawet zdro-
wi ludzie sobie nie radzą - pod-
sumowuje Izabella Chałupka. 
Monika Poręba podkreśla jed-
nak, że realizowany bardzo kon-
sekwentnie program przygoto-
wania młodego człowieka do 
życia w społeczeństwie przy-
nosi nierzadko spektakularne 
rezultaty. Jedna z podopiecz-
nych ośrodka, dziewczyna cier-
piąca na autyzm, zdołała na tyle 
pokonać swoje ograniczenia, że 
dziś występuje publicznie, bie-
rze udział w występach arty-
stycznych, wchodzi w relacje, 
rozmawia z ludźmi spotkanymi 
na korytarzu. - To jest naprawdę 
niesamowite. W zwykłej szkole 
nie byłoby na to szansy - podsu-
mowuje nauczycielka.

u
Oprócz kształcenia dzieci 

z niepełnosprawnością intelek-
tualną w stopniu lekkim, umiar-
kowanym i znacznym,  placów-
ka daje także  możliwość eduka-
cji dzieci  w normie intelektual-
nej  z autyzmem na etapie szkoły 
podstawowej oraz szkoły branżo-
wej I stopnia.

u
2 kwietnia to Świato-

wy Dzień Świadomości Au-
tyzmu. Do obchodów przygo-
towuje się również Specjalny 
Ośrodek Szkolno-Wychowaw-
czy. - Mamy w programie mnó-
stwo atrakcji. Będą sceniczne 
występy uczniów, rozstrzygnię-
cie regionalnego konkursu pla-
stycznego „W moim świecie”, in-
tegracja dzieci z różnych środo-
wisk. Będzie też coś dla osób do-
rosłych zainteresowanych tema-
tem autyzmu. To święto dzieci, 
ale także rodziców i nauczycie-
li-specjalistów – podkreśla Mo-
nika Poręba-Strycharz. Punk-
tem kulminacyjnym programu 
obchodów będzie konferencja 
panelowa z udziałem eksper-
tów z zakresu autyzmu, skiero-
wana do specjalistów ale rów-
nież - do rodziców. Szeroka te-
matyka obejmie między innymi 
kwestie ubezwłasnowolnienia, 
czy wspomagającej komunika-
cji i zachowań trudnych. Kolejny 
istotny temat, który również zo-
stanie poruszony podczas kon-
ferencji, to zaburzenia współist-
niejące z autyzmem.

Marek Kalinowski

eprasa.pl 57640f64a2
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wydarzenia pod patronatem tp

n W marcu z Muzeum 
Tatrzańskim
Przed nami jeszcze 
trzy marcowe 
wydarzenia, na 
które zaprasza 
Muzeum Tatrzańskie 
w Zakopanem.

P ierwszym z nich jest 
finisaż prezentowa-

nej w STRH Bistro art Cafe (ul. krupówki 4a) wysta-
wy Błażeja Pindora „Nowe Zakopane”, na który Mu-
zeum zaprasza w czwartek 27.03 o godzinie 18. Będzie 
on okazją do rozmowy nie tylko z samym artystą, ale 
również z kuratorami projektu „Nowe Zakopane” - Ju-
litą dembowską oraz Łukaszem Gorczycą. W trakcie 
spotkania będzie też można zakupić książkę „Nowe 
Zakopane” - album fotografii Błażeja Pindora opatrzo-
ny komentarzem historyków sztuki i antropologów.

Również w czwartek 27.03 o godzinie 18 w Mu-
zeum Palace odbędzie się spotkanie - pierwsze z cyklu 
arteFakTY - zatytułowane „Motorem na kasprowy”. 
W zaproszeniu czytamy: „16 sierpnia 1939 roku, na 
parę tygodni przed wybuchem wojny, inż. Tadeusz Ru-
dawski wraz z grupą entuzjastów dokonali niewiary-
godnego wyczynu, wjeżdżając motocyklami Sokół na 
szczyt kasprowego Wierchu! Pokonując stromy pieszy 
szlak przez kuźnice i Myślenickie Turnie, udowodnili, że 
polska myśl techniczna nie zna granic”. W trakcie do-
wiecie się m.in. co skłoniło śmiałków do podjęcia ta-
kiego wyzwania, a także kim był Tadeusz Rudawski.

I wreszcie w sobotę 29.03 o godzinie 17 Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza do gmachu głównego przy ul. 
krupówki 10 na finisaż wystawy „Odważne. artystki 
XX-lecia międzywojennego w Paryżu i Zakopanem” 
oraz kuratorskie oprowadzenie: Zofii Radwańskiej i ar-
tura Winiarskiego.              an

n Reymont 
w nieoczywistej 
ods³onie

Miejska Biblioteka Publiczna w Nowym 
Targu zaprasza do udzia³u w cyklu wydarzeń 
kulturalno-edukacyjnych poświęconych  
pamięci W³adys³awa Stanis³awa Reymonta, 
w setną rocznicę śmierci laureata Literackiej 
Nagrody Nobla.

Chroniąc tradycje, dbamy o przyszłość - to na-
zwa zadania, ale również motto przewodnie, 

które towarzyszy wszystkim przedsięwzięciom ma-
jącym za cel przybliżyć dziedzictwo literackie Rey-
monta, a w szczególności jego mniej znane dzieła ta-
kie jak: „dwie wiosny”, „Wampir”, „Bunt” czy „Marzy-
ciel”. W programie projektu znalazły się: wielkanoc-
ne warsztaty tworzenia pisanek, wianków i wycina-
nek, warsztaty artystyczne nawiązujące do tytułów 
dzieł Reymonta - „Słowem malowane”, przedstawie-
nie taneczne adaptacji fragmentu „Chłopów”, wykła-
dy o słowiańskich wierzeniach i ziołolecznictwie oraz 
spotkania plenerowe.

Przed nami drugie warsztaty z cyklu „Słowem 
malowane” - odbędą się one w czwartek 27.03 o go-
dzinie 15 w Czytelni MBP w Nowym Targu przy ul. ko-
lejowej 23. Przeznaczone są dla młodzieży powyżej 15. 
roku życia, która tworzyć będzie obrazy na płótnie 
z wykorzystaniem pasty i farb. Zapisy: 18 264 63 72.

kolejne w środę 2.04 o godzinie 12 w Filii nr 1 przy 
al. kopernika 12. Tym razem będą to warsztaty pisa-
nek zatytułowane „Sztuka wiejskiej izby”. Przezna-
czone są dla dzieci powyżej 7 lat. Zapisy: 18 264 63 72.

an

n Razem i osobno 
2025

Galeria Sztuki BWA JATKI w Nowym 
Targu - oddzia³ Ma³opolskiego Centrum Kultury 
SOKÓŁ w Nowym Sączu - zaprasza na wernisaż 
wystawy „Razem i osobno 2025”.

W ystawa prezentuje twórczość artystów ze Sto-
warzyszenia Chorzowskich artystów Plasty-

ków. Są to: Beata Będkowska, Monika Boroń, andrzej 
Ciołek, Joanna Frydko, Zofia Grzeganek-Szczepaniec, 
gerard grzywaczyk, Małgorzata Müller-gwiazdonik, 
agnieszka Januszek, Jacek Joostberens, Marian kno-
bloch, Marianna Maniek, Monika Mysiak, Halina Nie-
miec-gomułka, Cyprian Nocoń, Piotr Pilawa, aleksan-
dra Rey, Manuel Sabalczyk, Paweł Sobczak, anna Sta-
wiarska, alina Stypuła-Wierzchowska, dajana Wej-
chert, Magdalena Wiluś, Barbara Zyska-Figiela.

kuratorem ekspozycji jest aleksandra Rey.
Wernisaż w piątek 28.03 o godzinie 18 (ul. ko-

ściuszki 4).               an

n Wodziński Trio 
pod Gontem
W sobotę 29.03 
w zakopiańskiej 
Karczmie pod Gontem 
(ul. Kasprowicza 1a) 
koncert zagra Andrzej 
Wodziński Trio.

andrzej Wodziński 
jest gitarzystą (gra 

także techniką slide), 
wokalistą, kompozyto-
rem, autorem tekstów i li-
derem założonego przez siebie we Wrocławiu w 1980 
r. zespołu easy Rider, uznanego za jedną z czołowych 
blues-rockowych polskich grup, która uhonorowana 
została w 2013 roku w Sławie miejscem w „alei Gwiazd 
Bluesa”. Sam Wodziński zaś indywidualnie w Białym-
stoku tabliczką w alei bluesa (2015 rok). andrzej Wo-
dziński Trio to pomysł Zenona Wawrzynowa, mana-
gera i perkusisty, na koncerty w tak zwanym między-
czasie, bo muzycy występujący w nim na co dzień gra-
ją w swoich zespołach. W Zakopanem usłyszymy ich 
w sobotę 29.03. Początek koncertu o godzinie 19.

dzień wcześniej, w piątek 28.03, tradycyjnie mu-
zyczny wieczór pod Gontem z zespołem Watra. Po-
czątek również o godzinie 19.          an

n Wieczory z tenisem 
sto³owym
Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji zaprasza 
na wieczory z tenisem 
sto³owym.

P rzed nami trzecie 
marcowe spotka-

nie w hali MOSiR przy ul. 
Chramcówki 8, tym ra-
zem w sobotę 29.03 o godzinie 18. Oprócz stołów 
i piłeczek organizatorzy zapewniają również trenaże-
ra do ćwiczeń. Wszelkich rad oraz pomocy udzielą zaś 
na miejscu trenerzy.

Obowiązuje strój sportowy, buty na zmianę 
i własna rakietka.            an

n Nowotarski 
Światowy Dzień 
Świadomości Autyzmu
Od 10  lat Specjalny 
Ośrodek Szkolno-
Wychowawczy 
nr 1 w Zespole 
Placówek Szkolno-
Wychowawczo 
Opiekuńczych 
w Nowym Targu 
jest organizatorem 
obchodów 
Światowego 
Dnia Świadomości Autyzmu. Jak co 
roku organizatorzy przygotowali wiele 
wydarzeń - począwszy od konferencji 
tematycznej, poprzez akcje spo³eczne, aż po 
występy artystyczne dzieci i m³odzieży. W tym 
roku szkolnym SOSW nr 1, wchodzący w sk³ad 
Zespo³u, obchodzi też swój jubileusz 50-lecia.

uroczysta inauguracja Nowotarskiego dnia Świa-
domości autyzmu odbędzie się w środę 2.04 

w godzinach od 9 do 11.30 w Miejskim Centrum kul-
tury w Nowym Targu. W trakcie zobaczyć będzie moż-
na prezentację multimedialną „Poznaj Marię, dziew-
czynę, która lubi mieć plan”’, wystąpią dziecięce ze-
społy wokalno-taneczne Specjalnego Ośrodka Szkol-
no-Wychowawczego nr 1 w Zespole Placówek Szkol-
no-Wychowawczo Opiekuńczych w Nowym Targu, 
zostanie też rozstrzygnięty regionalny konkurs pla-
styczny „W moim świecie”.  Wstęp bezpłatny - orga-
nizatorzy zapraszają tu zwłaszcza grupy przedszkol-
ne i klasy szkolne. 

 Natomiast dla zainteresowanych tematyką na-
uczycieli, wychowawców, opiekunów i rodziców przy-
gotowano w tym dniu konferencję „autyzm od teorii 
do praktyki’’. Cykl wykładów rozpocznie się o godzinie 
14 i potrwa do 18.30. Liczba miejsc ograniczona - zapi-
sy do 28.03 drogą mailową pod adresem: szkolenia-
dzienautyzmu@gmail.com

Organizatorzy zachęcają też, by w tym dniu 
ubrać się na niebiesko w geście solidarności z osoba-
mi ze spektrum autyzmu.

Pełen program wydarzenia w informatorze 
obok.                  an

n Częściowe 
zaćmienie S³ońca  
pod Tatrami

n Ludowe inspiracje

Zaćmienia s³ońca, 
z racji częstotliwości 
występowania, oraz 
swojego nietypowego 
przebiegu, są 
zjawiskiem, które 
śledzą miliony 
mi³ośników astronomii 
na ca³ym świecie. 

N ajbliższe częścio-
we będzie można 

zaobserwować już w so-
botę 29.03. I na to wydarzenie Jakub Grygiel (@pod-
tatrami) zaprasza do Chochołowa. Tam pod okiem 
pasjonatów astronomii dowiecie się, jak przebiega ta-
kie zjawisko, usłyszycie jak poprawnie oglądać i fo-
tografować zaćmienia, a także jak przygotować się 
na najbliższe dwa całkowite zaćmienia Słońca, któ-
re będzie można zaobserwować w Europie i północ-
nej afryce. Przede wszystkim zaś, przez różne instru-
menty optyczne, zobaczycie tarczę naszej dziennej 
gwiazdy nieco nadgryzioną przez księżyc znajdują-
cy się w nowiu.

Wydarzenie rozpocznie się o godzinie 11.30, 
a samo zaćmienie podziwiać będziecie przez nieco 
ponad godzinę od 11.50. Spotykacie się na placu przy 
remizie OSP w Chochołowie. Na miejscu czekać na 
was będą pasjonaci astronomii zaopatrzeni w sprzęt 
obserwacyjny z odpowiednimi filtrami, folię mylaro-
wą Nd5.0 i aparaty fotograficzne.      an

kina  
i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 27.03, 13.30 elfy rozrabiają (2d/dubbing), 15.00 
i 17.00 Śnieżka (2d/dubbing)
l 28.03-3.04, 14.00 i 16.00 Śnieżka (2d/dub-
bing), 18.00 PReMIeRa! Ja jestem Niepokalane Poczę-
cie (2d/dubbing), 19.30 PReMIeRa! Fachowiec (2d/
napisy)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 27.03, 14.10 i 16.20 Śnieżka, 18.25 Wujek Foliarz, 
20.15 Mickey 17
l 28.03, 13.00 Ja jestem Niepokalane Poczęcie, 14.35 
Wujek Foliarz, 16.15 Śnieżka, 18.15 Mickey 17, 20.45 
PReMIeRa! Fachowiec
l 29-30.03, 11.00 i 16.15 Śnieżka, 14.35 Wujek Fo-
liarz, 18.15 Mickey 17, 20.45 Fachowiec

n Festiwal im. Jana 
Kantego 
Pawluśkiewicza
Miejskie Centrum 
Kultury w Nowym 
Targu zaprasza 
na drugą edycję 
Ogólnopolskiego 
Festiwalu im. 
Jana Kantego 
Pawluśkiewicza  
- wybitnego 
nowotarskiego 
kompozytora.

F estiwal odbędzie się od 1 do 5 kwietnia w Miej-
skim Centrum kultury w Nowym Targu. Głów-

ną jego ideą jest prezentowanie i promocja twórczo-
ści wybitnego artysty - Jana kantego Pawluśkiewicza, 
który wielokrotnie pokazywał przywiązanie do swoje-
go rodzinnego miasta Nowego Targu.

Najważniejszym elementem festiwalu będzie 
konkurs na interpretację utworów Jana kantego Paw-
luśkiewicza skierowany do uczniów i studentów szkół 
artystycznych z całej Polski, ale także dla wszystkich 
pasjonatów piosenki artystycznej powyżej 16. roku ży-
cia.                  an

W poniedzia³ek 31.03 
Muzeum - Orawski 
Park Etnograficzny 
w Zubrzycy Górnej 
zaprasza na pierwsze 
w tym roku Posiady 
Orawskie.

Połączone one będą 
z wystawą prac 

uczestników projektu 
„Pielęgnujemy tradycję, łączymy przeszłość z teraź-
niejszością” zatytułowaną „Ludowe inspiracje”.

Z tej okazji spotykamy się o godzinie 11 w ple-
banii z Podwilka na terenie muzeum. Wydarzenia jest 
współorganizowane przez Związek Podhalan - Od-
dział Górali Orawskich w Podszklu oraz Centrum kul-
tury i Promocji Miasta i Gminy Czarny dunajec. 

an

l 31.03-1.04, 12.30 i 16.15 Śnieżka, 14.35 Ja jestem 
Niepokalane Poczęcie, 18.20 Wujek Foliarz, 20.00 Fa-
chowiec
l 2-3.04, 14.00 i 16.10 Śnieżka, 18.20 PReMIeRa! 
21.37, 20.00 Fachowiec
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l 27.03, 16.30 i 19.30 aBSOluTNa klaSyka: Ham-
let
l 28-30.03, 12.50 Oskar, Patka i Złoto Bałtyku, 14.45 
I`m still here, 17.20 Queer, 20.00 apetyt na więcej. La 
Cocina
l 1-2.04, 14.40 Queer, 17.20 I`m still here, 20.00 
apetyt na więcej. La Cocina
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramców-
ki 15, bilety on line: witkacy.pl. kasa czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14).
l 27.03, 19.15 CCY - WITkaC-Y Menażeria/Scena a. 
Bazakbala, kawiarnia Witkacy
l 28.03, 19.15 St. I. Witkiewicz. WaHaZaR - Premie-
ra!/Scena Witkacego
l 29.03, 19.15 St. I. Witkiewicz. WaHaZaR/Scena 
Witkacego

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana kazimierza 17, kino.nowy-
targ.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 27.03, 10.00 Jeden na milion, 14.15 Śnieżka, 16.15 
Mickey 17, 18.45 PReMIeRa! Ja jestem Niepokalane 
Poczęcie, 20.15 Nowokaina
l 28.03, 15.00 Nowokaina, 17.00 Śnieżka, 19.00 Ja 
jestem Niepokalane Poczęcie, 20.30 PReMIeRa! Fa-
chowiec
l 29.03, 11.15 Freddy: Pudel nie z tej ziemi, 13.00 
i 15.00 Śnieżka, 17.00 Nowokaina, 19.00 Małpa, 20.45 
Fachowiec
l 30.03, 11.30 elfy rozrabiają, 13.00 i 15.00 Śnieżka, 
17.00 100 dni do matury, 19.00 Fachowiec, 21.00 No-
wokaina
l 31.03, 15.30 Ja jestem Niepokalane Poczęcie, 17.00 
Śnieżka, 19.00 Fachowiec, 21.00 Nowokaina
l 1.04, 14.45 Nowokaina, 16.45 Śnieżka, 18.45 Ja je-
stem Niepokalane Poczęcie, 20.15 Fachowiec
l 2.04, 11.00 Jeden na milion, 14.00 Śnieżka, 16.00 
100 dni do matury, 18.00 i 21.37 PReMIeRa! 21.37 (film 
o św. Janie Pawle II), 19.45 Nowokaina, 20.40 Facho-
wiec
l 3.04, 13.00 Śnieżka, 15.00 Jeden na milion, 17.00 
21.37 (film o św. Janie Pawle II), 18.40 Nowokaina
n KINO MCK. Miejskie Centrum kultury, al. Tysiąc-
lecia 37
l 2.04, 18.50 Ostatni przystanek. Podróż życia, 
20.25 Jak zostałam perliczką
l 3.04, 18.50 Jak zostałam perliczką, 20.30 Ostatni 
przystanek. Podróż życia

raBka-zdrÓj
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 77 
648, rabcio.pl
l 27.03, 10.15 Oto Rabcio!
l 28.03, 10.15 Miś Tymoteusz Rym Cim Ci
l 31.03, 10.15 luna

wydarzenia

zakopane
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. T. 
Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18
l 27.03,  18.00  SPOTKANIE z obiektem „Motorem 
na kasprowy”
l 3.04, 17.00  SKOK DO WOLNOŚCI - wybrane hi-
storie ucieczek więźniów Palace. Oprowadzanie po 
wystawie w Muzeum Palace
n STRH Bistro Art Cafe, ul. krupówki 4a. Wystawa 
czasowa: NOWe ZakOPaNe. Błażej Pindor (do 30.03).
l 27.03, 18.00 FINISAŻ WYSTAWY „Nowe Zakopa-
ne” Błażeja Pindora - spotkanie z artystą
n Karczma Pod Gontem, ul. kasprowicza 1a
l 28.03, 19.00 DANCING z zespołem Watra
l 29.03, 19.00 KONCERT: andrzej Wodziński Trio
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³ubiń-
skiego, ul. krupówki 10, gmach główny. CZYNNE: po-
niedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. mu-
zeumtatrzanskie.pl. Gmach muzeum to cenny zabytek 
architektury w stylu zakopiańskim, zbudowany w la-
tach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza (elewacja) 
i Fr. Mączyńskiego (projekt techniczny). Wystawa cza-
sowa: OdWaŻNe. artystki XX-lecia międzywojennego 
w Paryżu i Zakopanem (do 30.03).
l 29.03,  17.00 FINISAŻ WYSTAWY „Odważne. ar-
tystki XX-lecia międzywojennego w Paryżu i Zakopa-
nem” oraz kuratorskie oprowadzenie: Zofii Radwań-
skiej i artura Winiarskiego
n Hala MOSiR, ul. Chramcówki 8
l 29.03,  18.00 TENIS STOŁOWY - otwarte trenin-
gi dla wszystkich
n Cafe Bar Appendix, ul. kościuszki 3 (wejście obok 
baru Grota)
l 29.03, 21.30 KONCERT: Violka Marcinkiewicz
n Mediateka Miejskiej Biblioteki Publicz-
nej w Zakopanem. Stacja Kultura Zakopane, ul. 
Chramcówki 35a
l 1.04, 16.00 DYSKUSYJNY KLUB KSIĄŻKI: Spotka-
nie z książką „amatorki” elfride Jelinek

KOŚCIELISKO
n Gminny Ośrodek Kultury Regionalnej Kościeli-
sko, Nędzy-kubińca 136. CZYNNY: pn.-pt. 9-16. Wy-
stawa czasowa: STOLaRSTWO aRTYSTYCZNe. Meble 
kazimierza Rysuli (do 27.04).
l 27.03, 18.00 DRZEWIEJ POD TATRAMI. Promocja 
książki Józefa Stopki-Faktora

tatrY
n Schronisko PTTK w Dolinie Roztoki
l 29.03,  19.00 WIECZÓR GÓRSKI O  JÓZEFIE OP-

PENHEIMIE. Opowiada Wojciech Szatkowski z Mu-
zeum Tatrzańskiego

poronin
n Gminny Ośrodek Kultury - Wańkówka, ul. J. Pił-
sudskiego 2
l 28.03,  18.00  SPOTKANIE AUTORSKIE z Wojcie-
chem Chmielarzem, autorem powieści kryminalnych
l 3.04,  18.30  KONCERT  Z  CYKLU  „KULTURA NA 
POZIOMIE”: Miss aicha duet coverowo

zĄB
l 2.04  PAPIESKIM  SZLAKIEM  W  XX  ROCZNICĘ 
ŚMIERCI JANA PAWŁA II: 19.30 spotkanie przy Obe-
lisku Papieskim w Zębie. Modlitwa, program artystycz-
ny, 20.30 przejście drogą Papieską na Bartolski Wierch 
(dla chętnych przejazd autobusem gminnym), 21.37 
spotkanie przy Watrze Pamięci, wspólne odśpiewa-
nie Barki

BiaŁka tatrzaŃska
n Hala sportowa GCRiS, ul. Środkowa 184a
l 30.03  AMATORSKA  LIGA  PIŁKI  SIATKOWEJ 
DRUŻYN MIESZANYCH - IV edycja. Mecz o 3. miej-
sce: Volly devils vs Volleyball For Fun, final: Bochnia 
Green Home vs Spektakularni NT

chochoŁÓw
n Plac przy remizie OSP
l 29.03  CZĘŚCIOWE  ZAĆMIENIE  SŁOŃCA  POD 
TATRAMI - zaprasza Jakub Grygiel: 11.30 Q&a na te-
mat najbliższych żaćmień całkowitych widocznych 
z europy i bezpiecznych obserwacji dziennej gwiaz-
dy, od 11.50 obserwacje i fotografowanie zaćmienia 
Słońca

czarnY dunajec
n Sala warsztatowa CKiP obok urzędu gminy
l 1.04,  16.00  PAKAMAMA.  WARSZTATY  PLA-
STYCZNE (malarstwo akrylami, makrama - breloki, 
akwarium i inne). dla dzieci 6+/zapisy
l 3.04, 18.00 WARSZTATY KREATYWNE DLA DO-
ROSŁYCH: Od gliny po ceramikę. Lepienie naczyń z gli-
ny, różne techniki, zdobienie i szkliwienie. Instruktor: 
Małgorzata Hodorowicz/zapisy

zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYN-
NE: codziennie 9-15 (poniedziałek jest dniem bezpłat-
nym, możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). ekspozycje 
obrazują życie różnych warstw społecznych na Ora-
wie na przestrzeni XVIII-XX w., wiejskie zakłady prze-
mysłowe: olejarnię, folusz, tartak i kuźnię. kościół pw. 
Matki Boskiej Śnieżnej. Wystawa czasowa: „ŚWIaT 
W OBRaZaCH” JaNa aMOSa kOMeŃSkIeGO (w 
Białej karczmie do kwietnia).
l 31.03,  11.00  POSIADY  ORAWSKIE  ORAZ  WY-
STAWA  „LUDOWE  INSPIRACJE” (plebania z Pod-
wilka)

lipnica wielka
n Muzeum Pasterstwa przy Szkole Podstawowej 
nr 4
l 29.03, 10.00 TURNIEJ SZACHOWY o puchar Wój-
ta gminy lipnica Wielka

nowY targ/czarnY dunajec/
zakopane/BiaŁka tatrzaŃska

n FESTIWAL BALONOWY ODLOTOWA MAŁO-
POLSKA:
l 27.03, 15.00-16.00 start balonów z lotniska Nowy 
Targ, 19.00-19.30 przejazd ekip balonowych przez Ry-
nek Nowego Targu oraz prezentacja uczestników fe-
stiwalu
l 28.03,  6.30-7.30 start balonów z okolic Czarne-
go dunajca, 15.00-16.00 start balonów z Górnej Rów-
ni krupowej w Zakopanem
l 29.03, 6.30-7.30 start balonów z okolic Białki Ta-
trzańskiej, 14.00-20.00 Odlotowy piknik na Lotni-
sku Nowy Targ, 15.00-16.00 start balonów z Lotniska 
Nowy Targ
l 30.03, 6.30-8.00 start balonów z lotniska Nowy 
Targ

nowY targ
n Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37
l 27.03, 8.00-13.00 SPEKTAKLE dla dzieci/sala wi-
dowiskowa 
l 27.03,  18.00  SPOTKANIE z kocim behawiory-
stą: Jak zadbać o kocie bezpieczeństwo? Zagrożenia 
w domu i poza domem/sala regionalna
l 28.03,  18.00  KULTURALNA  STREFA  KOBIET: 
kwietniki makramowe/zapisy
l 29-30.04,  15.00  i  18.00  PREMIERA!  MISTE-

RIUM MĘKI PAŃSKIEJ W ROKU JUBILEUSZOWYM 
2025 - „NIKT NIE KOCHA CIĘ TAK JAK ON”/sala wi-
dowiskowa
l 1.04, 19.00 „PO SĄSIEDZKU” - wieczór kabareto-
wy w wykonaniu amatorskiej grupy Teatralnej - Old-
Bachledówka
l 2.04  NOWOTARSKI  ŚWIATOWY  DZIEŃ  ŚWIA-

DOMOŚCI AUTYZMU: 9.00-9.30 Prezentacja multi-
medialna „Poznaj Marię, dziewczynę, która lubi mieć 
plan”’, 9.30- 11.30 Występy artystyczne uczniów Spe-
cjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 1 
w ZPSWO w Nowym Targu, wręczenie nagród lau-
reatom konkursu plastycznego „W moim świecie”, 
14.00-18.30 kONFeReNCJa „autyzm od teorii do prak-
tyki”: 14.00-14.45 Ubezwłasnowolnienie - podstawo-
we aspekty prawne Prokurator ds. cywilnych, (Proku-
ratura Rejonowa w Nowym Targu), 14.50 - 15.35 ko-
munikacja alternatywna u dzieci w spektrum autyzmu, 
Marta Paczka - pedagog specjalny, terapeuta komuni-
kacji alternatywnej, 15.40-16.25 Zaburzenia współwy-
stępujące z autyzmem Czesława kaleta, dominika ka-
mińska (pedagog, psycholog, Poradnia Psychologicz-
no-Pedagogiczna w Nowym Targu), 16.30-18.30 agre-
sja u osób ze spektrum autyzmu - podstawowe stra-
tegie przetrwania andrzej Golonka, (SOSW p.n. Cen-
trum autyzmu i Całościowych Zaburzeń Rozwojowych 
w krakowie) - szkolenie wyłącznie dla rodziców, do-
datkowo: 2-30.04 wystawa prac „W moim świecie”’ 
w dolnym holu MCk
n Miejska Biblioteka Publiczna - CZYTELNIA, ul. 
kolejowa 23, II p. 
l 27.03,  15.00  CHRONIĄC  TRADYCJE,  DBAMY 
O  PRZYSZŁOŚĆ: Warsztaty „Słowem malowane”. 
Tworzenie obrazów z wykorzystaniem pasty i farb na 
płótnie. dla osób powyżej 15 roku życia. Zapisy: 18 264 
63 72

eprasa.pl 57640f64a2
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Przydomowa plantacja marihuany 
w Nowym Targu. 43-letni plantator 
może trafić na 3 lata za kratki.

M ężczyznę namierzyli po-
licjanci nowotarskiej ko-
mendy. W zeszłym tygo-

dniu funkcjonariusze Rewiru Dzielni-
cowych oraz Wydziału do Walki z Prze-
stępczością Przeciwko Mieniu nowo-
tarskiej komendy przeszukali mieszka-
nie mężczyzny.

- Policjanci ujawnili przydomową 

plantację krzaków konopi w różnych 
fazach wzrostu, sprzęt służący do ho-
dowli i uprawiania marihuany, ponad 
100 gramów gotowego suszu marihu-
any oraz gotówkę - informuje st. asp. 
Sabina Iskrzycka z nowotarskiej poli-
cji. - Przesłuchany w charakterze po-
dejrzanego 43-letni właściciel domu 
przyznał się do posiadania oraz upra-
wy marihuany - dodaje.

Za posiadanie oraz uprawę ziela ko-
nopi innych niż włókniste mężczyzna 
może trafić nawet na trzy lat do więzie-
nia.              mk

Plantator

n Ma³opolskie Biuro Wystaw Artystycznych Ga-
leria „Jatki”, ul. kościuszki 4, 18 2669482. CZYNNA: 
pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wejście 15 minut 
przed zamknięciem.
l 28.03,  18.00  WERNISAŻ  WYSTAWY:  RA-
ZEM  I  OSOBNO  2025. Wystawa prezentuje twór-
czość artystów ze Stowarzyszenia Chorzowskich ar-
tystów Plastyków. Są to: Beata Będkowska, Moni-
ka Boroń, andrzej Ciołek, Joanna Frydko, Zofia Grze-
ganek-Szczepaniec, gerard grzywaczyk, Małgorza-
ta Müller-Gwiazdonik, agnieszka Januszek, Jacek Jo-
ostberens, Marian knobloch, Marianna Maniek, Mo-
nika Mysiak, Halina Niemiec-gomułka, Cyprian Nocoń, 
Piotr Pilawa, aleksandra Rey, Manuel Sabalczyk, Paweł 
Sobczak, anna Stawiarska, alina Stypuła-Wierzchow-
ska, dajana Wejchert, Magdalena Wiluś, Barbara Zy-
ska-Figiela (dostępna będzie do 26.04)
n Hotel IBIS-Styles, ul. kolejowa 165, sala bankie-
towa
l 28.03, 18.00 JACEK SOWA. Interaktywny wieczór 
poezji „Powroty”
n Miejska Biblioteka Publiczna Filia nr 1, al. ko-
pernika 12, 18 266 28 41
l 2.04,  12.00 CHRONIĄC  TRADYCJE,  DBAMY 
O PRZYSZŁOŚĆ: Warsztaty pisanek „Sztuka wiejskiej 
izby” dla dzieci powyżej 7 lat. Zapisy: 18 264 63 72

raBa wYŻna
n Kośció³ parafialny
l 1.04, 17.30 KONCERT PAMIĘCI ŚWIĘTEGO JANA 
PAWŁA II w 20. rocznicę śmierci. Udział wezmą: anna 
Sojkołowska-alabrudzińska, ksiądz biskup antoni dłu-
gosz, Łukasz Lech, Mateusz Mijał, Jacek Wójcicki, Ma-
ciej Nieć

KROŚCIENKO N.D.
n Budynek dyrekcji PPN, ul. Jagiellońska 107 B. Par-
king dla zwiedzających. CZYNNY: wt.-sob. 8-16. Wy-
stawa przyrodnicza: makiety, model lasu naturalnej 
wielkości, eksponaty geologiczne oraz słynna złamana 
gałąź reliktowej sosny z Sokolicy.
l 3.04,  13.00  WERNISAŻ  WYSTAWY  FOTOGRA-
FII: PRZYROdNICZa HISTORIa GORCóW ZaPISaNa 
W kRaJOBRaZIe

szczawnica
l 29.03 SPRZĄTANIE DUNAJCA. Zbiórka przy przy-
stani flisackiej o godzinie 9.30, po zakończeniu poczę-
stunek
n Centrum Kultury, Promocji i Sportu, ul. Główna 6
l 29.03, 16.00 WYWRÓCONA BAJKA O CZERWO-

NYM KAPTURKU. Rodzinny spektakl teatralny w ra-
mach Międzynarodowego dnia Teatru

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883
l 28.03, 20.00 KONCERT: FUNk de NITe
l 29.03, 20.00 KONCERT: Eddie angel

MakÓw podhalaŃski
n Miejska Biblioteka Publiczna. Galeria Paczo-
sówka, ul. kościuszki 5
l 31.03-4.04, 16.00-18.00 TRADYCJA W TWOICH 
RĘKACH.  WARSZTATY  TWORZENIA  PALM WIEL-

KANOCNYCH/wiek 10+, zapisy
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 2.04, 18.00 KONCERT PAMIĘCI ŚW. JANA PAW-

ŁA II. Gość specjalny bp antoni długosz. Wystąpią: an-
drzej Lichosyt, Mateusz Mijał, anna Sokołowska ala-
brudzyńska, Maciej Niec, Łukasz Lech
l 31.03, 9.00 TALENTY MAŁOPOLSKI 2025. XXXIV 
MAŁOPOLSKI  FESTIWAL  FORM  MUZYCZNYCH 
I TANECZNYCH. eliminacje gminne

raBka-zdrÓj
n Kośció³ św. Marii Magdaleny
l 28.03,  18.00  SCENICZNA  DROGA  KRZYŻOWA 
„Widzieliśmy światło” w wykonaniu młodzieży
n Willa Pod Anio³em, ul. Parkowa 5. Wystawa cza-
sowa: HISTORIa BIBLII (1-18.04, pon.-pt. 8.00-16.00, 
sob.-niedz. 13.00-18.00).
l 31.03, 10.30-12.00 SPOTKANIE „HISTORIA RAB-

CZAŃSKIEJ SPOŁECZNOŚCI ŻYDOWSKIEJ” - zapra-
szają uczniowie VIII klasy SP w Chabówce. W progra-
mie: prezentacja, wspomnienia, wystawa prac, poczę-
stunek, muzyka

Mszana dolna
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 10
l 30.03, 17.00 KTO MA KLUCZ: Emilia komarnicka, 
Stefano Terrazzino, Sara Janicka

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Biblio-
teka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 50 66
l 28.03 LEGO KIDS: 16.00 I grupa, 17.15 II grupa/sala 
warsztatowa
l 29.03, 10.00 WARSZTATY: kwiaty  Wielkanocne/
zapisy do 27.04

muzea  
i zabytki

zakopane
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³awa 
Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
ul. kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknię-
ciem). Pierwszy dom w stylu zakopiańskim wybudo-
wany wg projektu i pod nadzorem Stanisława Witkie-
wicza. Budowa datowana jest na lata 1892-1893. Po 
remoncie udostępniono wnętrza w najstarszej części 
obiektu, które zaaranżował Władysław Hasior na po-
czątku lat 90. XX wieku. Wystawy w skrzydle za-
chodnim: na parterze - poświęcona powstaniu i roz-
wojowi stylu zakopiańskiego na tle sztuki europejskiej; 
na poddaszu - poświęcona twórcy pierwszego polskie-
go stylu narodowego Stanisławowi Witkiewiczowi.
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYNNE: 
wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny 
przed zamknięciem filii). Muzeum biograficzno-lite-
rackie w willi „Opolanka”.

n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje im. 
Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³upa Gąsie-
niców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskiego), droga 
do Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wej-
ście pół godziny przed zamknięciem). Chałupa położo-
na nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy ul. ko-
ścieliskiej, to jeden z najcenniejszych zabytków bu-
downictwa ludowego w Zakopanem. 
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 13-
14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza miesz-
kalne pozostawiono w takim stanie, jak przekazała je 
zmarła w 1968 r. Maria kasprowiczowa. dostępne dla 
zwiedzających mauzoleum Jana kasprowicza w par-
ku przylegającym do muzeum. Galeria Władysława Ja-
rockiego.
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, kuźnice 1
n Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek - nie-
czynne, wtorek-niedziela 10-17. ekspozycja: Informacje 
o życiu i twórczości kompozytora, zachowane po nim 
rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabinetu. Wystawa cza-
sowa: UTkaNe W ZakOPaNeM. SeRWeTY Z kORON-
kaMI MaRII BUJakOWeJ (do 30.08).
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, ul. 
kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spo-
czywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. Józef 
Stolarczyk, muzyk Jan krzeptowski Sabała, pisarz kor-
nel Makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich, willa Czerwony dwór, ul. kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. tel. 
608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Chocho-
³owskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chochołów 75. 
NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabytkowej cha-
łupie należącej niegdyś do zamożnego gospodarza 
Jana Bafii.

orawka
n Kośció³ św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół 
katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. CZYN-
NY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

nowY targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYNNE: 
pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), 
wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/muzeum.pod-
halanskie. Wystawy stałe ze zbiorów muzeum: „Nowy 
Targ na przełomie XiX i XX wieku, miasto którego już 
nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto Nowy Targ; przeszłość 
i obecność”. Wystawa czasowa: MaLaRSTWO I RZeŹ-
Ba SakRaLNa. Najstarsze przykłady z zasobów Mu-
zeum Podhalańskiego” (do 5.04).
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum od-
tworzono dawną oficynę drukarską na wzór prowa-
dzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Borka, z ory-
ginalnymi maszynami.
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kolejo-
wego, ul. kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozycja po-
święcona historii linii kolejowej Nowy Targ - królewia-
ny. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. krzywa 1. Kontakt z opro-
wadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. dawna siedziba szlacheckich rodzin Li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
GOk-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. drewniana zagroda należą-
ca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny korkoszów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), Jur-
gów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, poniedzia-
łek-wtorek nieczynna. Ubogie gospodarstwo spi-
skie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pradziad 
ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

 niedzica
n Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, Stowa-
rzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 480, 26 
29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. CZYNNE: wto-
rek-niedziela 9-16 (ostatnie wejście 15.30), poniedzia-
łek - nieczynne. Zachowany historyczny układu i cha-
rakteru obiektu. We wnętrzach: meble, obrazy, bibelo-
ty z XVII-XX w., grafiki i fotografie z XIX-XX w. oraz 
przedmioty z badań archeologicznych. 
n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z lat 
1900-1939.

czorsztYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo utrwa-
lone ruiny zamku średniego i górnego, renesansowa 
Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wystawa o histo-
rii zamku i starostwa czorsztyńskiego, niewielkie lapi-
darium. CZYNNY: wtorek-niedziela 10-15, poniedzia-
łek - nieczynny.

raBka-zdrÓj
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orkana, ul. 
Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. CZYNNE: 
9-16 (w poniedziałki zamknięte). drewniany kościół 
pw. św. Marii Magdaleny to jeden z ciekawszych za-
bytków Rabki. ekspozycja muzealna: garncarstwo, pa-
sterstwo, strój i dawna rzeźba ludowa. 

n Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum gorczań-
skie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: niestandardo-
we godziny otwarcia. Grupy zorganizowane po rezer-
wacji terminu, tel. 795 222 925, muzeum-zbojnikow.pl. 
Muzeum interaktywne w chałupie góralskiej wpisanej 
do rejestru zabytków, z unikalnymi kasetonami. Malar-
stwo na szkle Jana Fudali, mini skansen, szlak humoru 
góralskiego Zygmunta Pytlika.

sidzina
n Park Etnograficzny. W górnej części Sidziny - Biń-
kówce. eksponaty związane z historią i etnografią re-
gionu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 501597208, 
skansensidzina@interia.pl.

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne W³adys³a-
wa Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. Wie-
le przedmiotów należących do pisarza i jego rodziny. 
W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabudowania 
gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: w dni robocze 8-15, 
w soboty, niedziele i święta 8-15. ekspozycja: parowo-
zy, lokomotywy elektryczne i spalinowe, wagony oraz 
tabor specjalny taki jak żurawie, pługi śnieżne itp.

szlachtowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. Łem-
kowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-niedzie-
la 10-16 (ostatnie wejście na ekspozycję 15.15), po-
niedziałek - nieczynne. ekspozycja prowadzi szla-
kiem przeszłości regionu pienińskiego. Wystawy sta-
łe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pienińskiego” i „Ce-
nek - legenda polskiego kajakarstwa”.

sucha Beskidzka
n Muzeum Miejskie - Zamek. CZYNNE: wto-
rek-sobota 9-16 (ostatnie wejście 40 min. przed za-
mknięciem), niedziela i poniedziałek - nieczynne. 33 
874-26-05, muzeum@sucha-beskidzka.pl. Wysta-
wy sta³e: 1. Najstarsze osadnictwo w dolinie Skawy, 2. 
wystawa ze zbiorów Marii i emila Zegadłowiczów: Mi-
łość do człowieka - miłość do sztuki - miłość do natu-
ry, 3. malarstwo nowożytne i broń myśliwska z kolek-
cji Habsburskiej, 4. Sucha na starej fotografii. Galeria 
Sztuki - Zamek. 

galerie

zakopane
n Galeria W³adys³awa Hasiora (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Jagiellońska 18b.CZYNNA: wt.-niedz. 10-18 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). 
autorska galeria prac artysty. Znalazły tu swoje miej-
sce sławne sztandary, kompozycje przestrzenne i rzeź-
by, tworzone z różnorakich materiałów. Wystawa cza-
sowa: CHaSIOR. Supergrupa UNdeRGROUNd kRa-
kOWSkI - Jerzy kosałka, Zbigniew Libera, Piotr Lutyń-
ski, adam Rzepecki (do 31.12).
n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. CZYNNA: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Willa jest trzecim dziełem powstałym 
wg projektu St. Witkiewicza, twórcy stylu zakopiań-
skiego. Budynek wznosili góralscy cieśle pod kierun-
kiem Wojciecha Roja i Jana Obrochty w latach 1895-
1896. Wystawa czasowa: kOBIeTa ZdZICZaŁa autor-
stwa katarzyny depta-Garapich (do 25.05).
n Galeria Sztuki na Kozińcu (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), droga na koziniec 8. Siedziba naukowo-admini-
stracyjna Muzeum Tatrzańskiego pon.-pt. 8-16, Gale-
ria kobierców Wschodnich - otwarcie wkrótce, biblio-
teka i archiwum fotograficzne wt.-pt. 8-15, archiwum 
naukowe wt.-pt. 8-14. Muzeum prosi o ustalanie ter-
minów kwerend mailowo lub telefonicznie.
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska Gale-
ria Sztuki im. W³. hr. Zamoyskiego, ul. krupówki 41, 
18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZYNNA: wt.-sob. 
10-17. Wystawa czasowa: SaLON MaRCOWY 2025. 
HeLeNa SUŁkOWSka-PaWLIk „W ŚWIeCIe UTka-
NYCH WRaŻeŃ” (do 17.05).
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich ar-
tystów - wystawa stała, Galeria Sztuki Ludowej. Wy-
stawa czasowa: eWeLINa PĘkSOWa (do 31.03).
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „Dom Doktora”, 
ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239.
n Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiańskie 
Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 26 370 
79. CZYNNA: pon.-pt.12.00-16.00
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „YAM”, ul. kru-
pówki 63, 18 2066984.
n Galeria „Pod Makiem”, Pasaż Handlowy, ul. kru-
pówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, Fortuny, ka-
raska, Wątora, Popowicz, kowalczyk, kłosowskiego 
i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki PRU-ART, ul. krupówki 69.

raBka-zdrÓj
n Galeria MOK „Pod Lilianną”, ul. Nowy Świat 1, 18 
267 66 26. W jednej z najstarszych rabczańskich wil-
li „Lilianna” (1880 r.) mieści się galeria twórców ludo-
wych, którzy zapraszają na wystawę i warsztaty.
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20

szczawnica
n Galeria Pijalni Wód Mineralnych, plac dietla, 
szczawnica-galeria.pl. ekspozycja przybliża ponad 
200-letnią historię Uzdrowiska oraz historię rodu Stad-
nickich. CZYNNA: wt.-niedz. 9-17.
Ma³a Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 1. Wy-
stawa czasowa: Malarstwo Zofii Ossowskiej (do 
31.03).
Galeria „Krzywa Jab³onka”, ul. Pienińska 4, krzy-
wajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. kontakt: 
608 154 522

zawoja
Galeria na Uciechę, Zawoja 1008, naucieche.pl. 
CZYNNA pn.-sob. 9-16. kontakt: 696 818 211.
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nowy targ

Niestety obecnie nie spełnia on 
wymagań. Brak w nim wyjścia ewa-
kuacyjnego, wyposażenia, a szczegól-
nie filtrów powietrza i zbiornika na 
wodę. W powiecie tatrzańskim ważne 
stało się więc teraz wytypowanie tzw. 
miejsc ukrycia. Te mogą być w piwni-
cach, które są schowane pod gruntem 
i mają niewielkie okienka, które moż-
na w razie potrzeby zabezpieczyć wor-
kami. - Inwentaryzację takich miejsc 
w ubiegłym roku na terenie naszego 
powiatu przeprowadziła Państwowa 
Straż Pożarna - wyjaśnia płk Andrzej 
Łęcki. Dodaje, że jeśli chodzi o miej-
sce dowodzenia, takie jest i jest zabez-
pieczone, dane te są jednak tajne.

Miejsca ukrycia
- Państwo zaczyna zwracać uwa-

gę na ustawę o obronie cywilnej. Nie-
dawno byłem na kursie ochrony lud-
ności Akademii Pożarniczej w War-
szawie, którą organizuje dla starostów 
Ministerstwo Spraw Wewnętrznych 
i Administracji - podkreśla starosta 
powiatu tatrzańskiego Andrzej Sku-
pień. Wyjaśnia, że na tego typu szko-
lenia będą zapraszani także wójtowie 
i burmistrzowie. Przygotowywane są 
też akty wykonawcze, a wszystko po 
to, aby pojawiły się środki na powsta-
nie miejsc do tzw. ukrycia dla ludności 
cywilnej w razie zagrożenia, czy schro-
nów z prawdziwego zdarzenia. 

- Najpierw musi zostać przeprowa-
dzona dokładna inwentaryzacja tego, 
co można zmodernizować we wskaza-
nych miejscach. Należy poprawić za-
bezpieczenia, zdolności do obrony. To 
jest teraz przed nami - podkreśla staro-
sta Andrzej Skupień. Dodaje, że pod-
czas szkolenia dla starostów prezen-
towano specjalny plecak, który powi-
nien mieć każdy. - Z nim można prze-
trwać kilka dni, my sami musimy dbać 
przede wszystkim o swoje bezpieczeń-
stwo - mówi starosta Andrzej Skupień.

Sprawa bezpieczeństwa ludności 
cywilnej była także poruszana na nie-
dawnym konwencie tatrzańskim, na 
którym ze starostą spotkali się wójto-
wie i burmistrz.

Schrony nie spe³niają 
wymogów

Nieco lepsza sytuacja jest na te-
renie powiatu nowotarskiego. Dwa 
lata temu Państwowa Straż Pożarna 
w Nowym Targu przeprowadziła in-
wentaryzację istniejących budowli 
ochronnych, a między innymi schro-
nów. - Mamy kilka takich miejsc w po-
wiecie, ale w tym roku będziemy je 
weryfikować razem z przedstawiciela-

mi Powiatowego Inspektora Nadzoru 
Budowlanego na podstawie obecnego 
rozporządzenia MSWiA z 21 lutego 
br. Musimy odpowiedzieć na pytanie, 
czy te miejsca spełniają obecne wymo-
gi - wyjaśnia Piotr Domalewski, ko-
mendant PSP w Nowym Targu.

Strażacy mają też sprawdzić te 
obiekty, które wskażą wójtowie i bur-
mistrzowie jako miejsca ukrycia, czy 
schrony. To bowiem właśnie wójtowie, 
burmistrzowie, starostowie czy woje-
wodowie są organem ochrony ludno-
ści.

W Nowym Targu były schrony 
z prawdziwego zdarzenia na terenie 
dawnych NZPS „Podhale”, pod po-
szczególnymi budynkami. Te pod-
ziemne obiekty były połączone pod-
ziemnymi korytarzami. Centrum do-
wodzenia było w okolicy zakładowe-
go ośrodka zdrowia. Schrony te miały 
wentylację, odpowiednie drzwi, zapasy 
wody, sanitariaty itd. Dawały one moż-
liwość przetrwania ludności. Schron 
był też w okolicy osiedla Topolowego, 
ale nie tylko. Do dziś są pozostałości 
profesjonalnego schronu, z wentylacją, 
wyjściami ewakuacyjnymi i zbiornika-
mi wody pod budyniem urzędu mia-
sta. Obecnie schron ten funkcjonuje 
jako muzeum „zimnej wojny”. Co cie-
kawe, dawne bloki mieszkalne miały 
też przystosowane piwnice jako tzw. 
budowle ochronne. Niestety przez 
ostatnie lata zapomniano o budowie 
takich obiektów, być może z tego po-
wodu, że od dziesiątek lat w Europie 
mamy pokój.

- Obecnie nie mamy schronów 
spełniających wymogi - wyjaśnia bur-
mistrz Nowego Targu Grzegorz Wa-
tycha, ale podkreśla, że być może nie-
które z istniejących da się dostosować 
do obecnych wymagań związanych 
z obroną cywilną i obiektami tzw. „bu-
dowli ochronnych”.

Zaniedbane 
- Schrony na terenie powiatu no-

wotarskiego były, ale zostały zanie-
dbane. To, co zostało z czasów „zim-
nej wojny”, zostało zdewastowane, bo 
nikt o to przez lata nie dbał - mówi nie 
bez rozgoryczenia Jerzy Ostrowski, na-
czelnik wydziału zarządzania kryzy-
sowego i pełnomocnik starosty ds. za-
rządzania kryzysowego w nowotar-
skim starostwie powiatowym.

Wszystko jednak wskazuje na 
to, że niedługo pojawią się środki 
na modernizację istniejących obiek-
tów i budowę nowych schronów, do-
stosowanych do obecnych wymogów 
i standardów. Jest to niezbędne dla 
bezpieczeństwa mieszkańców Pod- 
hala. 

Beata Szkaradzińska

Gdzie są schrony
dokończenie 
ze str. 1
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Mocne więzi z przyjaciółmi i z dal-
szymi znajomymi będą teraz dla 
ciebie najważniejsze. Ty potrze-
bujesz ich, a oni ciebie. Skup się 

na częstych spotkaniach z nimi i na szczerych 
rozmowach. Staraj się więcej słuchać, niż mó-
wić - potrzebujesz dobrej rady.

Jesteś w doskonałym momencie, 
aby zrealizować od dawna za-
mierzony projekt w pracy. Oko-
liczności ułożą się tak, że dosta-

niesz wolną rękę, co pozwoli ci skupić się na 
pomyśle. Musisz sporo wymagać od siebie, ale 
także od swoich współpracowników.

Nadchodzi trochę senny czas. 
Będziesz się czuć nieco otępiały 
i apatyczny. Będziesz mieć uczu-
cie, jakby świat znajdował się za 

zaparowaną szybą. Leniwie przesuwające się 
za nią postaci będą wydawać ci się niereal-
ne. Wszystko się zmieni, gdy wchłoniesz wio-
senną energię.

Otwiera się przed tobą kilka róż-
nych dróg. Niestety, są one na tyle 
sprzeczne ze sobą, że możesz do-
świadczyć uczucia wielkiego roz-

darcia. Która będzie lepsza? Kieruj się wę-
chem, intuicją - ona poprowadzi cię bezbłęd-
nie ku najlepszemu dla ciebie wyjściu.

Właściwie wszystko, co robisz 
w ostatnim czasie, jest nacecho-
wane ogromnym napięciem emo-
cjonalnym. Nieważne, czy chodzi 

o pracę, czy o sprawy domowe - każda naj-
mniejsza rzecz prowadzi do spięć. Dobrze by-
łoby wyjechać na kilka dni, odpocząć.

To dobry czas na ładowanie ba-
terii. Energia planet spowoduje, 
że będziesz czuł wielki spokój, co 
pozwoli ci uporządkować spra-

wy, którymi dawno już powinieneś był się za-
jąć. Odkryjesz, że takie wprowadzanie ładu 
w życie jest czymś dającym wielką satysfakcję.

Postaraj się jak najczęściej wy-
rażać swoje opinie i poglądy. Nie 
ulegaj niczyjej presji - masz pra-
wo do tego. Spotkasz się z oso-

bą, z którą kiedyś byłeś w przyjaźni, zepsutej 
później przez czyjąś ingerencję. To dobry mo-
ment na wyjaśnienie sobie wszystkiego i po-
godzenie się.

Nie słyniesz z poczucia humo-
ru, trzeba to przyznać. W naj-
bliższych dniach jednak energia 
astralna spowoduje, że staniesz 

się prawdziwą duszą towarzystwa. Okaże się, 
że ta strona twojej osobowości istnieje i ma się 
całkiem dobrze!

Zachowaj szczególną ostrożność 
w kontaktach z obcymi. Może się 
okazać, że staniesz wobec niezbyt 
przyjemnej sytuacji, w którą ktoś 

będzie cię usiłował wbrew twojej woli wcią-
gnąć. Jednak od ciebie tylko zależy, czy ule-
gniesz, czy też potrafisz się temu oprzeć.

Żeby zachować spokój i poczucie 
harmonii w życiu, musisz wciąż 
zakładać rozmaite maski. Ro-
biąc to, zdarza ci się zapomnieć, 

jaka jest twoja prawdziwa twarz. Pojawia się 
rozdarcie, sam już nie wiesz kim jesteś. Prze-
myśl to i postaraj się odnaleźć swoje praw-
dziwe „ja”.

To będzie dobry czas, by zająć się 
kwestiami rodzinnymi. Możesz 
w prosty sposób odnowić relacje 
z osobą, z którą podzielił cię kie-

dyś bezsensowny konflikt. Usiądźcie razem 
przy kawie i wyjaśnijcie sobie wszystko, oka-
że się wówczas, że tak naprawdę nie było po-
wodu do zwady.

Czeka cię niestety poważny pro-
blem w związku, w którym jesteś. 
Nie jesteście w stanie dojść do po-
rozumienia w kwestiach podsta-

wowych. Tak sprawy finansowe, jak i kwe-
stie natury erotycznej, funkcjonują pomiędzy 
wami źle i trudno będzie to naprawić.

2113/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Rozdzieleni bez zgody
kluczem jest 
metabolizm

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa ZNAK 

LITERANOVA mamy egzemplarz 
książki. Otrzyma go osoba, 

która jako pierwsza napisze do nas 
w poniedzia³ek 31.03 o godz. 17 

na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Dzieci. 

Od wydawnictwa FILIA 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 31.03 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Dobra energia.

POZIOMO: 1. bylina z jadalnymi pędami 6. eskor-
ta 10. wśród zbóż 11. niejeden w bibliotece 12. ko-
bieta znana z widzenia 13. spiekota, skwar 15. mo-
del opla (do 1988 r., później vectra) 19. łup wojenny 
22. szczegóły 23. szkoli sportowców 24. z neutrona-
mi tworzą jądro atomowe 25. granica ekosystemu 
26. mięsień dwugłowy ramienia 29. ostry czubek 31. 
stolica Nikaragui 32. światło flesza 33. zanik pamięci.
PIONOWO: 1. ptak albo motyl 2. wskazujący lub 
serdeczny 3. Polański lub Wilhelmi 4. wzywa do wal-
ki na ringu 5. serduszko w talii 6. wśród sportsme-
nek 7. skoszona i wysuszona trawa 8. romansowanie 
i flirtowanie 9. na przykład Winnetou 14. ryba z ja-
dowitymi kolcami na głowie 16. topione w trójkąt-
nych bryłkach 17. zimne - na choince 18. zwrotny na 
przesyłce 20. kształtuje świadomość 21. dalszy ciąg 
nastąpi 26. sensacyjna wiadomość 27. Barbarzyńca 
i Niszczyciel 28. mityczny grecki skrzydlaty koń 29. 
pies Stasia i Nel 30. ciastko z bitą śmietaną.
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Rozwiązanie krzyżówki nr 9/2025
Hasło:   DOWCIP BAWI 
DRWINA DŁAWI 
Nagrodę niespodziankę wylosował
pan JóZEF KRAWONTKA z Nowego Targu. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 27 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

29.03 (sobota), godz. 19.30

FACHOWIEC

prEmIErA!

29.03 (sobota), godz. 14.35

WUJEK FOLIArZ

29.03 (sobota), godz. 12.50

OSKAr, pATKA 
I ZŁOTO BAŁTYKU

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 28.03, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

Nie był to prosty proces, ale ostatecz-
nie udało mu się spotkać z Francescą po 
niemal trzech dekadach od dnia uro-
dzenia. To właśnie jego historia zain-
spirowała Marię laurino do przepro-
wadzenia dziennikarskiego śledztwa, 
którego wyniki poznajemy w książce 
„dzieci Watykanu”.

Piero nie był bowiem odosob-
nionym przypadkiem. Od lat 50. do 
70. XX wieku amerykańskie rodziny 
za pośrednictwem kościelnych orga-
nizacji nielegalnie adoptowały tysią-
ce włoskich dzieci. Były one wysyłane 
do ameryki ze statusem „sierot wo-
jennych”, a następnie po prostu „sie-
rot”. „dzieci otrzymywały wizy dzię-
ki specjalnej klauzuli dodanej w 1950 
roku do amerykańskiej ustawy o prze-
siedleńcach [displaced Persons act], 
w zamierzeniu będącej aktem hojno-
ści wobec dzieci, które straciły rodziców 
podczas II wojny światowej. W rzeczy-
wistości jednak poprawka zapewniała 
stały napływ nieślubnych dzieci do ad-
opcji (…)”. Maria Laurino krok po kro-
ku odkrywa prawdę, słucha opowie-
ści rozdzielonych rodzin, by odsłonić tę 
ciemną kartę współczesnej historii ko-
ścioła katolickiego.

an

Maria Laurino w reporterskiej 
książce „Dzieci Watykanu” 
ujawnia ogromną skalę procederu 
adopcyjnego zorganizowanego 
przez wysokich rangą księży 
i zakonnice.

J est rok 1963. do Turynu przyjeżdża 
Francesca, córka ubogich włoskich 

rolników. Poprzedniej jesieni pracowa-
ła w apulii jako zbieraczka oliwek. Wpa-
dła w oko szefowi, w którym się zresz-
tą podkochiwała, a ten wykorzystał sy-
tuację. dziewczyna wróciła do domu 
brzemienna. Początkowo starała się 
ukryć ten fakt przed matką, ale dłu-
go się nie dało, ta zaś w finale zmusi-
ła ją do opuszczenia wioski. Nie mo-
gła tam urodzić, już przez sam fakt 
zajścia w ciążę zrujnowała ich rodzinę. 
i tak pod nadzorem brata dziewczy-
na została odeskortowana do Turynu. 
Tu, pod okiem zakonnic, w domu dla 
niezamężnych matek, miała odpoku-
tować za swoje grzechy i przygotować 
do życia bez dziecka. „kiedy nastała je-
sień, Francescę wysłano do turyńskiego 
szpitala położniczego na specjalny od-
dział przeznaczony dla grzesznic. ko-
bieta, która nosiła swoje dziecko przez 
dziewięć miesięcy, która w męczar-
niach urodziła syna Piera, bo takie imię 
wybrała dla niego już wcześniej, któ-
ra karmiła go przez kilka bezcennych 
dni i która rozpaczliwie chciała go za-
trzymać, miała zostać wymazana. Na 
oddziale położniczym miała nazwisko 
oraz dziecko, ale cztery dni później nie 
posiadała ani jednego, ani drugiego. (…) 
We włoskim akcie urodzenia jej syna, 
zapieczętowanym na kolejny wiek - co 
uniemożliwiało matce zdobycie infor-
macji o synu, a zarazem zapewniało, że 
syn nigdy nie znajdzie matki - zapisano: 
nato di donna che non consente di es-
sere nominata, urodzony przez kobie-
tę, która nie wyraziła zgody na poda-
nie swojego nazwiska”.

Piero został zaadoptowany przez 
amerykańskie małżeństwo - Russela 
i Barbarę Campitellich. Nigdy nie kryli 
oni faktu, że każde z ich czwórki dzieci 
pochodzi z adopcji. ale tylko Piero, dla 
adopcyjnych rodziców John, czuł, że 
musi odnaleźć swoją biologiczną mat-
kę, bez tego był niekompletny. Poszu-
kiwania zaczął w wieku jedenastu lat. 

bez frustrujących objawów i zagraża-
jących życiu chorób potrzebujemy, aby 
były one optymalnie zasilane, aby mo-
gły wytwarzać „dobrą energię” - nie-
zbędne paliwo, które wpływa na każdy 
aspekt naszego fizycznego i psychicz-
nego dobrostanu.

W związku z tym dr Casey Me-
ans oferuje czytelnikom podstawowy 
czterotygodniowy plan optymalizacji 
zdrowia, dzięki któremu m.in. zrozu-
miemy znaczenie pięciu biomarkerów 
determinujących ryzyko zapadnięcia na 
różne poważne choroby, a także po-
znamy niekosztowne sposoby i tech-
nologie pozwalające „zajrzeć do wnę-
trza naszego organizmu” i podjąć od-
powiednie działania. Zaznajomimy się 
też ze współczesnymi filozofiami diete-
tycznymi i dowiemy, dlaczego są zapro-
jektowane z myślą o dezinformowaniu 
ludzi, oraz z tym, jakie zasady odżywia-
nia należy wprowadzić do życia na sta-
łe. Plan dr Means obejmuje jednak nie 
tylko odżywianie, ale też sen, rytm do-
bowy, aktywność fizyczną oraz ekspo-
zycję na różne temperatury. Jego celem 
jest zoptymalizowanie produkcji ener-
gii w komórkach, co ma prowadzić do 
poprawy samopoczucia i zapobiega-
nia chorobom.

an

„Dobra energia. Popraw swój 
metabolizm i żyj d³ugo 
w zdrowiu” dr Casey Means 
i Calleya Meansa to książka, która 
zmieni wasze życie na lepsze 
i pomoże wam trwać w zdrowiu 
bez względu na wiek.

d r Casey Means jest lekarzem me-
dycyny funkcjonalnej, a przy tym 

pasjonatką dzielenia się wiedzą na te-
mat dokonywania wyborów i przyjmo-
wania nastawień, które wspierają opty-
malną biologię komórkową. W swojej 
pracy koncentruje się na kluczowym 
znaczeniu metabolizmu dla naszego 
zdrowia i właśnie temu zagadnieniu 
poświęcona jest jej książka.

Jak zauważa, faktem jest, iż dziś 
już młodzi ludzie borykają się z proble-
mami zdrowotnymi takimi jak otyłość, 
chroniczne zmęczenie, depresja, bez-
płodność, wysoki cholesterol czy stan 
przedcukrzycowy. To zjawiska po-
wszechne. Sześcioro na dziesięcioro 
dorosłych żyje zaś z chorobą chronicz-
ną. „Odsetek zapadalności na nowo-
twory, choroby serca, nerek, infekcje 
górnych dróg oddechowych i choro-
by autoimmunologiczne wzrasta; jed-
nocześnie coraz więcej wydajemy na 
leczenie tych dolegliwości. (…) Jeste-
śmy przekonani, że ów rosnący odse-
tek różnych chorób - zarówno fizycz-
nych, jak i psychicznych - jest nieod-
łączną częścią człowieczeństwa”. Tym-
czasem, jak zauważa dr Means, żad-
ne gatunki zwierząt mieszkające na 
wolności nie cierpią z powodu chro-
nicznych chorób. Nie ma otyłych ży-
raf czy lwów, nie dokucza im cukrzy-
ca typu 2. Jeśli zaś chodzi o współcze-
sną ludzkość, za osiemdziesiąt procent 
przypadków śmierci odpowiedzialne 
są problemy wynikające ze stylu ży-
cia, którym można całkowicie zapobiec.

W swojej przełomowej książce dr 
Means wyjaśnia, że zarówno choroby 
chroniczne, jak i wiele innych schorzeń, 
mają tę samą przyczynę. kluczem jest 
nasz metabolizm - najważniejszy i naj-
mniej zrozumiany czynnik ogólnego 
zdrowia. Tłumaczy też, że niemal każdy 
problem zdrowotny, z którym się zma-
gamy, można wyjaśnić tym, w jaki spo-
sób komórki w naszym ciele wytwa-
rzają i wykorzystują energię. aby żyć 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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Nowy Targ, ul. Szkolna 2
poniedziałek - niedziela 

10.00 - 21.30
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SKOKI NARCIARSKIE

SNOWBOARD

Po pięciu miesiącach emocjonujących zmagań zakończyła się 6. edycja Ligi Tatrzańskiej w piłce halowej. 
Rozgrywki, które odbywały się co czwartek w gminnym Centrum Rekreacji i Sportu w Białce Tatrzańskiej, 
przyciągnęły piłkarzy z całego Podhala.

Migrond Ostrowsko  
bezapelacyjnym zwycięzcą

Zwycięska drużyna

Przez cztery dni na Wielkiej krokwi 
w Zakopanem odbywały się konkursy 
w skokach narciarskich w ramach 
Pucharów FIS i kontynentalnego.

T o był prawdziwy maraton skokowy 
z udziałem reprezentantów aż 16 
krajów. Pierwsi do rywalizacji przy-

stąpili zawodnicy walczący w FiS Cup, czy-
li trzeciego poziomu zawodów międzyna-
rodowych. Zawody przebiegały przy silnie 
wiejącym wietrze w plecy, ale jednokierun-
kowo dla wszystkich. Cykl FIS Cup to zawo-
dy przede wszystkim dla młodych skocz-
ków, dopiero wkraczających na między-
narodową arenę. Oczywiście występują 
w nich także zawodnicy już doświadcze-
ni, z pewnym dorobkiem nawet w Pucha-
rze Świata, pragnący odzyskać swoją po-
zycję, chociażby w swoim kraju. FIS Cup to 
domena skoczków z austrii. Oba konkursy 
wygrali przedstawiciele tej nacji. Pierwszy 
Francisko Moerth, drugi Louis Obersteiner. 
Z naszych dziesięciu reprezentantów, któ-
rzy wzięli udział w zawodach, najwyżej skla-
syfikowany był ósmy zawodnik mistrzostw 
świata juniorów kacper Tomasiak, który 
w pierwszym konkursie zajął 10. miejsce. 
W drugim konkursie lepszy od niego o jed-
no miejsce był klemens Joniak, także lep-
szy w MŚJ o jedną lokatę. O dominacji au-
striaków w FIS Cup niech świadczy fakt, że 
w klasyfikacji końcowej zajęli pierwszych 10 
miejsc, a zwycięzcą cyklu został Juljan Smid. 
Warto zauważyć, że najwyżej sklasyfiko-
wanym skoczkiem spoza austrii był Polak 
Szymon Byrski, zawodnik kS Chochołów,  
na 11. miejscu.

W kolejnych dwóch dniach odbyły się 
finałowe konkursy Pucharu kontynentalne-
go. To drugi poziom rywalizacji międzyna-

rodowej w skokach narciarskich. Przyjmując 
nazewnictwo z gier zespołowych, to „druga 
liga w skokach”. W zawodach biorą z reguły 
udział zawodnicy zaplecza pierwszych kadr 
poszczególnych państw. Na starcie nie za-
brakło wielkich sław z ubiegłych lat, jak po-
czwórny mistrz olimpijski Szwajcar Simon 
ammann, czy 53-letni Japończyk Noriaki 
kasei, a także nasz podwójny mistrz świata 
Piotr Żyła. W zawodach udział wziął kończą-
cy karierę sportową były mistrz świata Nie-
miec Markus eisenbichler. I właśnie eisen-
bichler wygrał jednoseryjny pierwszy kon-
kurs. Warunki wietrzne na skoczni w sobo-
tę były bardzo trudne, wręcz loteryjne. dla-
tego w połowie drugiej finałowej serii jury 
postanowiło zakończyć zawody i uznać za 
ostateczne wyniki z pierwszej serii. W dru-
gim konkursie zwyciężył austriak Markus 
Miller. Z naszych reprezentantów najwy-
żej sklasyfikowany w pierwszym konkursie 
był kacper Juroszek na 8. miejscu. W dru-
gim najlepszy z biało-czerwonych był Piotr 
Żyła, sklasyfikowany na 7. miejscu. Nieste-
ty nasza młodzież niewiele znaczyła w obu 
konkursach. Najlepsze 14. miejsce w drugim 
konkursie zajął kacper Tomasiak. To oczywi-
ście większego optymizmu co do losów pol-
skich skoków narciarskich nie daje.

Puchar kontynentalny tak jak FIS Cup 
czy Puchar Świata zdominowali austriacy. 
Zwycięzcą cyklu Pk został Markus Miller. Na 
5. miejscu sklasyfikowany został Maciej kot. 
Zawody Pucharu kontynentalnego zbiegły 
się z 100. rocznicą pierwszych zawodów na 
Wielkiej krokwi. To właśnie 22 marca 1925 
roku został rozegrany pierwszy konkurs i od 
tego czasu Wielka krokiew stała się cen-
trum wydarzeń w skokach narciarskich 
w Polsce, a także areną wielu wydarzeń  
międzynarodowych. 

zk

FIS Cup
 I KONKuRS
1. Francisko Moerth (austria) 329,1 (136, 

137), 2. Remo Inhof (Szwajcaria) 309,8 (129, 
139),  Louis Obersteiner (austria) 309,8 (133, 
138,5), 10. kacper Tomasiak 294,2 (130,5, 
131,5), 12. adam Niżnik 279,6 (129,5, 123), 
20. Tymoteusz amilkiewicz 267,6 (123,5, 
116,5), 24. klemens Joniak 264,2 (118, 123), 
25. Tomasz Pilch 259,6 (128,5, 114,5). 

II  KONKuRS 
1. Louis Obersteiner 270,9 (133, 1375), 

2. Ziga Jelar (Słowenia) 268,7 (134,5, 137), 
3. Rok Oblak (Słowenia) 264,6 (133, 135), 
17. klemens Joniak 229,7 (128, 126), 18. 
kacper Tomasiak 227,9 (123,5, 125,5), 26. 
Szymon Byrski 209,2 (119, 121), 27. Tymo-
teusz amilkiewicz 208,5 (122,5, 121), 28.  
Jan Galica 205,0 (121,5, 118,5).

Puchar  Kontynentalny
 I KONKuRS  
1. Markus eisenbichler (Niemcy) 148,8 

(141), 2. Ziga Jelar (Słowenia) 141,5 (133,5), 
3. Rok Oblak 141,0 (138,5), 4. Markus Mil-
ler (austria) 138,2 (134), 5. Tomofumi Naito 
(Japonia) 137,5 (136,5), 6. Felix Hoffmann 
(Niemcy) 133,6 (133,5), 8. kacper Juroszek 
133,1 (133), 15. Piotr Żyła 129,1 (128), 18. an-
drzej Stękała 127,1 (128,5),  29. Jan Galica 
121,0 (123), 30. adam Niżnik 120,9 (125). 

II  KONKuRS 
1. Markus Miller 265,3 (140, 131), 2. Mar-

kus eisenbichler 260,0 (143,5, 128), 3. Rok 
Oblak 250,7 (138,5, 122,5), 4. Jonas Schuster 
(austria) 248,3 (141, 123), Rok Masle (Sło-
wenia) 248,3 (139,5, 126), 6. Ziga Jelar 235,6 
(140,5, 132,5), 7. Piotr Żyła 231,7 (132, 118), 
14. kacper Tomasiak 220,1 (133,5, 113,5), 16. 
andrzej Stękała 218,3 (121, 118,5), 20. kle-
mens Joniak 207,2 (121, 113), 26. Jan Galica 
198,6 (115,5, 109).

Skokowy maraton na Wielkiej Krokwi

Polska snowboardzistka w alpejskiej odmianie tej dyscypliny  
po raz drugi zdobyła brązowy medal mistrzostw świata.

brąz aleksandry 
król-walas

W niedzielę, 23 marca, hala sportowa Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji 
w Zakopanem stała się areną amatorskiego Turnieju koszykówki Open. 
do sportowej rywalizacji zgłosiło się aż siedem drużyn z: Zakopanego  
(trzy drużyny), Nowego Targu (dwie), Suchej Beskidzkiej oraz Rabki-Zdroju.

koszykÓwka

Basket pod Tatrami 

kolejne lokaty w tabeli zajęły drużyny: 
Granit Czarna Góra, Gronik Gronków, dzi-
kie kuny, Inter Podhale, Wierchy Lasek oraz 
dunajec Ostrowsko.

Nagrody finansowe dla najlepszych 
drużyn ufundowali: Wójt Bukowiny Ta-
trzańskiej andrzej Pietrzyk, kotelnica Biał-
czańska oraz Sołtys Białki Tatrzańskiej Wła-
dysław Piszczek.

Oprócz klasyfikacji drużynowej, wyróż-
niono także najlepszych zawodników in-
dywidualnie. Tytuł Najlepszego Zawodnika 

trafił do Szymona Budza, a tytuł Najlepsze-
go Bramkarza zdobył Vadym kobal. królem 
Strzelców z imponującą liczbą 33 goli został 
Jakub kasperczyk, który równocześnie za-
jął pierwsze miejsce w klasyfikacji kanadyj-
skiej, zdobywając 45 punktów.

Organizatorami ligi Tatrzańskiej były 
kS Watra Białka Tatrzańska oraz gminne 
Centrum Rekreacji i Sportu w Białce Tatrzań-
skiej, które wniosły ogromny wkład w or-
ganizację tych emocjonujących rozgrywek.

mz

N owotarżanka aleksandra król-
Walas jest zawodniczką kS F-2 
dawidek Team Zakopane i swój 

pierwszy krążek mistrzostw świata wywal-
czyła przed dwoma laty w Bakuriani w gru-
zji. Po tym sukcesie wyszła za mąż i urodzi-
ła córeczkę. Jej rozbrat z profesjonalnym 
sportem nie trwał długo. Świetnie przygo-
towała się do tegorocznego sezonu i za-
częła odnosić sukcesy. W pierwszych star-
tach PŚ praktycznie nie schodziła z podium 
w zawodach slalomu giganta równoległe-
go. W jednych z tych zawodów zwycięży-
ła. długo była liderką w tej specjalności. Pod 
koniec sezonu PŚ aleksandra król-Walas 
przechodziła obniżkę swojej formy. Szcze-
gólnie dotkliwy był dla niej, jej najbliższych 
i fanów start na zakończenie PŚ w krynicy. 
Tam w drugich zawodach nawet nie zakwa-
lifikowała się do rozgrywki pucharowej. Wy-
dawało się, że to będzie nieudane zakoń-
czenie całego sezonu, a przecież w kalen-
darzu były jeszcze mistrzostwa świata. Roz-
poczęły się one 18 marca w szwajcarskim 
engadyna. W eliminacjach slalomu gigan-
ta równoległego liderka naszej kadry zajęła 
wysokie 6. miejsce. Pierwszą rywalką w roz-
grywce pucharowej naszej reprezentantki 
była Chinka Xinhui Bai. Po wywrotce Chinki 
nasza zawodniczka swobodnie sama doje-
chała do mety. W ćwierćfinale nasza repre-
zentantka zmierzyła się ze Szwajcarką Ju-
lie Zogg. Walka była niezwykle zacięta, ale 
Ola król-Walas okazała się lepsza o zaled-
wie 0,05 sekundy, dzięki temu awansowa-
ła do strefy medalowej. Tu za rywalkę miała 
triumfatorkę PŚ Japonkę Miki Tsubaki. Obie 
snowboardzistki jechały na trasie praktycz-
nie ramię w ramię, ale na mecie o 0,01 se-
kundy lepsza okazała się Japonka. Polce po-
zostawała walka o brązowy medal. Prze-
ciwniczką była Szwajcarka Ladine Caviezel. 
Polka była lepsza o 0,14 sekundy i zdoby-
ła brązowy krążek mistrzostw świta. W fi-
nale slalomu giganta równoległego spotka-
ły się Miki Tsubaki i Czeszka ester Ledecka. 

Czeszka to wyjątkowa postać w sportach 
zimowych.  Jest mistrzynią świata i olim-
pijską w snowboardzie i narciarstwie alpej-
skim. W engadyna zdobyła swój kolejny ty-
tuł w slalomie gigancie równoległym. 

W kolejnym dniu najlepsze snowbor-
dzistki zmierzyły się w slalomie równo-
ległym. dla aleksandry król-Walas to nie 
jest konkurencja wiodąca, ale wystarto-
wała w eliminacjach i zajęła 15. miejsce. Jej 
pierwszą rywalką w rozgrywce pucharowej 
była druga w eliminacjach Niemka Ramo-
na Theriesa Hofmeister, druga zawodnicz-
ka tegorocznego PŚ. Mimo wszystko lep-
sza była Ola o 0,04 sekundy. W ćwierćfi-
nale król-Walas pewnie pokonała Czesz-
kę Zuzanę Maderovą, jednak w półfinale 
wpadła na Ledecką. Przegrała zdecydowa-
nie i ponownie pozostała jej walka o brą-
zowy medal. Tym razem spotkała się z Ho-
lenderką Michaellą dekker. Niestety mini-
malnie o 0,04 sekundy lepsza okazała się 
Holenderka. W finale ponownie spotkały 
się ledecka z Tsubaki i tym razem lepsza 
była Japonka.

Mistrzami świata mężczyzn zosta-
li w slalomie gigancie równoległym Włoch 
Roland Fischnaller, a w slalomie równole-
głym Bułgar Tervel Zamfirow. W mistrzo-
stwach uczestniczyli też inni nasi reprezen-
tanci. W slalomie gigancie równoległym na 
28. miejscu została sklasyfikowana Weroni-
ka dawidek, 31. była Maria Bukowska-Chyc, 
a 35. karolina Półtorak. Z kolei w slalomie 
równoległym Weronika dawidek była 27., 
Bukowska-Chyc 30., a Półtorak 33. W ry-
walizacji mężczyzn w naszej ekipie zabrakło 
kontuzjowanego mistrza świata z Bakuria-
ni Oskara kwiatkowskiego. Inni nasi repre-
zentanci nie reprezentują takiej klasy, więc 
też zajęli odległe miejsca. Michał Nowaczyk 
w slalomie gigancie równoległym był 34., 
a w slalomie równoległym 25. Z kolei andrzej 
Gąsienica-daniel w slalomie gigancie rów-
noległym uplasował się na 38. miejscu, a sla-
lomu równoległego nie ukończył.    

zk

W składach niektórych ze-
społów nie zabrakło mło-
dych adeptów koszyków-

ki, którzy z odwagą stawili czoła bardziej 
doświadczonym zawodnikom, reprezentu-
jącym takie drużyny jak Zakopane i Nowy 
Targ. To doskonały znak, że koszykówka 
w regionie powoli się odradza.

- Turniej to przede wszystkim świetna 
okazja do integracji pasjonatów koszyków-
ki. Cieszymy się, że do rywalizacji przystą-
piły drużyny z różnych miejscowości, a at-
mosfera była pełna sportowej pasji i zaan-
gażowania. Najbardziej zacięte spotkania 
toczyły się o miejsca i-iV, gdzie rywalizacja 
była wyrównana, a wyniki często ważyły 
się do ostatnich sekund. Gratuluję wszyst-
kim uczestnikom, którzy pokazali świetną 

determinację oraz zaangażowanie. Turniej 
był okazją do aktywnego spędzenia czasu 
i wspaniałych sportowych emocji. Już te-
raz zapraszam na kolejną edycję jesienią, 
gdzie zawodnicy będą mieli szansę na po-
prawę wyników oraz ponowną rywaliza-
cję - podkreślił andrzej Obstalecki, dyrek-
tor MOSiR Zakopane

Mecz o i miejsce: 
Team Nowy Targ - Basket Zakopane 38:33

Mecz o iii miejsce: 
Rabka - Smoki Sucha Beskidzka 40:36

1. Team Nowy Targ
2. Basket Zakopane
3. Rabka-Zdrój
4. Smoki Sucha Beskidzka
5-7. TP Basket Zakopane, ekipa Pod-

wyższonego Ryzyka, Polish Hammers
mz

C hoć początkowo zainteresowa-
nych było kilkanaście drużyn, 
ostatecznie do rywalizacji stanę-

ło dziewięć wyselekcjonowanych zespołów.
Popularność Ligi Tatrzańskiej wyni-

ka z jej otwartej formuły - każdy pełno-
letni zawodnik, niezależnie od przynależ-
ności do klubów sportowych, może wziąć 
w niej udział. dzięki temu rozgrywki cieszą 
się dużym zainteresowaniem wśród pasjo-
natów piłki nożnej, niezależnie od pozio-
mu zaawansowania.

Tegoroczna edycja okazała się wyjąt-
kowo udana dla drużyny Migrond Ostrow-
sko, która zakończyła rozgrywki z komple-
tem wygranych. Zespół, stworzony przez 
pasjonata piłki nożnej Tomasza Wróbla, 
w składzie z zawodnikami iii- i iV-ligowymi, 
nie miał sobie równych, co potwierdził ich 
bezapelacyjny triumf.

Na drugim miejscu uplasował się Har-
naś Białka Tatrzańska, drużyna prowadzo-
na przez andrzeja Rabiańskiego, aktywnego 
działacza i zawodnika. W składzie tej ekipy 
znajdowało się wielu graczy iV-ligowej Wa-
try Białka Tatrzańska.

Trzecie miejsce przypadło beniamin-
kowi rozgrywek - drużynie Pump it, która 
mimo debiutu w lidze, spisała się doskona-
le i zajęła wysoką pozycję.

eprasa.pl 57640f64a2
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl 57640f64a2
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UsG, RtG, eeG
Zakopane

u GABINET USG - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specjali-
sta rentgenolog. BadaNIa USG 
JaMY BRZUSZNeJ, TaRCZYCY, 
SUTkóW, STaWóW, dOPPLeR. uL. 
SIENKIEIWCZA 3B. Pon., wt., śr. 
i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. (1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. uSg jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARCZYCY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYJNYCH, TĘTNIC I ŻYŁ 
KOŃCZYN, OPISY ZDJĘĆ RTG. Ul. 
esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/NT)

INTERNA

Zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Stolar-
czyka 12. Lek. med. Henryk Cho-
durski przyjmuje pon.-pt. po wcze-
śniejszej rejestracji telefonicznej: 18 
20 646 64, 606 46 39 40. www. ga-
stromedzakopane. pl (10/Z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. krasińskiego 3, ga-
binet Cardim. Rej. 600 354 696, 516 
618 111. Porady internistyczne i kar-
diologiczne. kwalifikacje do zabie-
gów operacyjnych. (167/NT)

OKULISTYKA

Zakopane

u Lek. med. LUCYNA GALI-
CA-JURECKA - OKULISTA opto-
metrysta PWr - krupówki 52 
(obok Biura Ogłoszeń TP). ZakŁad 
OPTYCZNY i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ GO-
RZA TA KWIAT KOW SKA. Ul. Cha-
łubińskiego 37B, tel. 18 20 62-907, 
601 177-405 przyjmuje pn. i czw. od 
16-17, Za ko pa ne, ul. Sien kie wi cza 
3B, przyjmuje wt. 16-17, pt. 17-18. 
W nagłych przypadkach co dzien-
nie. (27/Z)
u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. dobór socze-
wek kontaktowych. Zakład optycz-
ny na miejscu. Zakopane, Na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna od 
9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 73. 
(28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
Ul. Gimnazjalna 1 (dOM RZeMIO-
SŁa). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZNY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUCHA 
Optometrysta UM Poznań. Zakład 
Optyki Okularowej, ul. kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka

u DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w krako-
wie, konsultacje, zabiegi okulistycz-
ne, kRóTkIe TeRMINY OCZekIWa-
NIa Na ZaBIeG USUNIĘCIa Za-
ĆMY. SPEC MED, ul. Prof. Jana 
Rudnika 3B, 602 222 084. (431/Z)

Nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dziecięca, 
kwalifikacje do laserowego usuwa-
nia wad wzroku, komputerowe ba-
danie pola widzenia, badanie tomo-
grafii komputerowej oczu (OCT). 
Ul. kolejowa 10, pon, pt 9-17, wt, 
czw. 14-17. Rej. 509 297 858, 18 26 
73 272. (5/NT)

GinekoLoGia,  
połoŻnictwo

Zakopane

u PORADNIA GINEKOLOGICZ-
NO-POŁOŻNICZA, lek. med. 
GRZEGORZ MARKOWSKI - spec. 
ginekolog-po³ożnik, Nowotar-
ska 79, 18 20 64 244. Przyjęcia: bez-
płatne (umowa z NFZ): pn., śr., czw. 
8-14.30, wt. 14-18; prywatne: wt. 
18-19, pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gineko-
log-po³ożnik. droga do Samków 3 
a, poniedziałki i czwartki od 16. Tel. 
18 20 629-50, 604 118 380. (40/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOżNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Massal-
ska-Wolska, lek. Jan Wolski. Ba-
dania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: USG, kTG. 
Profilaktyka onkologiczna: Cytolo-
gia, kolposkopia, USG. Ul. kościusz-
ki 1, Zakopane, rejestracja 660 615 
089. (316/NT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po³oż-
nik USG 3d, 4d, cytologia, ul. Wak-
smundzka 67, Nowy Targ. Rejestra-
cja telefoniczna 660 615 089. (18/
NT)
u Gabinet Ginekologiczno-Cy-
tologiczny lek. med. MAREK GI-
ZIŃSKI specjalista ginekolog-położ-
nik. Nowy Targ, Rynek 24. Przyjmuje 
poniedziałki, środy, czwartki i sobo-
ty. Rejestracja tel.-sms 602 520 972. 
(318/NT)

Czarny Dunajec

u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁODNO-
ŚCI - dr n. med. a. Gąsiorowska, lek. 
B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowadzenie 
ciąży, uSg, cytologia, kTg, leczenie 
schorzeń ginekologicznych. Ul. kan-
tora 6 (budynek Tatra Medici), 698 
911 801  (433/Z)

PEDIATRIA

Zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAŻY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: droga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4a/3. (21/Z)

u PEDIATRYCZNE WIZYTY DO-
MOWE. Lek. Janina Kovacs. Tel. 
601860090 (245/NT)

SPECJALISTYCZNE

GAB. LEKARSKIE 

Zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRACY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LARYNGOLOGIA
Zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 Zak-Med (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy Targ, ko-
pernika 7. dOBóR aPaRaTóW 
SŁUCHOWYCH. BadaNIa SŁU-
CHU: aUdIOMeTRIa, TYMPaNO-
MeTRIa, OTOeMISJa, aBR; eNdO-
SkOPIa. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLOGICZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. do bór 
apa ra tów słuchowych. Ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. Ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 18 
20-62-907. Wi zy ty do mo we, 603 
125-510. (34/Z)
u Dr med. Emilian Kowal - spe-
cjalista otolaryngolog dzieci i do-
ros³ych. konsultacje z zakresu chi-
rurgii i onkologii głowy i szyi. Przyj-
muje ALLMEDICA, Zakopane Chy-
ców Potok 26 (Centrum Handlo-
we Szymonek), pon. i wt. 14-18. Rej. 
18 265 74 88. (9/NT)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. Cho-
roby uszu, nosa, gardła i krtani u do-
ros³ych i dzieci. Choroby alergiczne 
górnych dróg oddechowych. Rabka-
Zdrój, ul. Władysława Orkana 19B 
(Centrum Handlowe „MaŁGOSIa” 
II piętro). Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-
17. Tel. 603 055 491. (8/NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegrody 
nosa i endoskopowa zatok, lecze-
nie chrapania. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(360/Z)

DERMATOLOGIA
Zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATOLO-
DZY - WENEROLODZY, asysten-
ci Kliniki CMUJ: dr med. Ma-
rek Brzewski i dr med. Pawe³ 
Brzewski. Przyjmują w piątki 17-19. 
Ul. Ma ku szyńskie go 1. Rejestracja: 
12 267 35 60, 608 472-034. (66/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATOLOG, 
WENEROLOG - zamrażanie broda-
wek, diagnostyka znamion barw-
nikowych. Przyjmuje: pon. oraz pt. 
16-17; w pozostałe dni - 605 596 
710. Ul. Zamoyskiego 17 a. Wizyty 
domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skóry, wło-
sów, paznokci i przenoszone drogą 
płciową. Badanie znamion derma-
toskopem, kriochirurgia, elektroko-
agulacja. Ul. Nowotarska 79 (po-
niedziałek-piątek). Wizyty domo-
we. Tel. 600 044 624. (422/Z)

ORTOPEDIA

Zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Zarzyc-
ki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 17-19. 
Rejestracja telefoniczna: 668 690 
415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABINET ORTOPEDYCZNY I ME-
DYCYNY PRACY (porady ortope-
dyczne, RTG, USG, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, bada-
nia osób ubiegających się o pozwo-
lenie na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, 
tel.: 509 961 365. (428/Z)
u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)
u GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): aLLMe-
dICa, Nowy Targ, kolejowa 31, reje-
stracja: 18 265 74 88 (196/Z)

chiRURGia
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. Ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną aRkadY, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BLOOMea.
(437/Z)

chiRURGia Ręki, 
MikRochiRURGia

Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii ogól-
nej. Leczenie zachowawcze i opera-
cyjne chorób ręki i kończyny górnej. 
Minimalnie inwazyjnie. TaTRZaŃ-
SkIe CeNTRUM CHIRURGII RĘkI: 18 
2637077, www.galicamed.pl, www.
chirurgiareki.pl (439/Z)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach NFZ. Gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

Nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. Ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

KARDIOLOGIA

Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: ul. 
Gimnazjalna 1 (dOM RZeMIOSŁa), 
pon. i śr. 17-19. ekG. Tel. 18 20 68-
148, 604 44-07-39. (59/Z)

Nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specjali-
sta kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych. echokardiogra-
fia, ekG wysiłkowe, holter ciśnie-
nia. Ul. Wojska Polskiego 14, cały ty-
dzień od godziny 16, rej. 18 26 672 
56, 666 942 546. (4/NT)

ENDOKRYNOLOGIA

Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. Nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, krościenko, przy-
chodnia esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pastu-
szak, specjalista internista - EN-
DOKRYNOLOG. uSg jamy brzusz-
nej i tarczycy. Rynek 24. Przyjmuje: 
1., 2. i 3. sobota miesiąca: 9-13. Tel. 
602 319 259. (42/NT)

psychoLoGia, 
psychiatRia

Zakopane

u PRACOWNIA PSYCHOLO-
GICZNA - ANNA JANUSZEK, ul. 
krupówki 3/5, 609 664 379. Ba-
dania psychologiczne kierowców 
i operatorów maszyn, pomoc psy-
chologiczna, doradztwo zawodo-
we. Jakość i przystępne ceny. do-
rośli, młodzież, dzieci. pracownia@
psychologzakopane.pl (279/Z)
u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń psy-
chicznych (depresja, nerwice, lęk, 
uzależnienia), radzenie sobie z sy-
tuacjami trudnymi, terapia rodzin, 
terapia grupowa; ul. Na Wilcznik 1a, 
www. jandyba. pl. Tel. 602655100. 
(315/Z)
u Mgr MARTA USTUPSKA-
PODSIADŁO - psychoterapeuta 
w trakcie szkolenia, oferuję terapię 
indywidualną osób dorosłych. Za-
kopane lub online. Tel. 600998307 
(473/Z)

Nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy Targ, 
ul. Wojska Polskiego 24. Przyjmuje: 
pon. 14.30-17, czw. 14-17. Rejestra-
cja, wizyty domowe; tel. 608 480 
432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLOGICZ-
NE, PSYCHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. Leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

Klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, kliku-
szowa 40a, rejestracja: 535 122 256, 
psycholog-podhale. pl (217/NT)

NEFROLOGIA
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

UROLOGIA

Zakopane

u GABINET UROLOGICZNY, lek. 
Janusz Szczepka - specjalista 
urolog - chirurg - uSg nerek, pę-
cherza, prostaty, uroflowmetria, cy-
stoskopia, laseroterapia. Ul. Gimna-
zjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. tel. 
502 733-153. (111/Z)

Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Michal-
ski, lek. Wojciech Lewandowski. Po-
radnia czynna po południu, po reje-
stracji telefonicznej: (32) 11 14 260 
po godz. 15.00, tel.: 606 201 080 
w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

PODOLOGIA
Zakopane

u GABINET PODOLOGICZNY 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, rekon-
strukcja płytki. Pedicure specjali-
styczny, usuwanie modzeli i od-
cisków, wykonywanie odciążeń 
i ortoz indywidualnych. Ul. Grun-
waldzka 11b, 600 801 792, studioor-
chidea.net (329/Z)
u PODOLOGIA Fancy You - Twój 
specjalista od STÓP: w terapii wra-
stających i wkręcających paznokci, 
leczeniu grzybicy, kurzajek/broda-
wek, opracowaniu pękających pięt. 
INDYWIDuALNE WKŁADKI OR-
TOPEDYCZNE. Ul. Makuszyńskie-
go 1, kontakt: 502 470 657. (467/Z)

NEUROLOGIA

Zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestracja 
tel.: 602 624-020. Padaczka, cho-
roby kręgosłupa, profilaktyka uda-
rów mózgu, nerwice. (60/Z)

Nowy Targ

u STANISŁAW SKRZY-
PEK - specjalista neurolog. Ul. 
Gorczańska 29. Przyjmuje codzien-
nie pon.-pt., po wcześniejszym 
uzgodnieniu telefonicznym. Tel. 507 
060 345. (80/NT)

PULMONOLOGIA 

Nowy Targ

u PuLMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. Po-
radnia PULS - Wojska Polskiego 14, 
Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

STOMATOLOGIA

Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Zakopane, krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRuM 
STOMATOLOGII ESTETYCZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
Ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
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+1 773-720-1403

u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONCJA: KAROLINA CHODAC-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTG, mikroskop. (80/Z)
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
CIEJ RAJSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompute-
rowa 3d. Tel. 18 542 70 18, 698 966 
226. Ul. kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZGODZIŃSCY. Nowoczesne lecze-
nie stomatologiczne. Stomatologia 
bez bólu. Pełen zakres usług, im-
plantologia, endodoncja, protety-
ka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. Ul. Sienkiewicza 
4a/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Biały 
dunajec, ul. Miłośników Podhala 20 
(obok SP nr 2). Leczenie dzieci i do-
rosłych. Rejestracja w godz.17-20. 
Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska

u BUkOWINa TaTRZaŃSka 
WIeRCH RUSIŃSkI 66. GABI-
NET STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, gaBi-
NeT CZYNNY: piątek, sobota, nie-
dziela - kontakt tel. 784-151-943 
(259/Z)

Nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIELA lek. 
stom., dyżur całodobowy - 606 
463 125, 18 266 32 89, N. Targ, ko-
lejowa 127. Leczenie i usuwanie zę-
bów w znieczuleniu komputero-
wym „the Wand”, leczenie para-
dontozy, laseroterapia, ozonotera-
pia, rentgen - panorama cyfrowa. 
Od pon.- sob. do godz. 21. Rejestra-
cja wyłącznie telefoniczna. (27/NT) 
u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY LEK. DENT. PAuLINA SA-
MOLEJ-UJWARY. Leczenie dzie-
ci i dorosłych. EKSPRESOWE WY-
KONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYCH - pon. i czw. godz.12. Ga-
binet czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

Czarny Dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. usługi sto-
matologiczne. Ul. kamieniec dol-
ny 18. Gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

Zubrzyca Górna

u Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

Jabłonka

u CENTRuM STOMATOLOGII 
RODZINNEJ „IMPLADENT” lek. 
stom. MaRZeNa BOGaCZ-kLUCZ, 
lek. stom. WOJCIeCH kLUCZ. Ja-
błonka, ul. Wąska 2 (Juta). kOM-
PLekSOWe LeCZeNIe STOMaTO-
LOGICZNe I PROTeTYCZNe, IM-
PLaNTY, WYBIeLaNIe. Poniedzia-
łek-sobota. 660 459 439, 606 621 
014, 18 26 528 83.(221/Z)

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Sobieskiego 7. Ga-
binet otwarty we wtorki, czwartki 
i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 04, 
609 952 778. (207/Z)

STOMATOLOGIA 

Dziecięca
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20 156-97, 512 157-497, 18 20 
625 40. (172/Z) 

Rabka

u CENTRuM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Lek. dent. spe-
cjalista pedodonta ANNA PRZE-
KLASA-BIEROWIEC. Bezstresowe 
leczenie w sedacji wziewnej, bez-
bolesne znieczulenie komputero-
we. (468/Z)

STOMATOLOGIA 

ESTETYCZNA

Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

chiRURGIA 
STOMATOLOGICZNA

Zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 9, 
Zakopane. Chirurgia stomatologicz-
na, implantologia, tomografia 3d. 
Recepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (291/Z)

Poronin

u IMPLANTY, S3 Stomatologia, 
ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 29 29. 
Lek. dent. ANDRZEJ ŻEGLEŃ - spe-
cjalista periodontolog, lek. dent. 
ANNA JAKUBIK - specjalista pe-
riodontolog. Chirurgia stomatolo-
giczna, zabiegi periodontologiczne, 
implanty. 504 104 963 (312/Z)

Nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRuRGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana III 
Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., po 
wcześniejszej rejestracji telefonicz-
nej. LASEROWE WYBIELANIE ZĘ-
BÓW. Tel. 504 620 074. (285/NT)

Rabka

u CENTRuM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA

Zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WICZ. Ul. krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)
u IMPLANTY - lek. stom. PA-
WEŁ SŁOWIK, ul. Sabały 2, Zako-
pane. Poniedziałek-piątek 10-19. 
Tel. 18 20 14 931, 602 49 09 24. 
(249/Z)

Rabka

u CENTRuM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

Jabłonka

u IMPLADENT S. C. CENTRuM 
STOMATOLOGIi RODZINNEJ - ul. 
Wąska 2, Jabłonka. kOMPUTeRO-
WE PlaNOWaNiE W PROgRa-
MIe SIMPLaNT IMPLaNTaCJa Na-
TYCHMIaSTOWa, OdBUdOWY 
TYMCZaSOWe Na IMPLaNTaCH 
dO 48 GOdZIN. Tel. 606 621 014, 
660 459 439, 18 26 528 83.(219/Z) 

ORTODONCJA

Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20-156-97, 18 20-625-40, 512 
157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatologia - lek. 
stom. KATARZYNA MATUSIAK-
HEŁMECKA. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. Ul. kościuszki 1 (III p.) 
(451/Z)

LOGOPEDIA

Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. Usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestracja 
tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

LOGIA

Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontologicz-
ne. Przeszczepy dziąseł, pokrywa-
nie recesji. (266/Z)

Rabka

u CENTRuM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie pa-
radontozy, odsłoniętych szyjek zę-
bowych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MEDYCYNA 

ESTETYCZNA

Zakopane

u AVO-DENTAL. krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

UzaLeŻnienia
Zakopane

u ODTRuCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOŻY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJCIK. 
kroplówki, zastrzyki, tabletki. Te-
RaPIa. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

Koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii uzależnień „kO-
NINkI”. dYSkReCJa - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZALEŻ-
NIEŃ „DEZYDERATA” - terapia 
stacjonarna, konsultacje indywi-
dualne z zakresu uzależnień od al-
koholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

ANALITYKA

Zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. Ma-
kuszyńskiego 1, 18 20 174 22. Po-
niedziałek-piątek 7.30-12.00. Peł-
ny zakres badań laboratoryjnych. 
Wynik możesz sprawdzić w in-
ternecie, poproś o kod dostępu. 
Aktualne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

RehabiLitacJa
Zakopane

u CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Zarzyc-
ki, ul. Jagiellońska 34. Rejestracja 
telefoniczna 604 504 966. (269/Z)

Nowy Targ

u GABINET REHABILITACJI 
LECZNICZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - NIedOWŁa-
dY, po udarach mózgu. korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. Gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u FIZJOTERAPIA NEuROLO-
GICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAż Z DOJAZDEM DO DOMu 
PACJENTA, na NFZ lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

OPIEKA

Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzienna. 
Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 601 
364 265, www. tatrzanskajesien. pl 
(169/NT)

Maniowy

u DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. Jana Pawła II 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

Zakopane

u PRZYCHODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszica 
5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, niedz. 
i święta 10-13. Prosimy o telefo-
niczne umawianie wizyt: 18 54 
277 04, 669 897 438. www.tatara-
vet.pl (320/Z)
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u Kupię DZIAŁKĘ, DOM, MIESZKA-
NIE. T. 536970267
u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 
835 301

sprzedaż

u Sprzedam BACÓWKĘ, nowo wybu-
dowaną na Sralówkach. 515 503 494, 18 
265 39 77.
u DOM na działce 49 arów, LAS 1.9 
HA - SPYTKOWICE. 732 810 638.
u DZIAŁKA BUDOWLANA W MUR-
ZASICHLU 19 arów, kameralna. 517 018 
380 
u Zakopane - CENTRUM NOWE APAR-
TAMENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. 
DOMATOR 665105040 
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 
u Nowy Targ - sprzedam mieszka-
nie 60m2 -3 pokoje Ulica Podhalańska tel. 
660797241.
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000 zł. DOMATOR. 
665105040
u DOM W JABŁONCE centrum. 605 
306 294.
u SPRZEDAM DOM, centrum Zakopa-
nego - 602 633 931.
u MIESZKANIE 45 m2, V piętro, z win-
dą, duży balkon z widokiem na Tatry. 606 
689 441.
u Działka budowlana w Skawie Gór-
nej. Sprzedam bez pośredników atrakcyjną 
działkę budowlaną o powierzchni 27 ar, po-
łożoną w malowniczej okolicy. Działka do-
brze nasłoneczniona, z dogodnym dojaz-
dem. Media dostępne w pobliżu. Cena do 
negocjacji. 787828328 kmkskawa@gma-
il.com

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zako-
pane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 
464 133 

spRzeDaŻ
budowlane

u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. 
WIĘŹBY, ŁATY. DESKA STRUGANA. 506 
543 968. 
u Stemple Budowlane 3,5 m. 782 331 
551
u Stemple, drewno opałowe. 784 137 
761
u Sprzedam deski jesionowe. 733 105 
903

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-
ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, KA-
MERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, 
SERWIS INSTALACJE INDYWIDUALNE 
i ZBIORCZE. Tel. 603 055 556, 18 207 
42 27 

maszyny, narzędzia

u Sprzedam rozrzutnik obornika z napę-
dem do C-330, MF255 (DYREF ROBUR) 
2,5 tony cena 8500 zł. 604 321 940
u Maszyny stolarskie. 602 580 332
u Ursus 3512, rok 1994. 788 801 152
u SIEWNIK DO NAWOZÓW dwutale-
rzowy. PŁUGI DO ŚNIEGU. 605 306 294.
u CIĄGNIK C-330, 1991r. 604 401 
542
u Sprzedam rozrzutnik obrnika Ruski, 
kabina do 60, silnik S15. 733 105 903

różne

u Kredens góralski sprzedam. 600 881 
146 dmgore@wp.pl
u Przyczepa wywrotka. 504 158 995
u LEDY do Dachu 510557980.
u BALE SIANOKISZONKA, 70 zł/
szt. - 662 469 707.
u Suche siano w balach. 607 506 332
u BALE. 510 96 47 80.
u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimo-
wy - (145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 793 
887 893
u SŁOMA W BALACH. 791 669 932.

u Swojskie Wędliny. Jajka. 888341556
u ZIEMNIAKI JADALNE, ZIEMNIAKI 
ODPADOWE, PSZENICA I ZBOŻE ŚRU-
TOWANE - OD ROLNIKA. 517 752 815.
u DREWNO OPAŁOWE SZCZYPANE. 
698 125 795
u BALE siano suche. 692 180 309.

u Suchy opał. 609 053 978
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z 
owczej wełny). Wzór: jarzębina (60/80). 
Tel. 793 887 893
u Oddam bezpłatnie tapczany jednooso-
bowe z pojemnikiem w b. dobrym stanie. 
502096744 Info@bystrycomfort.pl
u GAŁKI I SERKI MAŁE. 531 357 698.
u Bale siano Ząb 90 zł. 723480359
u LEDY do Bruku 510557980. 
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.

u DREWNO KOMINKOWE. 501 577 
105. 

zwierzęta

u ŚWINIE własnego chowu. 511 122 
805.
u SHIH TZU.730 519 594.
u Sprzedam JAGNIĘTA. 791 669 932.

u PSZCZOŁY Z ULAMI. 18 27 549 17.

KUPNO
u OBWOŹNY SKUP ZŁOMU (kataliza-
tory, akumulatory, silniki, kable, blacha cyn-
kowa itp.) 533 782 239.
u Kupię drzewo na pniu w lesie su-
che mokre. Usługi leśne ścinka zrywka. 
609436053
u KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓD-
NICE, CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, 
ODZIEWACZKI. 573 321 730. 

u OBWOŹNY SKUP ZŁOMU - dojazd 
do klienta. SKUP STARYCH SPAWAREK. 
536 269 912. 

MOTORYZACJA

kupno

u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBO-
WE, TERENOWE. CAŁE LUB USZKO-
DZONE. 531 666 333.

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.

sprzedaż

u FIAT 500, 1.3D, 2010r. 604 401 542.
u FIAT STILO 1.9, r. 2006, 8.000 
zł - 886 587 852.

u Seat Leon 1.9 TDI rok 2008. 798 144 
526
u SUZUKI JIMNY 4x4, 2009r. 604 401 
542.
u VW CANDY, diesel, 105 KM, 2007r. 
604 401 542.
u MITSHUBISHI OUTLANDER 2,2 
DI-D, 4X4, r.p.2014, przebieg 224 tys. km, 
I właściciel, bogata wersja Intense Plus, do-
datkowo kpl. kół zimowych z felgami, zdej-
mowany hak, oryginalny bagażnik dachowy. 
605 564 270. 

u AUDI A1, 1.6D, 2012r. 604 401 542.
u FIAT PANDA 1.2, 4x4, 2006r. 604 
401 542

ZDROWIE I URODA
u Poszukiwany/a: Rehabilitant/Rehabi-
litantka OWR Krywań I Murzasichle. Szu-
kamy ambitnego i zaangażowanego reha-
bilitanta, który wspólnie z nami będzie po-
magał pacjentom wracać do sprawności. 
601544146 biuro@krywan-tatry.pl www.
krywan-tatry.pl

MATRYMONIALNE
u PANI POZNA PANA 55-60 lat. 725 
58 44 41.

UsłUGi
budowlane

u Ocieplenia, adaptacja poddaszy, rozbu-
dowy budynków, kostka brukowa ogrodze-
nia, remonty. 692806021

u KAMIENIARZ - OBKŁADKI KAMIE-
NIEM ciętym i łupanym. 696 688 324.
u ŁAZIENKI, WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ - 660 103 466
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materia-
łów. 338730601, 602882325 www.malu-
ty.com.pl
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNO-
WE. 665719051. 
u POKRYCIA DACHOWE, RYNNY, 
OBRÓBKI, PODBITKI, MALOWANIE DA-
CHÓW, WYKOŃCZENIA WNĘTRZ, FA-
SADY, ELEWACJE, OCIEPLENIA, KOMINY, 
MONTAŻ OKIEN DACHOWYCH. 531 
001 608.
u Usługi elektryczne: naprawa, wymiana 
instalacji. Instalacje Elektryczne Cudzich tel. 
538286689 https://www.facebook.com/
share/18jx8XLamq/?mibexti
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA 
MATERIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. 
ATRAKCYJNE CENY. 507581818 
u OCIEPLANIE DOMÓW na materia-
łach wysokiej jakości. 787 479 002. 
u HYDRAULIK - 728 247 495.
u TYNKI TRADYCYJNE RĘCZNE, CE-
MENTOWO-WAPIENNE. Wieloletne do-
świadczenie. 696 688 324.
u Malowanie Elewacji. 668 266 881
u USŁUGI BLACHARSKO-DEKAR-
SKIE, KRYCIE I PRZEKRYCIA DACHÓW, 
KOMINY, BALKONY, RYNNY, GZYMSY, 
FASADY. 889 388 484.
u FLIZOWANIE, REMONTY, WYKOŃ-
CZENIA. 882080371.
u KOMPLEKSOWE WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ, MALOWANIE, PANELE, MON-
TAŻ DRZWI, ŁAZIENKI, ZABUDOWY 
GK. 660 079 941.
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 
692 069 284. 
u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJ-
NE NA PIASKU KWARCOWYM, WY-
LEWKI MASZYNOWE, 507581818.
u USŁUGI OGÓLNOBUDOWLA-
NE, TYNKI MASZYNOWE, DOCIEPLE-
NIA, WYKOŃCZENIA WNĘTRZ - 609 
010 132.
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PRACA

dam

u Poszukuję na stanowisko KUCHARZ 
lub pomoc kuchenna Kościelisko pensjonat. 
889 243 889
u Zatrudnię tynkarza z doświadczeniem 
i pomocnika. Praca na terenie Podhala.Tyn-
ki gipsowe. 730397301
u ZATRUDNIMY W KARCZMIE oraz 
W BARZE MLECZNYM: KUCHARZA, 
POMOC KUCHENNĄ, OBSŁUGĘ BARU 
MLECZNEGO. Zakopane, bez zakwatero-
wania - 600 035 080, 600 035 355.
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni KIE-
ROWCĘ. Dobre warunki pracy. 604 102 
804, 602 285 793.
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 
u Przedsiębiorstwo Budowlane Siko-
ra zatrudni kierowcę z prawem jazdy C+E. 
606608637
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni EKS-
PEDIENTKĘ. Bardzo dobre warunki pracy. 
604 102 804, 602 285 793.

u Zatrudnię do tynków maszynowych. 
886 381 794
u Przyjmę do pracy na recepcję i do 
sprzątania apartamentów. Praca stała w 
Kościelisku. +48698954671 d.zacharko@
gorskagrupa.pl osadawidokowa.pl
u WIZY USA, WYJAZDY, ZIELONA 
KARTA. 501 809 644 
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni PIE-
KARZA. Praca stała, dobre warunki. 604 
102 804, 602 285 793.

u Firma EFER zatrudni projektantów 
oraz asystentów projektanta w branży elek-
trycznej (nie wymagane doświadczenie, 
możliwość rozwoju, kandydat może być w 
trakcie nauki). Kontakt 602291850. 
u PRACOWNIK PRODUKCJI MEBLI 
Producent mebli, firma K|MW poszukuje 
pracownika przy produkcji mebli i elemen-
tów wykończeniowych wnętrz. Miejsce pra-
cy: Skawa. Praca od poniedziałku do piątku. 
Zatrudnienie - umowa o pracę. 698688132 
poczta@kumorowicz.pl
u NIEMCY - murarz, cieśla, malarz, elek-
tryk, stolarz, hydraulik, spawacz, dekarz, 
ocieplenia, brukarz, operator CMC. 601-
218-955 

KANCELARIE 

PRAWNE
u Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy 
usługi doradztwa prawnego; mediacji; re-
prezentacji przed urzędami i sądami; wspar-
cia w uzyskaniu dotacji i kredytów na inwe-
stycje termomodernizacyjne (m.in. „Czy-
stePowietrze”). Rzetelność i fachowość 
gwarantowane. Deutsch, русский, en-
glish. Kontakt: kancelaria@tatralex.pl, +48 
500-372-428. 

biURa RachUnkowe
u BIURO RACHUNKOWE - DO-
RADZTWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES 
ORAZ SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PRO-
FESJONALNIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. 
STOLARCZYKA blok 8, mieszkania 29 
(parter) -182000678, 501515342. 

nieRUchoMoŚci
pośrednictwo

u CHATA POD TATRAMI - nierucho-
mości, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 701 
770, 660 503 770, www.nieruchomosciza-
kopane.com.pl 
u PERFECT NIERUCHOMOŚCI ul. 
Kościuszki 8 Zakopane, tel. 600820576, 
886896759 www.perfect-nieruchomo-
sci.pl 
u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-
MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.do-
mator-nieruchomosci.pl 
u BESTATE Nieruchomości Zakopane 
Wielka Krokiew-Czecha 1. www.bestate.
com.pl/zakopane + 48 506131463
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria Cen-
trum II p. 182622708, 607282401, www.
nieruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nie-
ruchomości.018.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zakopa-
ne, ul. Zamoyskiego 20a. Tel.504 331 188, 
Zapraszamy do współpracy. 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-
KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.biz.pl 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARO-
DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZA-
KOPANE 182073773, NOWY TARG, 
182755541, KRAKÓW. www.remax-
polska.pl/duo

wynajem

u DO WYNAJĘCIA MIESZKANIE lub 
POKÓJ - 880 390 028.

kupno

u Kupię działkę budowalną min. 10 arów 
z widokiem na Tatry. Koniecznie dojazd ure-
gulowany, widok na góry. Zakopane, Ząb, 
Kościelisko, Gliczarów. 600404554 grz.wi-
cik@gmail.com
u SKUP DZIAŁEK. Kupię DZIAŁKI 
ROLNE lub BUDOWLANE na terenie Pod-
hala. Adres: Nowy Targ, Waksmundzka 
93b. Tel. 667 907 986.

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

OGRODNIK
potrzebny  

do pielęgnacji zieleni  

co 2 tygodnie

Kościelisko - Staszelówka

Tel. 601 617 617

w.niewiadomski43@gmail.com

Poszukujemy 

kieRoWcy 
z kategorią c 

oraz 

uprawnieniami 
na HdS 

Najlepiej jakiś emeryt. 
Kontakt:  

tel. 693 692 100

rekrutacja@bania.pl  
Tel. 573 859 938

u pokojoWĄ
  pRAcA nA STAłe

u kUcHARzA/kĘ

Hotel Bania Thermal & Ski 
w Białce Tatrzańskiej 

zatrudni:

olej opAłoWy
ekoterm plus

pAliWA oRlen
noWy TARG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zAkopAne
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOYA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l odbiór odpadów:
 - komUnAlnycH
 - W koSzAcH o poj.
   od 120 do 1100 l
 - BUdoWlAnycH
 - poRemonToWycH
 - innycH

l WynAjem konTeneRÓW
 od 7 m3 do 40 m3

l Wywóz nieczystości
 płynnych

l oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

SkUp 
AUT

SprzeDaż CzęśCi

nAjlepSze ceny

nowy Targ, 
ul. ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738

SkUp złomU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SprzeDaż CzęśCi 
UżyWAnycH
Tel. 18 26 637 50

złomoWaNie 
pojAzdÓW

WłASny TRAnSpoRT 

mAloWAnie 
dAcHÓW  

i eleWAcji
Telefon: 

602 882 325 
600 118 477

www.malowaniedachow.com

eprasa.pl 57640f64a2
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REKLAMA

REklaMa
u CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA DO-
MÓW OD PODSTAW. 516 563 400.
u Mycie dachów z glonów. 668 266 881
u Tynki maszynowe. 698197928
u Malowanie dachów. 668266881
u OCIEPLANIE PODDASZY WEŁNĄ 
MINERALNĄ, ADAPTACJA PODDASZY, 
ZABUDOWA GK. 660 079 941.

u Szpachlowanie, malowanie, regipsy. 
508 950 884
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, 
CEMENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, 
TRADYCYJNE. ZACIERANIE MECHA-
NICZNE. 513 851 780, 18 26 598 80. 

inne

u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 
317 098.
u OGRODNIK potrzebny do pielęgna-
cji zieleni co 2 tygodnie. Kościelisko-Sta-
szelówka. Tel. 601 617 617. w.niewiadom-
ski43@gmail.com
u MYCIE DOMÓW DREWNIA-
NYCH - 880 363 281.
u GROBOWCE NAGROBKI od 4000 
zł. 516 747 535
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z założe-
niami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 868 
w.21, 602 229 658
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZA-
NIA OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 
868 w.21, 602 229658 
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WY-
KŁADZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i 
okolice. 536 212 505.

tłUMaczenia
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. 
Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 
239, 602 632 368.

OGŁOSZENIE
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 152/24 

z wniosku Stanisława Waliczka, Ewy Gurgul, Sylwii Szkutnik i Da-
nuty Waliczek-Malaciny postępowanie o stwierdzenie zasiedze-
nia położonych w Białym Dunajcu nieruchomości stanowiących 
działki ewidencyjne nr 12627/9 i 12627/910 powstałych z po-
działu działki ewidencyjnej nr 12627/8, która to działka pozosta-
je ujawniona w prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Zakopanem 
księdze wieczystej nr NS1Z/00007040/9, gdzie jako współwłaści-
ciele widnieją Franciszek Pawlikowski syn Franciszka i Ludwiny, Ma-
ria Gąsienica córka Józefa i Anieli, Stanisław Pawlikowski syn Woj-
ciecha i Ludwiny, Maria Kasperek córka Franciszka, Maria Pawli-
kowska córka Marcina i Teresy, Józef Pawlikowski syn Jana i Ma-
rii, Stanisław Pawlikowski syn Jana i Marii, Władysław Pawlikow-
ski syn Jana i Marii, Maria Pawlikowska córka Stanisława i Wikto-
rii, Stanisław Pawlikowski syn Stanisława i Wiktorii, Jan Pawlikow-
ski syn Stanisława i Wiktorii, Franciszek Pawlikowski syn Stanisła-
wa i Wiktorii, Agnieszka Waliczek córka Stanisława i Wiktorii, Józef 
Pawlikowski syn Stanisława i Wiktorii, Franciszek Pawlikowski syn 
Stanisława i Anny, Andrzej Pawlikowski syn Stanisława i Anny, Jan 
Pawlikowski syn Stanisława i Anny, Maria Gandera córka Stanisła-
wa i Anny, Aniela Łukaszczyk córka Stanisława i Anny, Helena Paw-
likowska córka Jędrzeja i Anieli, Bartłomiej Pawlikowski, Maciej Li-
chaj, Anna Pawlikowska córka Jana, Marianna Pawlikowska córka 
Jana, Agnieszka Łukaszczyk, Wojciech Pawlikowski Skomyra, Ję-
drzej Pawlikowski syn Jana, Józef Pawlikowski syn Jana, Marian-
na Pawlikowska, Anna Pawlikowska, Marianna Pawlikowska, Ję-
drzej Mąka syn Józefa, Agnieszka Mąka, Anna Sieczka, Stanisław 
Pawlikowski, Agnieszka Kowalczyk, Paulina Pawlikowska, Bronisła-
wa Pawlikowska, Jędrzej Pawlikowski, Ludwina Pawlikowska, Stani-
sław Pańszczyk, Jędrzej Pańszczyk, Jędrzej Łukaszczyk, Franciszek 
Łukaszczyk, Józef Majerczyk, Maria Pańszczyk, Wojciech Pawlikow-
ski syn Franciszka, Ludwina Pawlikowska, Stanisław Pańszczyk, Ję-
drzej Pańszczyk, Józef Majerczyk, Jan Pawlikowski syn Józefa, He-
lena Pawlikowska, Paweł Cudzich, Maciej Pawlikowski syn Stani-
sława, Ludwina Lichaj, Aniela Pawlikowska, Aniela Cachro, Józef 
Majerczyk, Jan Pawlikowski syn Franciszka, Michalina Para, Maria 
Para, Helena Para, Zofia Para, Stanisław Pawlikowski, Jan Pawli-
kowski, Franciszek Pawlikowski, Józef Pawlikowski, Marianna Paw-
likowska, Agnieszka Waliczek, Józefa Pawlikowska, Wojciech Bie-
niek syn Józefa i Anny, Helena Pańszczyk, Eugenia Cudzich, Ma-
ria Cudzich córka Ludwika, Zbigniew Cudzich syn Ludwika, Maria 
Pańszczyk córka Ludwiny, Stanisław Żegleń syn Wojciecha, Józef 
Żegleń syn Wojciecha, Bronisława Łukaszczyk, Anna Zwijacz, He-
lena Pańszczyk i Aniela Cachro.

Sąd wzywa następców prawnych osób wymienionych po-
wyżej oraz wszystkich zainteresowanych, aby w terminie 3 mie-
sięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tut. Sądu 
i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygo-
rem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie 
wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

oGłoSzenie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 

621/24 z wniosku Zofii Florek i Władysława Florka postę-
powanie o stwierdzenie zasiedzenia położonej w Brze-
gach nieruchomości stanowiącej działkę ewidencyj-
ną nr 2642/2, która położeniem i konfiguracją odpowia-
da parceli gruntowej l. kat. 2642/3 powstałej z podziału 
parceli gruntowej l. kat. 2642 ujawnionej w prowadzonej 
przez Sąd Rejonowy w Zakopanem księdze wieczystej nr 
NS1Z/00001619/7, gdzie jako współwłaściciele ujawnieni 
pozostają Bronisława Zarzycka córka Marianny, Andrzej Ba-
biarz syn Andrzeja i Magdaleny, Franciszek Skowyra syn Woj-
ciecha i Marii, Jan Babiarz syn Andrzeja i Marii, Bartłomiej 
Stokłosa, Marianna Stokłosa, Sebastian Stokłosa, Marianna 
Stokłosa, Jan Stokłosa, Józet Wojtanek, Wojciech Czernik, 
Marianna Wojtanek, Jan Wojtanek, Marianna Skowyra, Fran-
ciszek Stokłosa, Błażej Stokłosa Adamek, Józef Wojtanek syn 
Jana, Maria Skowyra, Bronisława Skowyra, Anna Skowyra, 
Franciszek Skowyra, Józef Skowyra, Bronisława Janik córka 
Marianny, Wojciech Czernik syn Jędrzeja, Franciszek Stokło-
sa, Józef Węgrzyniak, Katarzyna Stokłosa i Wiktoria Stokłosa.

Sąd wzywa następców prawnych wymienionych osób 
oraz wszystkie osoby zainteresowane, aby w terminie 3 mie-
sięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tut. 
Sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania 
pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swo-
ich nie wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie 
ono wykazane.

oGłoSzenie
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu, I Wydział Cywilny 

pod sygn. akt I Ns 562/23 toczy się postępowanie z wniosku Woj-
ciecha Kowalczyka i Marii Kowalczyk o zasiedzenie nieruchomo-
ści położonej w miejscowości Ciche stanowiącej działkę ewid. 
nr 15118/4 pow. 0,0408 ha, która powstała z parceli gruntowej 
15118/5 ujawnionej w KW nr NS1T/00020202/6, gdzie jako współ-
właściciele ujawnieni są: Franciszek Kowalczyk, Wojciech Kowalczyk, 
Antonina Gąsienica, Anna Kowalczyk, Marianna Bukowska, Włady-
sław Szczechowicz, Anna Palenica.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, w szczególności na-
stępców prawnych w/w aby w ciągu trzech miesięcy od dnia ogło-
szenia zgłosili się i udowodnili swoje prawa do wskazanych nieru-
chomości, gdyż w przeciwnym razie zostaną oni pominięci w toczą-
cym się postępowaniu.

Tynki 
mASzynoWe 
cementowo-wapienne, 

gipsowe, tradycyjne

ocieplAnie 
STyRopiAnem

fASAdy

606 433 864

oGłoSzenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod 

sygn. akt I Ns 935/24 toczy się postępowanie z wniosku Włady-
sława Leśnickiego i Zofii Leśnickiej o zasiedzenie działki ewid. nr 
5883 o pow. 0,1030 ha odpowiadającej p.gr.i.kat. 5883 obj. 
KW nr NS1T/00022259/4 położonej w miejscowości Nowa Bia-
ła, obręb 0014 Nowa Biała, gmina Nowy Targ.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a szczególności na-
stępców prawnych Jana Niemca s. Józefa, Anny Niemcowej, Fran-
ciszka Długiego s. Jakuba, Katarzyny Zarembowej, Jakuba Galu-
sia s. Jakuba i Katarzyny, Ludwiki Galuś c. Jakuba i Katarzyny, aby 
w ciągu trzech miesięcy od dnia ogłoszenia zgłosili się i udowod-
nili swoje prawa do wskazanej nieruchomości, gdyż w przeciwnym 
razie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.
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